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A beliig} i táreaa általános vitája 

az előrelátott időnél tovább tartott; de 
í emélhetőleg nein múlik el egészen 
nyom nélkül azért, mert a felszólalók 
legnagyobb része a közegészség ügyével 
foglalkozott, ami tényleg az ország 
egyik legfontosabb ügye.

Helyzetünk nem lenne olyan mos­
toha. ha a magyar nemzet számbelileg 
erősebb volna. Végtelenül fájdalmasan 
kell. hogy érintse tehát . nden hazáját 
szerető magyar embert az a tény, hogy 
a gyermekhalandóság terén az elsők 
közt vagyunk a müveit államok közt és 
hogy népünket bizonyos betegségek, 
mint például az általános gyennesén, a 
vérhas, a tüdővész. a legtöbb müveit 
allam népénél jobban pusztítja.

Ez a tény annál aggasztóbb, mert 
a roncsoló toroklob, a tüdő vész, a vér­
has, a magyar vidékeken jelentékenyen 
erősebben pusztít, mint másutt. így 
például, inig magyar vidékeken egy- 3 
évi cziklust találomra véve, a. roncsoló 
toroklob 37 ezer, nem magyar vidéke­
ken 26 ezer. a tüdő vész magyar vidéke­
ken 98. máshol 61 ezer, a vérhas ma­
gyar vidékeken öl, máshol 32 ezer em­
bert pusziit cl.

Azért választom ezeket a példákat, 
mert amint később rá fogok mutatni, 
ez a pusztítás nagyrészben a mag var

nép életszokásainak a következménye.
Megdöbbenünk, ha rágondolunk, 

hogy a halál egy ilyen 3 évi cziklusban 
kerekszámban 1 millió 60 ezer ember­
életet olt ki; ebből az óriási tömegből 
kerekszámban csak 150 ezer ember hal 
meg aggkórban, a többinek, több mint 
fele (450 ezer) fertőző, (tehát az embe­
rekre) ráragadt betegségben hal meg.

^ alóban itt volna már az ideje 
annak, hogy ezeken a bajokon még 
ttagy pénzáldozattal is segítsünk és 
eszünkbe jusson az, hogy ha állatállo­
mányainkat meg szoktuk nagy áldoza­
tokkal is védelmezni, még nagyobb 
áldozatokat kellene hoznunk azért, 
hogy az embert, a magyar embert, véd­
jük és tartsuk meg hazája és családja 
számára.

A belügyi költségvetés általános 
vitájánál sokan tették szóvá a községek­
nek ivóvízzel való ellátása kérdését; 
erre a pontra tehát rá van kellőleg irá­
nyítva a közfigyelem, úgy, hogy ez idő 
szerint felesleges nekem erről írnom.

Azonban vannak más rendkívül 
-fontos részletek, amelyekről kevesen 
emlékeztek meg és vannak olyanok, 
amelyek szóba sem kerültek.

Ezekre fogok jelen soraimmal rövi­
den rámutatni.

A magyar népéletben vannak bizo­
nyos szokások, amelyeknek kiküszöbö­
lésére és megváltoztatására a társada­
lomnak ó.-t a kormányzatnak össze kel- j 
lene fogatok. *

Szerkesztőség és kiadóhivatal: TI., Eőtvös-utcza 32.
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■..rke.ttó.ég 788 Kiadóhivatal 70«.

A nép kisded házaiban a szegény­
ség által sem igazolható rendkívül 
kicsiny ablakok vannak, melyeknek ki­
nyitása s a lakások szellőztetése a téli 
hónapokban teljesen elmarad. A nép 
nagyrésze tehát otthon rossz és elron­
tott levegőben él; sokszor túlzott me­
legben, még többször zsúfoltan.

Általános az úgynevezett ,.búbos 
kemenezék" használata, melynek pad­
kájára rákuporodnak az ingbe, gatyába 
öltözött, meztelen lábú gyermekek; e 

kemenczékről gyakran leugrálva, kifut- 
károznak a hidegre, a hóra és a halálos 
betegség csiráját oltják magukba.

A gané-dombot jó közel az ablak­
hoz, vagy az ajtóhoz helyezik el és sok­
szor veszedelmesen közel a kúthoz.

A lakás padozatát vert föld képezi, 
melyre apáról fiúra köpködnek a bent 
lakók s ezzel e padozatot a baczillusok 
kivált a tüdőbetegség előidéző baczii- 
lusok) valóságos melegágyává teszik.

A bábarintézmény fejletlensége; a 
községi és körorvosok mostoha sorsa; 
az orvosszerek magas ára, mindez hoz­
zájárul ahoz a tényhez, amelyet emlí­
tettem, hogy a halálozások nyolcztized- 
resze nem az aggkor következtében 
áll be.

Alig van 9 vág}- 10 ezer bába. az 
országban; egy-egy orvosra 900 vagy 
1000 beteg esik; a halottkémek nagy­
részének pedig nincs orvosi oklevele.

Szopnom tény, de tény, hogy a ma­
gyar vidékeken nagyobb a halandóság

Utolsó fejezet.
Irta: Skita Ervin.

(Vtánnyocís tilos )"
Fái ur. a köny elinti, a jó fiú egy novem­

beri hajnalon agyonlőtte magát.
— Ki hitte volna? — siránkozott más­

nap a háziasszonya. — Ki hitte volna? — 
mondották a barátok és ismerősök. — Ki 
hitte volna?! — zokogta egy megtört, fehér - 
hajú matróna.

Es Pál ur mindezzel éppen úgy nem tö­
rődött, most, mint ahogy nem törődött v dna 
vele életében, ha ezt kérdezték volna tőle. 
Nyugodt előkelő-éggel feküdt a pamlagou s 
arczának merev vonásai egy hajszálnyival 
sem különböztek attól a kifejezéstől, mely 
egv nappal előbb ült arezán, mikor az utolsó 
bankot adta a kaszinóban. Nem, azt senki 
sem foghatta rá, hogy megvált zott. Talán 
az areza halványabb volt egy árnyalattal a 
megszokottnál, talán hiányzott a homlokán 
lévő páráin i vörös foltról az angoltapasz, 
de hat Istenem, az ilyen < sekély ségeket nem 
szoká«» észrevenni. Pál ur egyforma volt 
egész életében s Pál ur most is olyan, mint 
volt.

És Pál ur .akkor sem változott meg. mi­
kor a hatóság emberei a szobába léptek. Egy­
szerűen nem vett tudomást róluk, mint a 
hogy nem vette é-zre őket soha. Hagyta, 
hogy végigkutassák zsebeit, hagyta, hegy 
felt őr j ék szék rén ycit.

— Ostobaság! — gondolta bizonyosan 
magában. — Ezek azt szeretnék tudni, hogy 
miért hagytam itt őket? Ne«, ezt magam is 
szeretném megtudni.

De hát a hatóság emberei sem voltak 
okosabbak Pál urnái s belő kellett nyugod- 
öiok abba, hogy „az öngyilkosság oka isme­
retlen.“

Lassacskán mindenki elhagyta a szobát 
s Pál ur egyedül maradt. Azaz nem egészen 
eg\ edül. Az a iéhérhaju, megtört matróna 
csak nem akart eltávozni közeléből. Ijedt, 
lény télén szemeit a nyugovón pihentette, 

í mintha szemrehányásokat akart volna tenni 
í az elkövetett esi nyert. Igenis, „csínyért“, 

mert Pál ur komoly dolgot sohasem szokott 
elkövetni.

— Látod, kicsike fiam, látod ez a vége, 
ha az ember nem szeret senkit! — zokogta 
halkan. — Engem se szerettél, mert ha sze­
rettél volna, sohasem történik ez meg!

Pál tiI- erre sem felelt, pedig ha élne, 
u.rv bizonyosan azt mondaná: - Ugyan ne 
gyerekeskodjék! vagy ebhez hasonlót.

Lassacskán szürkülni kezdett, bár még 
csak kora délután volt s a sötétség elhozta 
Pál úrhoz azokat is akik nem értek he ezzel 
a sóhajjal: Ki hitte volna? Elsőbben is jött 
egy fiatal ur, aki hosszasan elnézte a halot­
tat s megigazította a pfiinlagról lelógó kabát­
szárnyát.

— Szegény Pú lom! — sóhajtotta s aztán 
gomblyukából kivéve a fehér szegfűt, a lnv 

i lőtt ruhájára tűzte.

Csak azután jutott eszébe, hogy talán 
ez mégsem illik s mikor észrevette a ho­
mályban gubbaszkodó fehérhaju matrónát, 
kissé megszégyenülve szeretett volna vissza­
vonulni. Szeretett volna, de lehetetlen volt, 
mert az a megtört fehérhaju asszony felál­
lóit s egyenesen feléje közeledett.

— A barátja volt, ugy-e?
■— Igen, asszonyom, fogadja..-
— Hát gondolta volna ezt?
A fiatal ur nem felelt semmit, az öreg 

asszony pedig nem várt feleletet. Csak ugy 
gépiesen kérdezte szokásból, anélkül, hogy 
tudta volna, hogy mit kérdez s anélkül, hogy 
várt volna feleletet rá. Talán csak magától 
kérdezte s talán maga adott is rá feleletet.

— Szegény fiacskám! — re hegte alig 
hallható hangon s melegen megszorította a 
mélázó fiatal ur kezét, mintha meg akarta 
volna köszönni azt az egy szál virágot, meiy 
Pál ur kedvenez virága volt s melyet min­
den bizonynyal Pál ur i~. megköszönt volna. 
Aztán láhujjhegyen, szinte nesztelenül osont 
ki a szobából, hogy ne zavarja a barátok 
utolsó találkozását.

Szegény ns-z-niy! Bizonyosan must is 
az motoszkált zavart agyában, hogy fia nem 
szereti, ha jelén van, mikor barátaival tár­
salog.

Mikor egyedül maradtak, a fiatal ur 
még egyszer megigazította u fehér szegi üt 
Pál ur gomblyukában s aztán idegenkedve 
nézett körül, mintha keresne valamit. Egy 
darabig nem mozdult el helyéről, de aztán,



százaléka, mint az idegenajka vidéke­
ken ; főképpen a gyermekek halandósá­
ga nagyobb a magyarnál. A meghaltak 
közt 20—30 ezerrel több az 5 éven aluli 
kisded, mint a felnőtt. Azt. hogy miért 
kelljen nagyobb arányban elpusztulni 
a magyar gyermekeknek, mint az ide­
gen ajkúak kisdedeinek, más nem ma­
gyarázhatja, mint az egészségtelen nép­
szokások. minthogy a katona-sorozásom 
azt bizonyítják, hogy nagyobb arányban 
van jelen az alkalmasok, tehát az erő­
sebbek száma a magyarok közül, mint 
az idegenajkunk közül.

Egyébiránt aggályt keltő az is, 
hogy a katonaikötelezettek korában 
levők alig egynegyed része válik be és a 
be nem válók óriási többségénél az erőt­
lenség az ok.

Nem folytatom a száraz, de fontos 
tárgynak fejtegetését, mert amit leír­
tam : eléír. Mi evekig küzdünk azért, 
hogy a magyar termelő népesség sza­
mából, eddig 3 (ezentúl talán 2) évi idő­
tartamra, ne vonassák el egy pár ezer 
emberrel több. Ez alatt az idő alatt 
igen sokkal nagyobb számokat von el a 
hazától — nem 2—3 évre, hanem örök­
re — a betegség, a halál!

Azt irta Ovidius „video meliora 
proboqv.c. deteriora sequor“ (látom, 
hogy mi jobb és helyeslem, de azt te­
szem, amit magam is rossznak tartok'. 
Mi magyarok, kik kevesen vagyunk, ne 
hagyjuk el. de védjük meg a pusztulás­
tól gyermekeinket, kiket az Isten adott 1

Budapest, november 24.

A képviselőház ülése. A képviselőház 
holnap délelőtt tiz órakor ülést tart. Napi­
rend: a véderőjavaslat általános tárgyalásá­
nak folytatása és interpellócziók*

A közigazgatási bizottság ülése. A kvp\ iulö- 
ház 'vöziyazgatási bizoteéga ma délután 5 órakor 
lilést tartott, melyen a bvteir Perczel Dezső helyett 
báró Vojnits István elnökölt. A kormány részéről 
Jalcabffy Imre és Töry Gusztáv államtitkárok. 
Jakabffy Imrés és Tőry Gusztáv államtitkáról:.

Haydin Imre előadó részletesen ismerteti a leány- 
kereskedés elnyomása és a fajtalan közleménye., ti 
dözéee iránt létesült nemzetközi egyezményeké , 
amelyeket a bizottság észrevétel nélkül bcezi .e- 
lyezésre ajánl. Élénkebb vita fejlődőit ki a» uj 
rendőri büntető eljárás körül, amelyet Hay din
Imre előadó Sándor János. Székely Tervroz igaz- 
ságiigvminiszter és JaTabffy Imre állatnia kár fel- 
“élalásai után a bizottság elfogadott, A bizottság 
még Haydin Imre előadása alapján vita nc.kul el­
fogadja a Bihar- és Bogaras vármegyéket 5 -vasal . 
kot meghaladó pőtadók kivetésére ^felhatalmazó 
törvényjavaslatokat; úgyszintén a belu^m:i3iBEter 
jelentését Nagyér község egj’ik részének a.kebel 
zéséről

Nagy Emil.
Budapest, november 24.

! Még egyezer hőt 'beszéljünk Nagy bírói­
ról. aki sokszor szeretett magáról beeaél- 
tetni, de akiről ezután már senki sem fog 
beszólni. Nagy Emil ugyanis lemondott a 
mandátumáról, és pedig nem egy dúsan ja­
vadalmazott jószá gigazgat óság miatt — ez 
ellen szinte fenyegetve tiltakozik hanem 
azért, mert ő a közigazgatás államosítását 
akarja, a választói jog kiterjesztését pedig 
még nemzeti korlátok között sem akarja. 
Hosszú hattyúdalában ezt dalolja a fiatal 
hattyú, nem Laliéngrin, hanem Nagy Emil.

Ha utoljára még egyszer beszélünk 
Nagy Emilről, aki szeretett magáról beszél­
tetni. ezért a politikai gyónásért történik. Ez 
a gyónás ugyanis visszafelé világit Nagy 
Emil ur egész eltévesztett politikai pálya­
futására Mert lehet valaki a közigazgatás 
államosításának hive, Tisza István is az, 
tarthatja valaki országos szerencsétlenség­
nek a választói jog szerényebb kiterjeszté­
sét is. Tisza István is annak tartja — de hát 
akkor, ezer kartács és bomba, hogyan juthat 
uz illetőnek eszébe éppen a függetlenségi 
párthoz csatlakozni, mely mindig és világo­
san az önkormányzat hivő veit és mindig és 
világosan a választói jog kiterjesztését kö­
vetelte? Tisza István, akinek hitét Nagy 
Emil vallja, nem lépett a függetlenségi párt­
ba. Hát mért lépett he Nagy Emil? Miérti 
Miért ? Talán csak nem azért, mert Nagy 
Emil politikai ambiczióinak ébredésekor

hogy nem látta azt, amit látni szeretett 
volna, lassan, meggondolva minden lépést, 
az Íróasztal felé közeledett. Csak egy pillan­
tást vetett az cssze-visszahányt iratokra s 
tisztában volt vele, hogy itt már keresték 
azt, amit ö keres. A tárva-nyitva hagyott 
szekrények már nem is érdekelték, hanem a 
kandalló, az felkeltette figyelmét. Igen, ott 
egy kicsinyke papírdarab feküdt a szőnye­
gen, melyet bizonyosan senki sem vett é-zre 
s amely . .. hm ... mintha egy össze tépett le­
vél egyik darabkája volna. Elunna nyúlt. 
Csak két betű volt rajta s egy kis vonal; 
semmi több. Egy darabig nézte s aztán ismét 
lehajolt, hogy kinyissa a kandalló ajtóját. 
Észre sem vette, hogy lassan felnyílik az 
ajtó s valaki a szobába lép. Csak mikor a 
villany fénye szétkergette a homályt, akkor 
ugrott fel ijedten, mint egy megriadt, ssuny- 
n\ adó, vagy mint egy tétlenért tolvaj. Az­
tán csakhamar lecsillapodott, mert amit lá­
tott, az egyáltalában nem lepte meg. Szem 
tői szembe találta magát egy fiatal nővel, 
kinél; szemei egy kissé vörösek voltak, talán 
a sírástól, talán attól, hogy rosszul aludt az 
éjjel s kinek arcza nem fejezett ki nagyobb 
bánatot, mint azé, ki nz imént távozott Pál 
ur szobájából. A nő észre sem vette, vagy 
talán nem akarta észrevenni. Odament las­
san Pál úrhoz, megtámogatta fejét, megiga­
zította a vánkost feje alatt és nézte, nézte a 
mozdulatlan, a nyugodt fiút, anélkül, hogy 
csak egyet is sóhajtott volna, anélkül, hogy 
csak egyszer is szemeihez emelte volna k< sz­
kénéjét. Leült melléje a pamlagra s lassan,

közelebb és közelebb hajolva hozzá, ajkával 
érintette homlokát, talán éppen úgy, mint 
tegnap, mikor felébresztette. Aztán hogy Pál 
iir erre sem akart megmozdulni, fölállt s 
megindult az ajtó felé és eltávozott csende­
sen, úgy, amint jött.

A fiatal ur egy darabig utána nézett, az­
tán rámeredt a kicsike papírdarabra, melyet 
még mindig kezében szorongatott s melyen 
csak két betű volt, meg egy kis vonal. Gyor­
san felrántotta a kandalló ajtaját, tie most 
már semmit sem keresett; nem, most már 
elrejtette azt n ki*- itfipirlnpot is, amely, hm... 
mintha egy össze telpet t levél egyik darabja 
volna. Ismét odament Pál úrhoz, hogy meg­
igazítsa kabátja szárnyát s az sem lepte meg, 
hogy hiányzik róla a fehér szegfű, melyet 
csak az imént tűzött gomblyukába.

— Pólóm! Szegény Púlom! — szólt hal­
kan, de meggyőződéssel. ■— Ki hitte, volnál!

Mivel pedig Pál urnák erre sem volt fe­
lelete, a fiatal ur még egy búcsúpillantást 
vetett barátjára s szomorúan, lehorgasztott 
fővel távozott.

Az ajtóban összetalálkozott a fehérhajó 
megtört matrónával.

— Látja, minden máskép lett volna, de 
Pál senkit sem szeretett..,

A fiatal ur nem felelt semmit, nz öreg 
asszony pedig nem várt feleletet, csak gépit 
sen motyogott, anélkül, hogy tudta volna, 
mit beszél...

éppen a függetlenségi párt volt hatalmon es 
divatban? Esztinkbe jut, hogy abban az illő­
ben sok tépélődő Hamlet jutott hirtelen arra 
az elhatározásra, hogy mégis csak a negy- 
vemivolczat szereti. És az önmagukkal végre 
tisztába jött Hamletok mindjárt fel is lép­
tek negyvennyolczas programmal, ami be is 
segítette őket a parlamentbe. A sok Hamlet 
egyik Haimlctjc lett volna Nagy Emil is! 
Mert ha nem, hogyan jutott eszébe a füg­
getlenségi pártba kívánkozni, ahol a közigaz 
gatás államosításának nincsenek hívei, a vá­
lasztói jog kiterjesztését pedig mindenkor 
követelték í

Pedig Nagy Emil ur mégis csak a füg­
getlenségi pártba lépett. Hát mikor téve­
dett? Amikor belépett a pártba, vagy ami­
kor most kilép belőle? Nekünk úgy rémlik, 
hogy Nagv Emil belépése volt a tévedés. Az 
egész Nagy Emil csak tévedés volt. S most, 
amikor hattyúdalát el dalolta, már nyugod­
tan elmondhatjuk, hogy a függetlenségi párt 
nem egyszer nézte lniledezve ezt a fészkébe, 
került kakukfiókot. Hiszen Nagy Emil volt 
az, aki a koalicziós kormányzat idejében ál­
landóan a negyvenmyolcz likvidálását s egy 
uj párt alakulását sürgette. Nagy Emil volt 
az. aki négyvonnyolczas alapról állandóan 
a legszélsőbb agrárius, sőt egyenesen a nagy­
birtokos érdekek szószólója akart lenni. Nagy 
Emil volt az, aki Kossuth nála mögül a 
sajtó megrendszabáiyozását s a sajtóbiróság 
helyébe az ököl önbíráskodását hangoztatta. 
Igazság szerint a függetlenségi pártnak már 
akkor és nem egyszer lett volna oka azt a 
búcsúztató levelet Nagy Emil czimére meg­
írni. amelynek paródiáját most Nagy Emil 
irta meg a függetlenségi párt czimére. És 
igazság szerint valami ilyos történt is a 
múltban, mert ha hivatalosan nem is, da 
ezédzásképeu elég sokszor kiejtették Nagy 
Emil előtt, hogy az ö politikai hitvallásával 
rossz.ul választotta meg helyét a Kossuth* 
pártban. De akkor a Kossuth párt még több­
ség volt. akkor még szartad: volt azt is hinni, 
hogy a jövendő gyümölcsei a Kossuth-párt­
nak érlelődnek: Nagy Emil ur tehát nem 
iinarkodott elejtett szavakból és megjegyzé­
sekből érteni. Ma azonban? A hatalom gyü- 
tnőiesei más tájakon piroslannk és Nagy 
Emil, aki nem akart távozni, önként válik 
meg a rosszul választott hajlékból.

Ha önként válik meg: úgy is jó. Menjen 
és Allah növeszsze meg a szakallát. S ha 
búcsúszó nélkül távozott volna: annyit so 
szólnánk utána, hogy úgyse volt a független­
ségi pártira való. De ő nem úgy távozik, mint 
aki tévedésiről került csak n függetlenségi 
pártba. U azt akarja elhitetni, hogy a füg­
getlenségi párt távozott el tőle, 'aki jobb füg­
getlenségi. mert akarja a közigazgatás álla­
mosítását és nem akarja a választói jog ki­
terjesztését. Ö a/.t akarja elhitetni, hogy a 
jobb függetlenségi politikát nem Kossuth 
Férc néz. hanem Tisza István csinálja. S 
ezért hagyja ott Kossuth Ferenc?, t, ha nem 
is csatlakozik azonnal T: m Ist\ ónhoz. Hát 
ini értelmes gyerekek vagyunk, Nagy Emil 
ur. Mi értjük, hogy mért kellett ez. a hattyú­
dal, mért kellett a függetlenségi pártra vizes 
lepedőt teríteni, s mért kellett a név megem­
lítése nélkül Tisza Istvánt glorifikálni. S 
mert értjük, hogy miért kellett mindez, e n,k 
azt jegyezzük m g az c-ctröl, hogy: Okoli- 
csj’myi Lászlók többen is vannak s olyik ta­
nítvány még ügyesebb is a me-térnél. De 
az iskola az Okoliesányi Lászlóét
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Csendesebb vizeken.
— IIírek a politika világából, —*

Budapest, november 24.
A magyar politikai élet sokat «.hányatott 

hajója most, úgy látszik, csendesebb vizekre 
ért és nyugodt biztonsággal haladhat a béke 
réve felé. A kliltségvetée vitája egy pár nemze­
tiségi ok vet étien k édes t és egy_ pár elszólást le­
számítva nyugodtan halad előre és ma már a 
belügyi vita részleteinél tartanak. Ha a költ­
ségvetés tárgyalásának ez az üteme nem válto­
zik, úgy remélhető, liogv a költségvetés még 
deczember hó első felében tető alá kerül.

Erről az oldalról tehát nem fenyegeti vi­
har a végleges béke megkötésére irányuló tö­
rekvést, de nem lehet ugyanott elmondani a 
véderöroform kérdésében még fennálló ellen­
tétekről. amelyek még mindig elég erősek arra, 
hogy a politikáiban viharokat támasszanak. 
Es épp ebliől a szempontból nem lehet leki- 
csinyleni Hazai Samu honvédelmi miniszter 
mai KV>i útiját, inelv ezeknek a létező ellen­
téteknek az áthidalásával foglalkozott. Ha te­
hát a honvédelmi miniszter útja sikeres volt 
és akár a reform érdemi részében vagy tár" 
gyalásának taktikai kérdéseiben oly ereelmé­
nveket tudott elérni, amelyek az ellenzéki 
pártokra nézve megnyugtatók, úgy igazán meg­
történhetik, hogy csendes ujesztendö virrad 
fel politikai életünkre. Ez azonban még egy 
elv távoli perspektíva, amelynek megkiizeli- 
tőséig még alighanem több béoi útra lesz szűk- 
rége. úgy Hazai honvédelmi miniszternek, 
mint gróf Ehucn-IIéderváry miniszterel­
nöknek.

ai híreink egyébként a következők:

Hazai Saanu a királynál.
Hazai Saiuu honvédelmi miniszter, mint 

Becsből jelentik, ma délelőtt fiz órakor ki­
hallgatáson jelent meg a királynál. A honvé­
delmi miniszter jelentéi-t tett a királynak a 
véderővita edduji lefolyásáról, e a közös had­
iig' mSuszterrel és a/ osztrák honvédelmi mi­
niszterrel folytatott tanácskozásainak ered­
ményéről.

IBécsi hírek szerint a honvédelmi minisz­
ter bécsi tanácskozásai a ki lenézés bizottság 
programm jónak végrehajtásával, különösen 
felig a ez > in er- >•* jclicni/kerdés rendezésével 
vannak összefüggésben.

.iukács László üdülése.
Lili,-ars László ! "‘íiziigvminiszter, aki na­

pokig beteg volt, ma megjelent a képviselőház- 
han. Lukács László iténzücrvminiszter a ma 
e-ti tiumci gyorsvonattal családjával Fiúméba 
utazott, A miniszter néhány napot a tenger 
mellett t-".|t, hogy influenzás betegségét telje­
sen kikurálja.

A Házelnökség látogatásai.
A negyven nyoleza* függő tlem-égi Kossuth.- 

t 'inban ma este fenn voltak Kossuth Fervi-v, a 
1 árt vezére. Tóth János, Sághy Gyula és Sz nI• 
irányi Árpád #i elnökök é« a pártnak io-n számé- 
tagja. Ksle lut órakor ellátogat!;'! a párt kői 1»-* 
a Ház. elnökséie ne:, t.-yjai. A ivnu Lajos házéi:--'-:, 
év Beöthy Pál é« ,1nnler its Bed a alclti'kök. A v. n- 
oégeket a part tagi il igen szivesm fogadták. A* 
elnökök epv óra busszal időztek a pártkörben, 
minden ht|lyisv,.:-t apróra megnéztek, és kijelen­
tették, hogy máskor i= cd fognak iönni. A párt 
tagjai az ü távozásuk után is még együtt ma "ad 
lak és politikai témákról beizélgettvk.

A Kossuth- párt köri éri eltávoz.'. Adtai/ Luos 
a ki pvisolúház eV lök . Bei óh y Pál és .lankai ill 
Béla képviselőházi alelnöki>k este 8 órakor látoga­
tást tettek o függdhwégi é> tk ií. J««<A-pártk".*- 
len. ahol a párt ta#jai igen nagy számmal gyűltek 
• ss. é- gióf Haiti. r; ti Tivadar, továbbá Holló 
Lz.'i-s i ,'n--kekkel éLtk-u fogadták a kép i -"■! -h -z

elnökségének tagjait. A látogatás mintegy fél árán 
át tartott, amely idő fialt Návay elmeik és Jan- 
korit,<: alelnök tartózkodtak minden politikai nyi­
latkozattól, Beöthy Pál alelnök azonban belemelv 
podett a politikába és a Justh-pnrt választójogi 
programmjáról a következő kijelentést tette:

—Ez. a választójogi programm lehet a vérj- 
czel, de mi ezt minden álmenet nélkül nem fogad­
hatjuk el. A választójog általánosításáig bizonyon 
átmenetet be kell tartani, mert ebből nagy zava­
rok keletkezhetnek. És ezen a téren a Justh-pár- 
ton van a sor, hogy álláspontjából engedjen.

A függetlenségi képviselők egy csoportja 
élénk vitába bocsátkozott a kérdés felett Beöthy- 
vel, de nem sikerült Beöthv aggodalmait eloszlat- 
n'ok.

A pártonkivüli füffffetlenséffiek értekezlete.
A pártonkivüli függetlenségi képviselők cso­

portja e hó 28-án, kedden este nyolez órakor az Or­
szágos Kaszinó különtermében értekezletet tart,

A munkapártból.
A nemzeti munkapártban ma igen sokan for­

dultak meg a párt tagjai közül. Fent voltak a kiír­
tén : gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterel­
nök, Székely Fercncz. gróf Z’rhy János, Beöthy 
László miniszterek, továbbá -Jeszenszky Sándor, 
Balogh Jenő. Kálmán Gusztáv államtitkárok és 
még igen sokan a párt vezetőségei közül.

, Rakovszky és a konzerv ativ-bloklf.
Azokra a minduntalan visszatérő hitekre vo­

natkozóan. m.iit hogyha Kakorszky István ország- 
gyűlési képviselő a néppártból ki akarna lépni, 
hogy később eyy létesítendő konzervatív blokk 
alakulásban vehessen részt, és hogy mostani vise 
szaronulása ezt n lépést akarná előkészíteni, illeté­
kes helyett kijelentik, hogy ezek a híresztelések 
teljesen valótlanok.

A véderőreform ellen.
Vasárnap Nagykanizsán nagy népgyülés lesz 

,t katonai jav/.s'ntok ellen cs az általános választói 
jog mellett. A gyűlésre az országgyűlési független­
ségi pártok több tagja leutaz-k.

A horvátországi rémuralom.
A zágrábi Sbrobran táviratot kapott Goszpics- 

kól, hogy az ügyészség letartóztatta Krainovies 
Péter volt l.é'pv solöt, aki a legutolsó erszággyülé­
sen a szerb önálló párthoz tartozott. Hogy mi a 
letartóztatás «Ts.-., arról semmit sem tudnak Zág- 
iAbban s azt hiszik, hogy politikai üldözésről 
van szó.

Hz már a mo.tani választási haiczban leg 
alább a tizedik eset. hegy Tomasos Ellenzéki kép­
viselőjelölteket büntető bíróság elé állít, vagy 
börtönbe hun.-z-d.

Budapest, november 24.
A képviselőhöz bizottságaiból. Az igazságügyi 

1 ivott«ág e hó 2Í*. napján délután 5 órakor a kép­
viselőhöz IV. számú termében illést tart. Tárgy: 
A polgári perrendtartás cletb?léptctéséröl szóló 
örvényjavaslat.

I j horvát osztályfőnök. A király legfelsőbb 
e:h tározó sál megengedte. hogy Lenarics András, 
a körösi felső nn zőgnzdőséig i iskola igazgatója 
szulgábsttétel végett a horvát-szlavón országos kor­
ma i.vhoz osztass k be és az ország- s kormány gaz­
da s’-gi I «:tulyánuk vez t-'sevel bizassek meg.

Kereskedelmi szerződésünk Japánnal. Bévsbó! 
jelentik: A közi is külügyminisztériumban ma 
vént- és kor • sv,leimi értekezletet tartanak, ame­
lyen a magva : kormány részéről' L^r* \ ilmos 
1,‘óth Lóránt miniszteri tanácsosok vesznek részt. 
A tanácskozáson, amelyen a japán követ is részt 
vesz, tárgyalás alá kerül Japánnal való kereskedel­
mi szerződésünk, amely ez év augusztus havában 
járt le és amelyet most meg fognak újítani,

X liuniei rapprezc ntanc áhól. A rapprezen- 
tanea fíonnrits Itmiith alsó itolgánnester oluóklé- 
sével ma illést tartott, amelyen Chierego és Fáz- 
inány kéj vise lote'titlet i tag k megbízatásukról le­
mondottak. Pázmánv liossrnbli beszédben indr t olta 
tr-g, liogv mi készt 'tto okét í rre az olliatározásr... 
Via Antal ovsz.igcv iilési képviselő méltatta l’úz-

mány érdemeit é.s támadta Zanelláékat, meg a Voce 
del BopoJot. Beszéde közben a karzat nagyon zajmi- 
gott, úgy, hogy az elnök kiiiresitcssel fenyegette 
meg a közönséget. Stupisics Péter azt felelte, hogy 
Zanella meg a rapprezentáncában helyet foglaló ki­
sebbségi párt nem azonosak, a kisebbségnek Oo- 
rossac a vezére. — A napirend során azután hosz- 
szabb vita támadt a városi statútum 28. szakaszá­
nak a módosítása felett. Ez a szakasz a községi 
választói jogról intézkedik. .

A postamesterek mozgalma. A postamesterek
és kiadók országos egyesülete is felemeli kérő sza­
vát a tisztviselők minden osztályának helyzete 
javítására irányuló mozgalma között. A postames­
terek lalcaslxsrátalányt és vasúti menetjegykedvez- 
nienyt kérnek s kérésük sikere érdekéiben megkeres­
tek az összes képviselőket, hogy a kereskedelmi 
tárcza költségvetésének tárgyalásánál szólaljanak 
tel érdekükben.

Khuen-Héderváry beszéde,
— Véget ért a belügyi vita. —- ,

-4 képviselőhöz ülése.
Budapest, november 24.

}r.t folytatta ce befejezte a Ház a belügyi 
költségvetés általános vitáját. Az első szónok 
Kovácsi/ Kálmán volt, a Kossuth"párt kiváló 
cs népszerű tagja, aki, miután a közigazgatás 
államosítása ellen tiltakozott, a Xaerv-Buda- 
j>est gyónvlórii ideája mellett fejtette ki találó 
érveit. A agy tetszésben vált része. Kovácsy be­
széde köbben lépett a tereimbe a betegségéből 
felépült Lukács László jjénziigyminiszter, akit 
pártikiilönbség nélkül szívesen üdvözöltek.

Kovácsy. után Pop-Csicső István sírta el 
a nemzetiségiek állítólagos sérelmeit, miköz­
ben az egész Ház megbotránkozását, sőt az 
elnök rendreutasítását is sikerült kivívnia. 
Majd a népipart diadalmas uj vezére követke" 
zett; Molnár János apát, aki a választói re­
formról is nyilatkozott. Az általános és egyenlő 
szavazati jogot bizonyos korrektivmnokkal he­
lyeselné, ellenben a titkossággal még nem ba­
rátkozott meg. Még a pártonkivüli Preszh/ 
Elemér beszélt röviden, amire a vitát lezárták.

Gróf Khuen-Hédervár y Károly miniszter­
elnök emelkedett szólásra s minden elhangzott 
megjegyzésre megtette a maga, többé"kevésbé 
koncziliáns reflexióját. Rátért a kHz igazgatás 
tt 11 amos i tásiin ak kérdésér e is és ki leien tette, 
hogy^ez nincs a kormány programm.jában, 
csupán a közigazgatás „rendezése'* 1, (vájjon 
mit ért ezalatt ?) Majd hozzáfűzte, hogy a 
munkapárti felszólalok csak magáncéloményü- 
ket fejezték ki. s hogy ö minden junktimot 
helytelenít, mert minden kérdést maga-magá­
ért s nem egv másikért kell megoldani. A vá­
lasztói reform dolgáról bölcsen hallgatott s ta­
lán ez volt az oka, hogv a kissé felületesnek 
tetsző dikc/iózást. ováczióval fogadta a többeég.

Az ülés végén parázs napirendi vita volt, 
de nagyobb emócziót nem keltett.

Részletes tudósitásunk a következőj
Návay Lajos elnök az ülést féltizenegykor 

megnyitja. A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után

Angyal József bemutatja az állandó igazoló- 
1.1 zott súg jelentését Szentpály István és Veszprém y 
István mandátumai megvizsgálásáról, amelyeket 
kifogástalanoknak találtak.

I gy ezek a képviselők, mint Perzeviozy Albert 
ét Kítbús Fercncz osztályokba soroztainak.

A belügyi költségvetés.
Következett a belügyi tárcza költségvorésének 

tárgyalása. ,
Kovácsy Kálmán szólott elsőnek a tárgyhoz.

A munkapárt szónokai erőszakosan belevetették a 
vitába a közigazgatás államosítását. Ez támadás 
ősi alkotmányunk ellen. A közigazgatás modernizá­
lásának ürve alatt ki akarják rántani alólunk 
nemzeti talajt. Ezt vissza kell utasítani akkor is. 
ha az ellenzék egyik volt tagja követeli, akkor is 
ha a túloldalról hangzik fül a kívánság. A közigaz­
gatás államosítását azért akarják a kormánypár­
ton, mert ezt menedékül tekintik a választói re. 
form által előidézendő, a munkapáitra nézve na­
gyon is kedvezőtlennek ígérkező átalakulások el­
len. Foglalkozik Vest vármegye közigazgatásával.
A népesedés gyors szaporodása nemcsak itt, de má. 
«ult is az országban fi szolgabirói járások -zapori 
tísát sürgeti, A Budapesttel szomszédos községeket
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közigazgatásilag a fővároshoz kellene kapeiolm.
A szomszédos környék rendőri viszonyain segíteni 
kell, mert a közbiztosság nagyon szomorú állapot- 
bau van. A roodőrállományt a környékén liu-z eve:, 
á: nem emel tök, holott a lakosság, három*/' tosárn 
emelkedett s a szoeziáli* viszonyok is alaposait meg­
romlottak. Budapest környékének k,",zegé«zsvgngyi 
állapotán is segíteni kell. Sajnálatos dolog, hogy 
a sokat emlegetett sovinizmus Budapest 1 özeUv 
gében sem érvényesük (Igaz! lTgy van 1 a balolda­
lon.X A szomszédos köz-egek nn-gmagváront.tsa a 
fővárosnak kötelessége. Határozati javaslatot 
nyújt be. mely szerint utasít*« a Ház. a kormányt, 
bogv a Nagy-Budapest kérdésének m. goUlásával 
akként foglalkozzék, hogy a környékbeli községek 
becsatolása érdekében szükséges elüké szült U ket 
sürgősen tegye meg s ennek eredményeként mielőbb 
terjeszszen be törvényjavaslatot. (Ilelve-l. - a ^ 
oldalon.) A költségvetést, pártállásánál fogva nem 
fogadja el. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Egy oláh agitátor,
Pop-Csicsó István: Hogy a közigazgatás rossz, 

azt. eddig minden oldalról elismerték. A mai r ár­
megyei rendszer alapja a kor.rupczió és a nt pót iz­
mus. (Nagy zaj a baloldalon.)

(írói Batthyány Pál: Hogy lehet ilyet mon­
dani? Rendre! Rendre!

Nadányi Gyula: Hogy mondhat ilyet Magyar- 
országon ?

Keik iáit ások a baloldalon: Rendre. Rendre. .
Elnök: A képviselő urnák teljes joga van kri­

tikát gyakorolni, de általános gyanúsító kifejezést 
nem szabad használni, amely a magyar állam te­
kintélyét sérti. A képviselő urat reiidreutssitom s 
ha Így folytatja, kénytelen leszek szigorúbb esz­
közhöz nyúlni. (Helyeslés.)

Pon-Csicsó István ezután a törvényhatóság­
ban a viril izmus kinövéseire mutat rá. Miattuk a 
nép nem juthat az öt megillető szerephez Nagv 
sérelme a nemzetiségeknek, hogy a közigazgatás. 
Ml ki vannak zárva, hiszen egyetlen nemzetiségi 
f;,ispán sincs. Alispán is csak ecv van b .-garasban 
az is mindig a kormánynyal tart. (Herültsvg.) A 
közig z tás r% ••• - rácának a szegény n p issza meg 
a levét. A bajokat valamiképen orvosolni kell. A 
községek fölsegitését. fontos dolognak i ft ja. A vá­
lasztói reform sürgős megalkot vsát követeli. Ezt 
a fontos kérdést, végre-valai ára meg kell oldani. 
V alkoholizmus káros hntásn el,tv. ’» orvoslást ki­
vált. hozzájárul Vajda Sándor inditv éuyáboz, a 
költségvetést nem fogadja el.

A néppárt nevében.
Mrln.tr dános utólag sajnálkozását. fejezi 1 

Kabós a lelnek távozó: in. Ezután a költség \ etóssel 
kapcsolatosan néhány kérdésre mutat rá. A szólás, 
é- gyülekezési jognak törvényben való b:zt< dtását 
sürgeti. A népgyii lések körül igen sok a sf tel ont. 
Hiszen gróf Zichy János miniszter saját tapaszta­
latból tudhatja, hogy néppárti korában szuronyos 
csendőrök között lehetett. osa-c a neppe. érint­
keznie. Követeli a városi és vármegyei közigazga­
tás gyökeres reformját. Ma t.vír c&ok kormány­
nak, nem pedig a népnek volna szükségé a kut- 
h azg-rásrá. Sok helyütt részrehajlók is a közigaz- 
gatás köz gei. B § is a nép a k 
S inte remeg, mikor szavai szerint az ..urak el­
kerül.“ Olyan bírákat erőszakolnak a köz-.égekre. 
akik ellen kézzd-lábbal tiltakoznak. Vála« tások 
nlatt. pedig hnl’ntian er -zakeskodast fejtenek ki. 

(rítzl Vgv van! a baloldalon.)
Sümegi \ ilmos. Igaz! A Balkán is cisz cyöl­

ti magát!
Molnár János: Beteg n v.ii sok pen kezelése 

Ezen javítani kell. A vármegyék a nemzeti al- 
tmányos ■ ágnak évszázadokon ét men's. árui voi- 
I.. (Igaz! Vgy van! a baloldalon.) A vármegyét, 
n volt hova menekülni az alkotmány ess agnak. 

mikor még a parlamentből i« ki .-érték fegyver--» 
oré-vel. ( ív. ! Így van! a baloldal''".n.) A • alkot -
Hiányosságnak ezt a várát meg fogjuk védeni ó- 
semmi körűimén:, ck között hozzá nem járulunk 
, jván javaslathoz., amely az államosítást czélozza 
< Zaj és helyeslés a bclollalon.) Pr nem jáiuluuk 
hozzá olyan junktimlioz. som. aincl; előbb .-ivarja a 
közigazgatási reformot, mint a választói törvényt. 
,7 ,, .s helyeslés a baloldalon.) A közegészség terén 
sok a javítani való, különc on a kórházi viszonyé 
]..-,n kell segíteni. A k .• v. k vlé -n s. giteni ki 11, de 
a bov.íiiúorlás ellen is meg kell védeni a nép ja 
v ait. Sürgeti a válasz tóreformnak mine! előbb való 
megálló á?át. A néppárt irányelveit csak n gativu- 
n.okban fejezi ki. Nem fogad cl egyenlő vúVsztói 
jog helyett pluralitást, egyenes helyett a közvetett, 
a községenklnti helyett központosított, s/u. ázást. 
A választás minden zászló, jel vén v és fuvardíj nél­
kül legyen. (Ilelyc-slós a baloldalon.) A fczavazus 
kötelező legyen. Az általános választói j tot ellő- 
rndia, de nem korlátlanul. Ami a titkosságot 
illeti. . •

(l!

bet

tek
1

Gróf Batthyány Pál: Azt titokban tartja!
(Derültség.) , . ,. , o„ ,i

Molnár János: Nem tartja titokban, de a., .i 
talánossúgra és titkosságra nézve akkor rejti ki 
a néppárt határozott álláspontját, amikor ,lőttünk 
lesz a határozati javaslat. Amíg őzt a zormauy I« 
nem terjeszti, nem fogadja el .i költs,g\<- e> .
(Helyeslés a néppárton.) . ..

Clnök öt perezre felfüggeszti es szünet után
megnyitja az ülést;

IVsi in egye ki vá nságn i.
l’rrszly Elemér: Hogy a szomszédos, községek 

lakosságát nem tudjuk megmagyanoaitani, anna.v 
,.!;át a múlt kormányok hibáiban látja. A korma.
1 vök az ország szivét elhanyagolták. Budapest Un 
Ü—io—15—20 kilométernyire iskolák null ni s/ti- 
1 ölködnek községeink. Az volna helyes magyaiosi- 
tási politika, ha első sorbán magyar vi.Ekeken, az 
ország vezető vármegyéjében lb-t varmegyében 
állítanának föl magyar iskolába .. Akkor haladna 
a magyarosodás. A járások szervezésére es kozignz- 
gatásV tisztviselői állások szervezésére 100.000— 
JdO.OOO korona van a költségvetésben, de seho, 
nincs nyoma, hol es mikor allitjas föl az "3 j«",' 
sokat s hol szervezik az uj közigazgatási áfásokat. 
Peí tmegyében az aszódi járás .-zervezé ,-t. . ürgét i. 
Szóvá teszi, hogy a belügyminisztériumban r.rany. 
lag jelentéktelen dolgok elintézése is egy—más fel 
évig késik. A táreza keretében a törvény, előkészí­
tésé terén úgyszólván semmi sem történik. Pedig 
fontos kérdései; várnak elintézést. Kéri a városi tör­
vény gyors beterjesztését, hiszen a miniszterelnök 
ezt ntec is ígérte. A varosok segítését is törvény­
ben kívánja rendezni, kívánja továbbá a közigazga­
tási tisztviselők végleges státusremlezését ,s.. A 
költségvetést nem fogadja el. (Élénk helyeslés a
baloldalon.) > . . . t

Elnök a vitát ezután bezárja. A miniszterel­
nök kíván szólni.

A miniszterelnök válaszol.
Gróf KhueivHédervárr Karoly miniszterel­

nök reflektál a vita anyagára. Elsősorban köszöne­
tét fejezi ki az előadónak, n-.ert behat-) bevezető be­
szédében részletesen ismertette a belügyi kormány 
munkásságát s készülő törvényjavaslatait. Ezután 
foglalkozott az. egyes felszólal) okkal. Elsőnek 
Ilammersberg beszédére reflektál. Ami a vármegyei 
tisztviselők tizetés- és státusrendezését illeti, meg- 
cvágtatja, hogy az ez árvaszéki tisztvise-okre is 
vonatkozik. (Helyeslés.) A városi segélyt illető­
leg kijelenti, hogy a törvényjavaslat készeit van, 
melynek e/.élja. hogy a segélyek sziszt em-i tjkusan 
osztassanak szét. Reméli, hogy a javaslatot tagköze. 
lebb benyújthatja. Az eddigi elhúzódás oka Németn y 
államtitkár sajnálatos beteg-égé. Ha a javaslatból 
ez év végéig nem lesz törvény, akkor sem tartja 
i issza a segélyt. (Helyer-h-s.) Ami a ko. rv- -ok
nyugdíjügyét illeti: a költse gvcWfbe « czvlra a 
kormány 250 ,, -r koronát állított be, hogy ez. az 
irté/íuény mielőbb életb'.-lé-pjen. Azt* hiszi, nogy e 
kérdés közraegnyugváfra meg fog oldatni f na- 
•yobb számmal lehet majd kinevezni a rend-zere 

sitett állásokra f 1: irorvosokat. Sajnálatosra ; 
tartja, hogy az ország öt; ---r orvosa közül 2500 a 
fővári .ban vr.n. Az iveviz kérdéseién Ham ' ru>er- 

fi gr címeztél i nry t/'Vide.-: re: t • i* a t ól • 1 m i \ <2 • 
i6? 1 gyi minisztériumból a belügymivd riumba 
áthelyezett mii-r.-.ki ti«ztviselőket épp az hevek
c\ er.-abb ellátása «-z *'l jfd-ál hely <-zt*-k át. Io.it. bog 
az ívóviz -11 fására felvett e.vsz«c nem ••lég nr.g . 
do oívan kö’--/aok, melyeknek megvan a» anyagi 
l.-'p-s'égük. maguk - ndoskodjanak az ivóvíz ell:-- 
ti áról. Ami < orny felszólalását illeti igazat a-l 
v.eki. hogy a főváros szabói;-ozára nem folyik a

-rázza 1 i szabályozás^ 
terve,'otrp vnn sziiks t. nm ly a mai viszonyoknak 
n.-gfvlel. Kuk nben e kór.lésre! a főváros i->glfl' 
kozik s ebbeli te-, kenyséo'ben r kormám támo- 

tiú ! 1 ’1 • >' - i.o -.
E,ulán áttért tíy ' rff: G ubi bc-tédt re. ni i mi. 
dóiért 1 I- vmányt U -f éle).\ barmán- 
í.oké-t felelőt, de nem mindon'it. pláne ha s. vádak 
nem ktnkrét f< rmíl n jeli keznai X- - - ■ üle- 
bez'-ri szabs-l'á.ent illeti, azt hiszi, hogy ■>, kor­
mánya ellen « tekintetben nem igen lehet kifogfc«. 
Szóló i .:,-n sok lx-tilt -tt pyulr.-* ni aeng -de«t. N -m 
tél az edéle g- illésektől. Scjikal helyotetib. lv*g 
ami baj van ez országban, kerüljön nyilván -«á- va. 
(Helyealés.) V: vént:-, iviézbo E'-tekre ritkán van 
szükség, előír n; e-sot logos mevtorlás. Pi-ew ntir in - 
ttzke,lések - tt k-1 lenek, l.oi emberéb-' 'n-riillie; 
veszedelembe. Ami n fiirdöüg.et illeti. . cy törvény- 
javaslat készül ebben az ügyben. Rem ii. V-gv le­
iül idő arra. boot ezt s más törvények-t letár* 
cyalnek. Ami n közegé zsrgtigy sza! ílvo.-á-át il 
Jeti. a felmerülő szükségek szerint kell a' állam 
nnk intézkedői s nem ec- rendszeres terv szerint. 
A felszólaló mir dón czélra kéri az áilamsególyt. 
Az államsoi-ély rendszerének növekedését károsnak 

, tartia. Sürgetik mindenfele az autonómiát, de ha.

vßlo^itaui, államsegélytvalami meg akarnak
^ " l'idler Zsigmond: De ha mindent elvisz az
állaiii! , ... 1(irúf Khum Hvtler\áry K;ivoly ínunszterc •
nők kijelenti, hogy a kormánynak szándéka n rend- 
őrsé-' kérdését, országosan rendezni. S kőszonett« 
vesd -,z ez*irányú felszólalásokat, mert ott, abc. 
,riaj,| a/ autonómia nem futja, futja majd a rend 
ői,<ég. ( Derültség.) Vilii a községi k es járások aV 
alakítását illeti, itt nincs is nagy reformok:a 
szükség hanem az ele« bizonyos tapasztalataimat 
leszürődésére. Ami a betegápoláei költségeket il 
üli, Györlfynek iiiui-v telje- ti igaza, mert e költ 
sé--’csak- az illető városokban vagy községekben il 
lehiségekke! bírók után hajtatik lie. Mihályinak il 
azt Jeleli az egyesülési s gyülekezési szabadságol 
illetőleg, hogy nemzetiségi vidékeken is megenge­
dett több betiltott gyűlést. Természetesnek találj;! 
azt, a kívánságot, hogy a köz-vgi elöljáró bírja a 
nép nyelvét. Csak azt mondhatja Mihályinak, 
hogy ha csak az. itt előadott panaszaik körében ma­
radnának, könnyű volna az orvoslás s a megértés, 
de a baj az, hogy c panaszokat oly keretekben adjas 
elő. amelyek miatt sokszor a panaszok sem orvo-

hoj

kell" keretekben, lie e/t a ízért'b-ncéget
igen nrs fejlő i**0 míg-

.1-

eoliiatók. (Helyeslés.) Haydinnak azt feleli, 
a munkásbiztositó pénztár s az. orvosok ügyében 
meg fogják találni a megoldás módját. Ezután 
Holló Lajos beszédére reflektált. Ami a községek 
adózását illeti, Holló adatait illetőleg tévedésben 
van. A törvény a kisebb adóalanyok javára már 
éle ti.sä van léptetve. Ami a kataszter teljes meg­
újítását illeti, ami az egyiknek előnyére volna, az 
előreláthatólag a másiknak kárára volna. Ezzel 
nem lehetne "a községek közt a kívánt nyugalmai 
létrehozni. A községi takarékpénztár kérdésével fog­
lalkozik a kormány, (fák egy nagy nehézség ven: 
kerülni kell, hogy oly községek ne alakítsanak iiy 
takarékpénztárakat, ahol a 'agyon! és értelmi ké­
pesség nincs meg. E kérdést mégis bizonyos szabó* 
Ívok közzé kell foglalni, hogy mily feltételek mellett 
alakíthatók az ily községi takarékpénztárak. Azoc- 
kiviil iicyiini kell. L ev a már működő intézetek n • 
káro-y.-djanek. Ami a közigazgatás államosítását il­
leti, azt. egyik-másik képviselő ötletszerűen vetette 
fel. Abban nincs nézeteltérés, hogy a vármegyék 
kérdését rendezni költ. De csodálja azt a fanatikus 
türelmetlenséget, amelylvel a túloldalról egyesek 
véleményével szemben támadtak. Konkrété kije­
lenti. hogy n kormány oemim kérdésben nem csi­
nál junktimot. de kéri, hogy a túloldalon se csi­
náljanak. (Taps jobbról.)

Gróf Batthyány Tivadar: Mi van a trónbe­
szédben ?

Gróf Khűen Héderváry Károly miniszterel­
nök" nem akar semmi junktimot, mert akkor attól 
tart. hogy egyik dologból sem lesz semmi. Az or­
szág pedig munkát kivan. Ami a kivándorlást, il­
leti. ez újabban nagyon e-Vikkent. A Pool-szerződés 
semmieset re sem fokozta a kivándorlást és meg­
szüntette a kivándorlók fogdosísát. E kérdésről bő­
vé M«n beszélhetnek a szerző-lé.» tárgyalásánál. A 
mi a kórházakat illeti, a kormány is szükségesnek 
tartja a kórházak építését. A kormány e téren 
újabb időién icon sík at. csinált. A városoknak nyúj­
tandó sea'iylyel i 1 támogatható e kérdés. Ami R - 
1 - szky Iván felszólalását illeti, teljes mértékben 
helyesli a ki-k.íz-'gekre vonatkozó fejtegetésit. A 
mi Eitner Zsjgmond felszólaló-át illeti, a hadse­
regre költött pénz nem -hiábavaló s ha nincs nu-z- 
vé-dve az or-zág. I apiron marad a fiiggetleh<ég. 
(Nagy raj balról.) Gr'f Batthyány Tivadarnak, a 
kivétf - nosiilési engedélyek ügvéfcen mondott ki­
fogását illeti, ezen a kérdésen a véderóreform na­
gyot for könnyíteni.

Gróf Batthyány Tivadar: Semmi "-.-zeitige.- s 
■ iné ;!

(iróf h Iliién Héderv áry K n olv minisztei 1 - 
nők szerint *« kérdéseket egyébként is sürgősen in­
tézik el. X iida Sándort- .k azt feleli, hvcy ami t 
ív i! veti« fi kéi-.- '-.f illeti, türelemmel s ha i rí«í g 
gal meg Ehet oldani, reméli, meg fogják találni ? 
mec rt-'* módja*. X >-dt X'ai-ln <>rv-- -i ?zemp n* '- 
mondott, vele sok tek■ nt- iben egyetért. Xmi k-ü 
mc-gi Vilno-« felezői alá-át illeti, merész kijelent. - 
nek tartja. h--gx a főispánok a kerrupezió eszköze:. 
F felfogás ellen a l-' o. r.'lv sebben tiltakozik f ’ 
szomorú volna, ha az országon kivül ekliiniv'-1-. mert 
itt Loliil nev -em hiszi <1 senki Kováesy Kálinál 
na« uz» feleli. ]. uv 1 föv ár«-- fejleszté-é-t - a L- - 
nyékbeli ki «ézrk-t illetőleg teljes az egyetértés, 
hogy e to- 'cr-krt M kell kvlvelezni a fővárosba. E 
kérdéssel nem«- kára foylalkozni fognak. Ami IV - - 
megyét ill- «i. a -z.iikséges járások fel fognak állít 
tat ni. Fop C-. I*. innak a közigazgatást illot-j ki­
fogásaira flr.t feb-li. éli -meri, licgv lehetnek jog- » 
t-in aszok. Minden felszé-lalé«nak v lt egv kis igazi, 
de nem volt igazuk «--.-é-zbon. Épp ez a l aj, (hogy 
mindent -Tntig.v/.ólnak ez. alatt szenved a kicsi 
igaz ág i- M g Z--1--HVák J.in---*nuk felelt. K- r- 
niái ; ; lel • kkel s utasítánokksl nem leltet az ab 
kohelizmns kérdését rendezni. Jó volna, ha Zeie- 
nyák. amit elmondott, az országban legalább 25 
helyen kiprédikálná. Szívesen a-Inának neki erre

■t,.vjt E
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Szóm Sat, november 25. EGYETÉRTÉS
szabadságot. (Dorülteég.) Az nem elég, hogy a 
korcsmákat, vasárnap becsukják, mert azoknak van­
nak hátsó ajtaik is. Ami Molnár János felszólalá­
sát illeti, azt 'hiszi, hogy nem az ö idejéből valók a 
gyülekezési tilalmak. Köszöni azoknak, akik a költ­
ségvetést, meg akarják szavazni, de külön köszöni 
azt. hogy akik nem akarják megszavazni, azok is 
emelni akarják a tételeit. (Helyeslés és taps 
jobbról.).

Napirend-vita.
Elnök félháromkor félbeszakítja a tanácsko­

zást 3 a szombati ülésre teszi meg napirend-indit- 
ványát, amely szerint a véderő-javaslat tárgyal- 
tassék.

Gróf Batthyány Tivadar lényegében elfogadja 
az elnök indítványát, de utalva a fegyverszünetre 
F tekintettel arra, hogy a házszabályok 245. szaka­
sza szerint a kérvények rendszerint a szombati 
illésben a napirend tárgyalására kiszabott időn ki­
vid tárgyalandók a a Háznak is van olyan hatá­
rozata. hogy a kérvényeket rendszerint szombaton 
déli 12 órától tárgyalják, indítványozza, hogy a 
kérvényeket is kezdjék el tárgyalni, mert igen sok- 
kérvény várja az elintéző.'t. (Helyeslés a balol­
dalon,).

Elnök: Az indítvány formaliter megfelel a 
íiázszabálvoknak. T)e Batthyány Tivadar a feg yver­
szünetre is hivatkozott, mi •pedig megtartjuk , . . 
(Nagy zaj.).

Felkiáltások a baloldalon: Ki az a mit
Elnök: Mi. az elnökség tagjai (Nagy derült­

ség a baloldalon.) ragaszkodunk a fegyverszünet 
megállapodásaihoz, hogy szombaton a véderörefor- 
mot kell tárgyalni. Ha elfogadná Batthyány in­
dítványát, a véderőre nem kerülne a sor.

Gróf Batthyány Tivadar hivatkozik gróf An- 
drássy Gyulára, bogy szóló felemlítette, hogy jó 
volna, ha szombatonkint a kérvényeket is tárgyal­
nék. (Helyeslés a baloldalon.)

Elnök fölteszi szavazásra a kérdést. A többség 
az elnök indítványát fogadja el.

Az ülés félhárom órakor végződött.

EGYHAZAK.
■ — (Szocziális kérdések méltatása a templom, 

ban.) A budai református egyházközség keresi az 
alkalmat, hogy híveivel megösmertosse a kor szo­
ciális kérdéseit. Hazánkban ez az első kísérlet, 
hogy felszínen levő és mindenkit érdeklő szocziális 
kérdéseket a templom küszöbén belül is tárgyi- 
latra méltatnak. Midőn felemlítjük ez érdekes és 
dicséretes kezdeményeivét, az ügy sikere és iá-mer­
tetése érdekében teljes szöveggel itt adjuk a meg­
hívót:

„A budai református parochialis tanács cs a 
Calvin-szövetség vallásos estélyeket rendez novem­
ber 29-én, deczcmlxT G-án, deczember 13-án és de- 
czember 20-án a budai (II., Szilágyi Dezső-tér) re­
formátus templomban este •> órakor. Az est ;yck 
programmja a következő: November 29-én d u. 
8 órakor: „.4 szcaényiigyröl'' előadást tartana•: 
dr. Páloczi Horváth Zoltán presbyter, ügyvéd, a 
Calvin-sziá vet ség titkára és Petri Elek lelkész. - 
Deczember 6-án <1. u. 6 vranor: ..Az evangel-umi 
igazság és szeretet, mint a munkóskórdés kulcsa 
czimen előadást tartanak Kádár Gusztáv presby­
ter, Máv. főfelügyelő és Haypál Benő leikre? 
I)eczcml>or 13-án d. u. 0 órakor: ...4 gyermek véde­
lem". Előadja gróf ßaday Gedeon r pesti vgvliáz- 
mesyo tanűcsbirája. a protestáns patron; zs--gylet 
elnöke. Pest vármegye főispánja c - IJaypál Bei tu 
lelkész. -— Deczember 20-án d. u. 6 órakor: ..Krisz­
tus minden m irdenekLen". Előadj i dr. Tualu l-'1 
ránd a Bethesda-kórliáa főorvosa és dr. .Stahó 
Aladár k ikész. Ez o-t lyekre az érdeklődőket tisz­
telettel meghívjuk. Budapest. 191.'. november -v 
A budai rcf. par- rliialis tanács és u Calvin s. - ■ ct- 
■ elnöksége.“

_ (Alhir nz uj zirrzi apátról.) Egy alaptalan
Mr került be az újságokba az uj rirczi apát, felől. 
Azt irtuk meg, hogy a zircz-ciszterci rend tagjai 
által Vajda Ödön örökébe a zirvzi at átun méltó­
ságra első helyen jelölt Békefi, Rémig, budapesti 
rgyetemi tanárt részben a római kúria, részben 
1 király elejtette. Ezzel szr-mben illetékes helyréi 
azt jelentik ki. hogy ez r- kotobináczió teljesen
r.laptalan és hogv n kinevezés ióvúhagyasa m-t. 
csak rövid idő kérdésé.

(Vallásos esték.) A budai református pá­
rod,iális tanács és a Kálvin-Szövetség november 
LU.óu, dtxzomber ti úti, 13-án és 20-án a ozilegvt 
IVzs,t 'tná'us temulombcu vvlla‘"3 est:-
ki t rendez.

A tengeri háború.
— Olaszország uj ultimátuma. — A Darda­
nellák blokádja. — Megakad az európai ke­
reskedelem. — A tengeri háború követkéz- 

ményei. —
.— Saját tudósitónktól. —

„ Budapest, november 24.
A nagyhatalmak tiltakozása nem járt sok 

oredménynvel és a tengeri háború veszedelme 
még éppen úgy függ Európa felett, mint hetek­
kel ezelőtt. Az.egyedüli eltérés a mai és a 
két hét előtti helyzet között abban van, hogy 
nem Szaloniki, hanem Smyrna ágyúzása lesz 
első feladata az olasz flottának, amely el fogja 
zárni a Dardanellákat.

A Dardanellák blokádja, amely egy meg­
bízható jelentés szerint a legközelebbi huszon­
négy órában várható, csaknem beláthatatlan 
következményeket vonhat maga után. Ezek a 
következmények főképpen Ausztria-Magyar- 
országot és Oroszországot érintenék súlyosan. 
A blokád következtében Oroszország déli része 
ki lenne zárva a tengeri forgalomból és mi" 
után tél idején a Balti-tenger kikötői is hasz­
nálhatatlanok, Oroszország elvesztené egyet­
len tengeri útját, amely a nemzetközi keres­
kedelemmel összekötné. A Fekete-tenger ha­
sonlítana egy zsákutezához. amelynek semmi­
féle kivezető útja a nagy tenderekre nincsen. 
Természetesen Románia és Bulgária is meg- 
éreznék a tengeri közlekedésnek ezt az akadá­
lyát, mert ezekből az országokból éppen most 
indítják útnak a mezőgazdasági termékeket a 
Fekete-tengerből kiindulva a nyugati országok, 
különösen pedig déli Francziaország felé. A 
Dardanellák blokádjának hatása a semleges 
államokra sokkal nagyobb lesz. mint az a ha­
tás. amelyet a blokád katonai és politikai te" 
kintct'oen Törökországra gyakorol.

A tengeri akcziót a monarchia is igen ér­
zékenyen fogja érezni. Egész konstantinápolyi 
kereskedelmünk megáll, kivéve, ha felhasznál­
juk a Dunán és a Fekete-tengeren keresztül 
vezető utat, amely azonban elenyészően cse­
kély kereskedelmi forgalmat tud csak lebo­
nyolítani. Az eddigi kereskedelmi forgalmi ut 
Trieszten és az Aegei-tengeren keresztül 
vezetett.

Ezek között a nagy kereskedelmi zavarok 
között, az általános megroppanásban Török­
ország nem erezné nagyon a gazdasági veszte­
séget. mert kereskedelmi útjait inkább csak a 
kiilállamok veszik igénvbe. Ilven módon a 
Dardanellák blokádjával Olaszország Európát 
büntetné azért, amiért ez nem kényszeríti 
Törökországot Tripoüsz átengedésére. Ez egy 
nyomás lenne a nagyhatalmakra azért, amiért 
nem diktálják Konstantinápolyban elé-g eré­
lyesen a békét.

A t'rpgeri akczió nagyon kétélű fegyver 
lehet az olasz diplomáczia kezében. A hatal­
mak eddig Olaszország iránt — részint rokon- 
szenvbd. részint kénytelenségböl — a legna" 
gyobb jóakarattal voltak és semleges állás­
pontot foglaltak el. Ez a nagy lépés végre 
kényszeríteni fogja a hatalmakat a precziz 
állásfoglalásra és ez az állásfoglalás nem kell, 
hogy éppen Olaszország javára történjék. Most 
végre egészen közelről fenyeget a tengeri há­
ború és még nagyon kétséges, hogy meg lesz-e 
az az eredménye, amit Olaszország akar. Olasz­
ország biztosan számit arra. hogy a hatalmak 
a tengeri háború elkerülése czéljából inkább 
presszionálni fogják lörökországot arra a be­
kére, amelyet Olaszország akar diktálni. De

még nem bizonyoe, vájjon a hatalmak nem 
forditják-e meg a fegyvert- Es ha megfordít­
ják, akkor ez Európa békéjére még nagyobb 
i eezedelmet jelent.

A mai eseményekről szóló táviratainkat 
itt adjuk:

Ujabh ultimátum Törökországnak.
Konstantinápoly, november 24.

Határozottan hire jár, hogy Olaszország 
értesítette, A usz t r ia-Magya r or szágó t és Orosz­
országot, hogy kénytelen Törökországot vala­
melyik érzékeny pontján megtámadni. Palla- 
vicini őrgróf osztrák-magyar és Csarikov orosz 
nagykövet tegnap ezt hosszú megbeszélésben 
közölték a nagyvezirrel és eközben állítólag 
figyelmeztették az ultimátum tíznapos lejára­
tára és a háború színterének a Balkánra való 
kiterjesztésével járó veszedelemre. A tegnapi 
török minisztertanács úgy ezzel, mint a hatal" 
maknak a török jegyzékre beérkezett válaszai­
val foglalkozott. A hatalmak válasza a török 
jegyzékre, mely az olasz flotta-akczió ellen a 
szigettengerben tett intézkedésekről szól, ki­
térő. A hatalmak kijelentik, hogy a háború 
színterének a kiterjesztéséért nem vállalnak 
felelősséget.

a Dardanellák blokádja, A
Frankfurt, november 24 v

‘A Dardanelláknak a hajózási forgalom­
tól való teljes elzárása a legközelebbi huszon­
négy órában várható. Kizártnak tartják, hogy 
Oroszország szó nélkül napirendre térjen a 
blokád fölött.

Berlin, november $4.
Itt azt hiszik, hogy Olaszországnak az a 

jegyzéke, melyben a Dardanellák blőkálását 
jelenti, régebbi álláspontot fed. Ma már Ró­
mában is belátják, hogy ez a lépés nagy vesze­
delmet rejt magában és letesznek a Dardanel­
lák blokálásának gondolatáról. Ehelyett uij 
módot keresnek, hogy Törökországra pressziót 
gyakoroljanak olyan irányban, hogy a porta 
alkuba bocsájtkozzék az Olaszország által fel" 
ajánlott békefeltételek alapján.

London, november 24.
Az alsóházban Symes kérdést intéz a kor­

mányhoz, vájjon Olaszország értesitette-e arról, 
hogy a Dardanellák blokádját szándékozik végre­
hajtani. Accland külügyi államtitkár-helyettes ta­
gadó választ adott.

Török miniszterek a Dardanellákon.
Konstantinápoly, november 24.

Hír szerint a hadügyminiszter és a tcugeié- 
szetügyi miniszter a Dardanellákra utaznak, való­
színűleg csapat-, illetve flottaszemlére,

Smyrna bombázása.
Konstantinápoly, november 2-f. N

Csarikov orosz nagykövet megbeszélte 
Said basával ezt a Törökországot fenyegető ve­
szedelmet. egyben értésére adta, hogv az olasz 
flotta-akczió nem irányul a Dardanellák ellen, 
amiről a pétervári kormány kötelező ígéretet 
kapott. Rómáiból. Csarikov után Pallavicini 
örgróf osztrák-magyar nagykövet jelent, meg 
a portán. Pallavini őrgróf is úgy vélekedik, 
hogv az olasz flotta Smyrnát foaia bombázni, 
de a Dardanellák ellen nem intéz támadást.

Akaba előtt.
Massaua, november 24.

A Calabria és Puglia olasz hadihajók 
Akabáhól ideérkeztek, miután Akaba előtt 
gyanús területre néhány ágyulövést intéztek, 
kímélettel viseltetvén azonban az idegen tele­
pek iránt.

Az aegei tengeren.
Szalcniki. november 24.

A Tharsos szigeti hatóságok jelentik, hegy 
az éjjel ellenséges hajók jelentek meg a ez,-
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get körül, amelyek egészen a partig merész­
kedtek és annak hose zaba n gyakorlatoztak. A 
hajók azután Lenmoe télé távoztak. A Itai- 
danellákról máé nyugtalanító jelenté? nem ér­
kezett.

Olasz vereség.
Konstantiuápely. november 24.

Tripoliszbol tegnapi kelettel érkezett sür­
gős távirat jelenti:

...4 Tripofisz elé érkezett MacUis Kaim- 
törzs, méh/ proklamálhi a szent háborút, teg­
nap hétezer lovassal és török seyédcáapólókkal 
megtáinaUa Ilenn i-erödöt. amelyet heves ha réz 
után elfoglalt. .Szőttizénkét olasz, köztük hat 
tiszt, fogságba került."

Tripoliszi olasz jelenté».
Tripelisz, noveml>er 24.

.V nap folyatnia Ecmmi újság nem volt, el í-í • 
kiütve a szokásos kis ütközetektől amelyekben az 
araboknak hírhozóink jelentése szerint 20 halott­
juk és 8 sebesültjük volt. A mi ieszünkön a é.. 
gyalogezred három embere könnyen megsebesült.
Az oázis átkutatásáii-íl még mindig találunk a 
földbe ásott fegyvereket és munieg ót.

Törökország tripoliszi szuverenitása.
Konstantinápoly, november 24.

Az ..Ikdam" jelenti, hogy a porta a tegnapi 
minisztertanács után megbi/.ást adott külföldi 
nagyköveteinek, hogy közöljék a hatalmakkal. lógj 
a tripoliszi kérdés rendezése attól függ, vájjon 
flismcri.e Olaszország Tripoliszban Törökország 
(ffsktiv szuverén jogát. A porta meg fogja tenni 
a szükséges intézkedéseket a török partokon min­
őén olasz támadás ellen. A „Szabah“ Napályon 
moszkvai hadjáratára emlékestet, és kifejezést ad 
annak a nézetének, hogy az olasz tengeri alczii 
Olaszországra nagy szerencsétlenséget fog hozni.

A török trónörökös a harez mellett.
London, november 24.

A török trónörökös a Uivetkezőket mondta 
a .-Daily Chronicle" képviselőjének:

__ .4 legvégsőkig fogunk hurctolni. A c-
künk nem szabad és nem is leket 7 rioolisif fel 
adni. A kompromisszum ki van zárva, Tripo­
lisz török tartománynak kell, hogy maradjon. 
Olaszország akeziója a Dardanellák ellen nem 
valószínűmert az ellen a- összes hatalmak til­
takoztak.

A „Caífaro“ szenzációja.
Róma. november 21.

A Stefar.-ügynökséo ma ezáfólatot adott ki, 
anivlyben toljoeeii alaptalanoknak mondja :i 
,.Caffaro“ cziniii qénwii lap szenzáezios hirgjt, \ 
melyeket egy. állítólag igen magas állású ola=: 
katonatiszt tett az illető lap munkatársa előtt. A; 
illető magas állás« katonatiszt nevét mindenfelé 
találgatják ée emlegetik és állítólagos közlései 
olyanok, hogy a kormány ezáfolata igen érthető.
A „Caffaro” a következőket irta:

„Az olasz vezérkar már nyolca év óla tanul 
mányoz titokban egy haditervet, amely két front 
ellen irányút, még pedig Törökország ellen és egy 
ich valószínűleg szövetséges de nem baráti ti- 
ít^nyban levő hatalom ellen. E czélból Aubry fen 
aernagy, amerikai turistának öltözve, ismételten 
beutazta a török kikötőket, Szalonikit, Smyrna1. 
Teirutot. Konstantinápolyi és a Dardanellákot, 
míg Caneta tábornok, mint gazdag gabonakeres­
kedő. többször járf Bengháziban, Dernában és 
Tripoliszban. A haditerv a 1 oliető legjobban volt 
előkészítve, de kivitelben egy északi hatalom pénz­
ügyi és kereskedelmi érdekeire való tekintettel, 
amely államnak a sajtója most a leghevesebb rá­
galmakat szórja ellenünk, jelentékeny változást 
szenvedett, amennyiben az eredeti tervtől, hogy 
tudniillik azonnal a Dardanellákét és Konstanti­
nápolyi támadtuk volna, cl kellett állni é-s előbb 
n Programm második részének, 1 rlpoliez megszül 
libának kiviteléhez kellett fogni, .-tv említett 
északi hatalom már kezdettől fogva nelié-:.-égeket 
gördített utunkba, mig Frnncziuország rokon, 
snenvének több jelét adta. Erre azután megkezd­
tük a háborút,“

Ä tripoliszi árt iz.
Berlin, november 24,

Tripoliszbol táviratozzak: A várost fenyegetí> 
legújabb áradás abból származott, hogy a töröké), 
elzárták a tengerbe vezető csatornát és egy má<i‘ 
kát vezettek a városon keresztül.

A török kamarában.
Konstantinápoly, november 24.

.X kamarában a felirati vita folyamán az <T- 
Ienzéki szónokok ismét hevesen támadták Hoki 
basa volt nagyvezért a tripoliszi kérdés hanyag 
kezelése miatt. A kamara elhatározta, hogy a f t 
irati vitának nem kölcsönöz politikai jelentig vei 
és elfogadta a felirati javaslatot, amely a trón* 
beszéd parafrázisa.

A mérsékelt liberális párt elhatározta, hogy az 
újonnan alakult liberális entente-pártba belép. A 
néppárt eddig még nem határozott. Az a liir, hogy 
a párt görög csoportja az uj pártba belepett, valót- 
ilannat bizonyult A görögök független csoportot 
akarnak’ alkotni és alkalom szerint együtt működni 
a liberális entente pártjával.

Uj torpedó-robbantó.
Milánó, november 24.

A Secolonak jelentik Taréi,tóból: Három 
vasúti vaggenban titokzatos katonai készülék érke­
zett ide. Az uj készüléknek' az a lm atása, hogy a 
torpedókat, melyeket az ellenséges naszádok a 
hadihajókra lőttek, lehetőleg illő előtt felrobbantsa 
s ez ált f’ a csatahaj ikrák korlátján akczié>képessé- 
get biztosítson. Azok a kísérletek, melyeket az uj 
készülékkel Tarentóban végeztek, állítólag teljes 
tredményn.vel jártak.

A Nvbel-dij és a háború./
Stcckliolm. november 24.

A svéd béke- és döntőbírósági egyesület köz­
ponti elnöksége azt javasolja, hogy az ez évi No- 
behbekedijat annak adják ki. aki a leghathatósabb 
tiltakozást, emelte az olasz-török háború ellen. Az 
elnökség utal arra. hogy e háború ellen a tiltako­
zás mozgalmát a svéd béke- és döntőbírósági egye­
sület indította meg. nézete szerint azonban Fried, 
a „Svedeusvarte“ nevű német újság szerkesztője Is 
tekintetl-e jön. Friedet egyébként a svéd parlamen­
táris békecsoport is ajánlotta a Nobel bőkodijjnl 
való kitüntetésre.

KÜLFÖLD.
A Rfirhsrath költségvetési bizottsága. Bécs- 

1,1 jelentik: A kőit.- 'gvetéai provizórium folyta­
tólagos tárgyalása e-uán Wo’dn'r dr. képviselő ha­
tározottan visszautantja azt a követelést, hogy a 
zágrábi egyetemen szerzett, államtudományi okle­
velek Ausztriában is érvényesek lehelnek. Masa. 
VI/fr képviselő örömét fejezi ki a csehországi es 
mervaországi németeknek gazdasági képiéiben 
.-aló Ígért egyUMntüködtwTi. Krámán képviselő ki­
jelenti, hogy bár n politikai h -lyzet. a e - -h népn k 
a kormányban való képvisel te által alapjában 
véve nem változott, mégis barátságosabb köpet 
nyert, amit még az is fokoz, hogy a legnehezebb 
ki rdés: a német etek probléma mégis bizonyos 
mértékben ki vau küszöbölve a parlamenti politi­
kából. De ha a miniszterelnök helyzetét barút-a- 
gosabbau ítéli is meg, mégis van egy sötét pon*: 
liohcnburger igazságügy miniszter. Se Hz dr. hang­
súlyozza a katouai terhek korlátozásának ezüksé 
gességét. A legközelebbi tilts hétfőn délután 1 
órakor lesz.

fíéesböl jelentik: A Reichsrath lengyel klubja 
felhatalmazta Hősek kénviselőt, hogy intézzou in- 
ttiuellácziót a kormányhoz a lengyel nemzetis,, gil 
osztrák állninpolgárokkul szemben Poroszország­
ba n tanúsított bánásmód ügyében. Az inter;« 11 á- 
clív konstatálja, hogy Poroszország ellentéti„ n az 
osztrák-nőmet vám- és kereskedelmi szerződés- I, 
az ausztriai lengyelekre nézve kivételes határoz, 
m anyókát bocsátott ki t's tekintettel Poroszország 
azon törekvésére, hogy Németország más államait 
is meßpyerje e kivételes határozmáuy számára, az

iiitc-rpelláozió felszólítja a kormányt, hogy ne en­
gedje meg, hogy a kereskedelmi szerződésen erö-

zakot, kövessenek cl.
A liolgiir hadiig)miniszter lemondása. Szótiá- 

öó’, jelentik: Itteni politikai körökben Nikiforoio 
hadügyminiszter lemondásáról beszélnek mint be. 
felezett tényről. Utóda Ivánom tábornok lesz.

X in lgúr király bécsi utazása. Szófiából jelen­
lek: Ferdinand király jövő évi április havában 
szándékozik Becsbe utazni Ferencz József, király 

császár látogatásai a.
Leleplezések Mánuel exkirályról. Brüsszellel

jelentik: Iá,na londoni portugál követ, az Indepen­
dence Belg--ben elmondja, hogy Máiméi király 
Lisszabonból való szökésekor számos levelei, hagyott 
a királyi palotában, amelyekből kitűnik, hogy a 
király egy hónappal a forradalom kiütése ellőtt 
Vilmos császárhoz fordult azzal a kéréssel. _ hogy 
éidelében járjon közbe. Arra kérte, a császárt, 
l.egy két-ha rom hadihajót küldjön n Iájó folytára 
s ezért hajlandónak nyilatkozott arra. hogy -Vemet- 
országnál’ átengedje Portugáliának nyugat-afrikai 
Angola gyarmatéit. A király nnyjn. Amália király­
né a jezsuiták közvetítésével Alfonz spanyol király­
hoz fordult azzal a kéréssel, hogy a forradalom 
kiütése esetében egy hadtestet küldjön Portugá­
liába. A királv és anyja az utóbbi időben újra több 
udvarhoz fordult azzal a kéréssel, hogy az ellen­
forradalomban támogassák őket. A köztársasági 
kormány az erre vonatkozó iratokat [egkozelebj 
nyilvánosságra fogja hozni.

A szerb miniszterelnök hörzvügyletel. Bel­
grádiéi jelentik: A szerb naczioualisták a jövő 
hét folyamán ismét interpellálni akarna^, a 
szkupstmában MHoranvvics miniszterelnök és kül­
ügyminiszter börzeügyletei miatt.

A szerb szknpstina. Belgrádból jelentik: A 
szkvpstina mai ülésén Misie.s képviselő interpellá- 
cziót intézett Milovanovics miniszterelnökhöz, 
amelyben a Ylaio és Kaszfes ezredesek szállítási 
afférjében inkorrekt magatartással vádolja a ka­
tonai bíróságot és kifejti, hogy a törvényszék rizs- 
pálmában résztvevő hadbirák meg nem engedett nu-- 
<!on érintkeztek a vádlottakkal cs ennek tulajdo­
nítja Ba=zics ezredes felmentését. F, miatt vizsga­
latot követel a törvényszéki tárgyalással megbízott, 
katonatisztek ellen. Napirendre térés_ után n 
szknpstina megkezdte a kovezési pótadóra von», 
kuzé törvényjavaslat tárgyalását, mely különösen a 
szerb kiviteli ezikkeket terhelné. Prof les pénzügy- 
miniszter kijelenti, hogy a behozatali czikkek na­
gyobb megterhelését meg kell engedni, mert ezt a 
kérdést, a fennálló kereskedelmi szerződések szabá- 

; hozzák. Rövid vita után a javaslatot elfogadták. A 
I költségvetési javaslat tárgyalását hétfőre ialasz- 
I tották.
, A görög kamara Kréta bekebelezése ellen.
1 Athénból jelenük, hogy Vcnizolosz minisztereinél 

a kamarában leizédet mondott, melyben mindc- 
1,ekelött alaptalannak jelentette ki azt a hireszt— 
Üst. amely sz rint, Törökországgal egyezmény jött 
Ft re. hogy a krétai kérdőét tiz év ig pihentetik. A 

I l-réta: p.eitáczióról szólva/ a miniszteielnök kije- 
b-ntette. hogv a he!) zet nyugtalanító, mert a nem 

ti gyűlés vehemensebb elemei helyesnek tartot­
ták, hogy arra igyekezzenek rákényszeríteni a 
nagyhatalmakv és Görögországot magat is, hogv 
n krétai képviselőket bocsássák lie a görög kama­
rába. ami kéh'-ptelenül oasus belli volna Törökőr- 
- ággal szemben. Az athéni kabinet nem mulasz- 

, tolta el e in orr,tartáv veszélyességére utalni, mire 
■ a nemzetgv ülés elhatározta, hogy a nagyhatalmak­

hoz intézendő memorauduntra szoritkezik. Err * 
azonban a r.uctpy illés legradikálisabb tagjai el­
határozták, hogv ózdijaikat forradaml eszközökkel 
igyekeznek cl iri. Az. athéni kabinet erre egé^z 
n\ iltsúggal kijelentette, hogy semmi körülmények 
közt sem fogja tűrni krétai képviselőknek a görög 
kamarában való jelenlétét, minthogy oly időben, 
mikor a kormány a hadsereg és a pénzügyek újjá­
szervezésével A glnlkozik, nem bocsátkozhat,k há­
borúba. A kormány üíOh esetben, ha c nézetével a 
közvélemény rém ért egyet, visszalépni kész. Gö­
rögország azok után, amik 1909"ben történtek, nen 
ingja tétlenül nézni, hogy a kormányt akarata el­
lenére magával ragadja a közvélemény. Miután 
í óig Dragumisz volt miniszterelnök állást foglalt 
Yvnizelosz politikája mellett, a kanut-a 202 sza­
vazattal, egyetlen szavazat ellenében bizalmat sza­
vazott a kormánynak.
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Szombat, november 25.

A nagy bonyodalom.
*— Az elmaradt nemet-angol háború követ­

kezményei. —
, — Saját tudósítónktól. __

Budapest, november 21.
A marokkói konfliktusnak eddig titokban 

tartott részletei még mindig izgalomban tart­
ják négy otvzáfi diplomácziáját, A bőket árgva- 

az alkudozén-ok nem várt- következrné- 
nyeket hoztak ó- moet egy nóhánv előkelő ér­
ni agaeá 11 áisn diplomata helyzete és jlóvendóje 
függ azoktól a leleplezésektől. amelyeket, a üz­
letien iil elmaradt, elsimított német-angol há­
borúról tesznek az illetékes tényezők. Egv hír­
adás szerint az angol ke ríná nv is sulvcs vál­
ságba jutott és Grey külügyi államtitkár ál­
lása erősen megrendült. Németországban már 
kezd csendesedni az izgalom, ellenben most. 
Franeziaorezág kerekedik felül és foglal el 
igen harcztas álláspontod Angliá.val szentben.

A agysz.abitEu bonyodalom van kitörőben 
éc ennek a bonyodalomnak egv eredménye biz 
to*an van: az európai hatalmak az egymás 
iránti helyzetükről végre akaríManuí is 
kény telinek sztnt vallani, mert. most ntár, 
amikor nyílt kártyákkal játszanak egy mással, 
nem hazudtolhatják meg azt a saját \ iselkv 
dósiiket, amelyet annak idején titokban tartot­
tak. de amely most nyilvánosságra került.

'A mai helyzetről a következő távirati je- 
lentéceink szólnak: .

Válság Angliában.
• . London, november 24.
-A Piti Mai Gazette azt írja, hogy a. kormány 

Vagyon súlyos válságban van é-s hogy a parlamentet 
? legközelebbi kőt hét alatt, föl fogják oszlatni. A 
' ájságot. a külső politika okozta. Grey Edvárd. akit 
a radikális sajtó naponkint, hevesen megtámad, 
ha hétfőre bejelentett nyilatkozata nem fog a par. 
lament, tetszésével találkozni, bo fogja adni le­
mondását. ’

Sir Edvard Grey állása,
London, november 24.

A reggeli lapok valamennyien gúnyolódnak 
azon híresztelés fölött, hogy Sir Edvard Grey a 
november 1-iki \ita miatt, visszalép és kijelentik, 
hogy bár egyes túlzó radikálisok a kormány poli. 
tikiját irigyen nézik, a képviselőit túlnyomó több­
sége azt a nézetet képviseli, ho,:v Grey számán 
továbbra is meg kell adni n parlamenti lám gá­
tast. A parlament minden másféle állásfoglalása 
egyértelmű volna Németország diadalával.

Az angol kormány nyilatkozatai.
Köln. november 21.

Londonból táviratozzak: A hétfői iil'-en a 
kormány nagvrn mérsékelt, 1 éké>s hangon fog nyi" 
latkozni a nyári hú horns készülődések réd. Grey
leszedő után .1 miniszterelnök szólal fel. majd is­
mét Grév. hogy azután a pártok vezetői s/.úlalvó­
nak fel. A kormány nyilatkozataiban szí lesz -i 
mar -kkéii kérdésen kívül Tripoliszról. Perzaidró' 
és Kínáról js.

Az angol liberális párt,
London, november 24.

Westminster Gazette <ir Jolin Simon föproku- 
r tor tegnapi |, szódét fejtegetve a következőket 
r.ia : Nem könnyű dolog félreértéseket és frivolitá- 

s knt eloszlatni a népek között, [le maga a biro­
dalmi ka nézel bír tV betette a ti-zta asztal jelszavát. 
A fiproknrátor «z;.\ai híven tükrözik vissza a libs 
r.ílis párt gond- lko.b.>á‘ l!z i párt a külpolitiká­
ról v: ló állandó linilgatás mi.it: nvugtidan lett. lb 
mijük, hogy az ui sóház a hétfői ülésen egyöntetűen 
meg fogja mutatni, -hogy sem saját jogainak fenn­
tartása, sem egy más hatalommal való barátságunk 
fenntartása r.om követeli valamely harmadik hata­
lom® d valé) médypn gyökerező gyűlöletet.

F ránézi a figyelmeztctéh Angliának.
Paris, november 24.

Haiir.otrm. <. volt külügyminiszter u Ht.t-u» 
Hidom au'11 re czimu folyóiratban a következüket

egyetértés

irja. A kordiális cnkntenak a franczia-spanyol tár 
»villás le-: a próbaköve. Angolország vagy félreteszi 
regi természetü bizalmatlanságát és Spanyolország­
ié! a franczia óhajtásnak megfelelően engedménye- 
k'l követel, vagy saját kizárólagos érdekeit tolja 
előtérbe és igy ellentmondásba keveredik a kor­
diáim nntentetal. libben az esetben tudni fog­
jak. hogy mit. gondoljunk Angliáról. Ha * Ma­
rokkóiján spanyol érdekzónát tartanánk fenn és a 
tervbe vett vasútépítést, meggátolnák vagy késlel­
tetnek. ez egyértelmű volna avval, hogy megfoszta­
nak bennünket azon politika egyetlen előnyétől, 
a mclxért Egyiptomot, T’j-F un landol, Tripoljszt, a 
Kongót és Marokkónak egy jó nagy részét hoztuk 
áldozatul. Ha ez az eredménye az 1902. és 1904. 
é' i politikának, akkor ez a politika halálra tan 
iiélve.

A spanyol kormány állásfoglalása,
Paris, november 24.

A Petit Párisién jelenti: A madridi kormány 
el van határozva, hogy a marokkói spanyol érdek- 
zónának legcsekélyebb részletéről sem mond le, 
kosz ellenben Franeziaországnak a Sus vidéken 
korapenzácziókat adni. Dél-Marokkóban Spanyol- 
ország Rio d‘Oro gyarmat, haláráig csak az 1904. 
évi szerződésben biztosított parti sávot akarja meg­
tartani. Spanyolország jogát a Tanger-El Ksar 
vonalrész építésének ellenőrzéséhez Cruppy volt 
miniszter április 5-éröl kelt levélben félreérthetet­
lenül elismerte.

Miért maradt el a bábom. •>
Hamburg, november 24.

Bismarck egykori orgánuma, a ,.Hamburger 
Nachrichten' hiteles forrásból a következő szenzá­
ciós hirt közli.

..Amikor a marokkói tárgyalásokban szakadás 
állott he, a skót »artvidéken lévő angol flotta Czir- 
l'ilói azt a parancsot kapták, hogy menjenek a - 
t.szaki-tengerre, és ha ott elrejtőzött német tor­
pedónaszádokra akadnak, azonnal pusztítsák <1 
azokat, hz telt volna a jel háborúra. Szerencsére 
azonban a német flotta ebben az időben éppen azt 
j parancsot kanta, hogy a Keleti tengerre, menjen, 
Fz c véletlen mentette meg Európát egy véres ég 
kiszAmithatntla.il háborútól.“

TÁVIRATOK.
I jahh zavarok Venezuelában.

London, november 24.
Castro \ eaezuela volt elnöke azt jelenti, hogy 

notv győzelmet aratott és a kormány ismét a 
kévében van.

A kínai forradalom.
Peking, november 24.

A Naiikingnál szemben álló csapatok között 
iiu'-g mindig nem jött létre az összeütközés, mert 
a Aaszáriak ismét visszavonultak a város fa iái 
inogó. Tizenegy kínai tartománynak a képvselői 
Sh a néhaiba érkeztek, hogy megkezdjék a tanács. 
!<ozást. ívnia jövendőbeli alkotmánya felett, ponto­
san megállapi: ;:k a kikiáltandó köztársaság for- 

• máját, moevá 1 asz szák ez nj fővárost és az uj vá­
lasztói jogot meghcxszéljvk. Tekintettel arra. hogy 
igazán hivatott köztársasági elnöknek a választása 
Il iidig nagy nehéz*'gokbe ütköznék, a képviselők 
legnagyobb része amellett, foglal állást, hogy a 
svájrzi rendszert vezessék be Kínában, kevés tag 
I i álló szövetségi tanácsosai. A többség óhaja az, 
hogy Ä ina uj fővárosa Nanking legyen.

Frankfurt, november 24.
Pekingitől jekntík: Az egész, flotta a nankingi 

forradalmárok kezében van. A forradalmárok je­
lenlegi vzélja Poking elfoglalása. A főváros ellen 
állása semmiféle remény nyel sem kecsegtet.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork,

Chicago.
Búza dcczemberre j 95.— 95 %
Tengeri deczembrre 1' 63.% 64 %

A ewyork, november 24. Gyapot deezeuiherri? 
9.15 (9.15). Gyapot januárra 9.16 (8.31). Gyapot 
Ncw-Orleansban helyben 9.02 (9.06). Petroleum 
Stand white Newyorkban 9.50 (9.%). Petrolc’m 
Stand white Philadelphiában 7.35 (7.35). Petro" 
loum Rafincd in Cases 7.35 (8.85). Petroleum Ere­
dd- Places at Oil City 8.85 (8.30). Zsir Western 
(9'^.™) ^ ^ (9.15). Zsir Jtoche és Brothers 9.45

Chicago, november 24. Zsir decemberre 9.07 
(9.17). Zsir januárra 9.27 (9.35). Szalonna short 
clear 8.12 (8.25). Sertéshús januárra 10.01 (15.25).

Búza helyben
ilcczvmlwrre
májusra
júliusra

nov. 24 n- 23. 
99.'i

99— 09 50
99.5(1 101 %

104.% —

Megint halálos ítélet.
— A temesvári rablógyilkost elitélték. — 

Budapest, november 24. 
„Kötél általi halál! 1<C (
Regula. Ede ó? Makkos Vendel után a 

harmadik delinkvene Balázs, a temesvári rabló- 
gyilkos az. akire a magyar bíróságok ezt- a leg­
szigorúbb büntetést kiszabták, ügy látszik, 
h'gv a magyar judikaturában megint az az 
,.elrettentós“-re számi tó irányzat erősödött 
meg, mely koron kint megi-zaporitja a halál- 
büntetések számát, hogy azután az, akasztófá­
tól megirtózó közvélemény nyomása alatt viez- 
ezatérjen a humánusabb és könyörületesebb 
állásponthoz. , T

Afai tudósit ásunk a következő: /: , ^ »
Itragh Béla elnök a ma tárgyalást, délelőtt 

19 ocakor nyitotta meg. Elnöki rc-züméjéban vi- 
li'gosan és érthetően magyarázta meg az esküdtek­
nek a kérdéseket és a büntetőtörvény-könyv meg­
felelő szakaszait. Majd felolvastad a kérdítw* 
lot. végül odafordulva a vádlotthoz, megkérdezi 
tele:

X ádlotf, akar valamit mondani?- -
— Nyugodt lelkiismeretemre mondhatom, én 

nem vagyok bűnös. Egyebet nem mondhatok. Én 
nem vagyok Lowing?:- Ferencz gyilkosa. • • •

Ezután az esküdtek visszavonulnak tanács­
kozni. Mialatt az esküdtek tanának óztak’, a védő 
odamegy a vádlott-ház, aki rámosolygott s azt kér­
dezte tőle:

•— Miért nevet?
Balázs" azt mondotta:

Kérem, úu teljesen nyugodt vagyok, de 
volt, egy rossz álmom, paprikával H macskával ál­
modtam. A paprika az erős, a macska pedig hí­
rűi*. Ez tehát azt jelenti, hagy erős és hamis íté­
letre van kilátás.

Egy órai tanácskozás után megjelentek az es­
küdtek a tárgyalóteremben, kiknek nevében 
Malonyay Zeigmond, az esküdtek főnöke a követ, 
kezüket mondotta:

— Becsületomra és lelkiismeretemre mondom, 
hogy az esküdtek igazmondása a következő: 'A. kéi 
főkvrdésre, melyek ,1 gyilkosságra és a rablásra 
vonatkoznak, az esküdtek hétnél több igennel sza­
vaztak.

Halálos csend fogadta az esküdtek verdiktjét.
F.után meg dr. Láng Bcla védő emel szót és 
cn\liito körülményeket hozva fel, k egyel ómért és 
irgalomért esedezik. Majd dr. Boross Dezső iigvéój 
válaszolva kijelenti, hogy enyhítő körülmény 
nincs. Szigorú ítéletet kér.

e A bir.Vág visszavonulva, háromnegyed 
óráig tartó tanácskozóé után h<>zta meg itó- 
letót. A törvén vezék elnöke halákápadtan, 
halotti csendben hirdeti ki az Ítéletet, nielv 
vz.erint az eekiidt,bíróság Balázs Istvánt kötél 
általi halálra Helfe.

A vádlott feltűnő nyugalommal fogadja az 
ítéletet.. Egy szót mond csak;

— McgfelebLezem.
A hallgatóság megéljenezte az ítéletet. A tör­

vényszéki épület előtt ezrekre menő tömeg várta 
nz ítélet kihirdetését s azt megnyugvással vett3 
tudomásul, y

' MméÍH í'RJ ‘ w.i'*rSZ£*i3Kl.
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Balázst 2 czellájáben először édesanyja látó' 
gáttá meg. aki sírva borult nyakába és biztatta:

_ Légy erős. fiam, majd az Isten mcgscgi..
Később unekalntga. Felbvrnó Balázs Anna is 

mglátogatta, aki tudvalevőleg férjével egvütt szin­
tén a vádlottak padján ült orgazdasággal vádolva, 
azonban a.: ügyész a tárgyalás folyamán a vádat 
ellenük elejtette. Felhőmé biztatta Balázs-, aki 
némán nézett maga elé, hogy ne félvén, mert <> a 
királyhoz is elmegy kegyelemért, Balázs később 
meny asszonya, liorák Mária után tudakozód tt, 
akitől szeretett volna elbúcsúzni. Megjeleni a túr. 
vényszéki orvos is, aki ebédet hozatott Balázsnak, 
marhahuslevest és főzeléket, amit Balázs elfo­
gyasztott. A törvényszék kegyelmi tanácsáról az. 
a hír terjedt cl, hogy nem fogja Balázst kegye­
lemre ajánlani. Temesváron busz év előtt volt. rz 
utolsó akasztás, amikor egy vingai bolgár há­
zaspárt akasztottak fel, akii: a házban lakó roko­
nukat előre megfontolt szándékkal meggyilkolták, 
hogy előbb jussanak annak vagyonához.

Poirst mester
pesti asszonyok közt.

Poiret mester, a franczia divetpápa. amint 
rcéltéztauk tudni. Budapesten k°t fölolvasást. tar­
tott. és néhány remek non pazar ruletteket muta­
tott be. A felolvasás után hazarohant.

az asszony: Egy óra óta tudom, hogy milyen 
nyomorult, milyen semmi az élet,

A férje: Ezt. én harmiticz év éta tudom . . » 
Az asszony: De én egy óra óta azt tudom, 

hogy se ón életem sivár és üres < . > Mi örömöm
van; U:y öltözködöm, mint Ősi osonó . . .

EGYETÉRTÉS

A férj (nagyon nyugodtan) : Tehát Poiret föl- 
olvasásán volt ált

Az asszony (egy kicsit csodálkozik) : Ott.«, 
inteni . . . tündéri, amit láttam . . . Volt ott egy 
ruha sárga selyemből, vörös háló übervurífal, zöld 
sávokkal . . .

.4 férj: Zöld sávokkal ’ . » . Ez szép lehet » . .
Az asszony: Hiaba gunyelődül • • » Mese 

szép . . . Volt rajta a melltől a bokáig egy csipke- 
girland . . . Az alját prém Szegte be, onnan fölfelé 
is prém húzódott ...

A férj (oda se figyel): De mennyire hú­
zódott. . . .

Az asszony (hívvel): Hátul széles selyemsáv 
ömlött alá, alul széf es csokorba S’íikött . . ,

A férj: Dehogy szökött, doioav szökött . .
'Az asszony: Borzalmakat beszedsz öasze-vistza 

Oldalt tgy nagy piros csokor virított, amely enyhe 
fényt sugárzott az egész ruhára ... A nyakon 
diszkrét, kivágás, amelyet gyönyö; ii csipke szigí- 
lyezett . . . isteni . , . isteni . . «

A férj: Úgy van: isteni, mert- vedd tudomásul, 
hogy én is ott voltam . . .

Az asszony (magánkívül) : Ez a ruha kell ne­
kem . . . Meghalok, ha nem kapom meg.

A férj (nagyon csendesen) : Gondoltam . . . 
Erre az esetre megegy'-Z-tem azzal a magas szűké­
vel. aki a ruhát bemutatta.

Az asszony (hidegen): Ügyi , . . Ezt tudtam 
i'üre . . . Nos. hát azért se . . . azért so . . . 
Élni akarok, élni fogok, mert nekem gyermek dm 
vannak é- egész helyesül csejekcdt -w, hogy a meg­
kérdezésed nélkül — idcrcndeltcm azt a ruhát.

Hay.

Az „EGYETERTES"

szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van.
A szétkesztöség telefonja 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706.

ÚJDONSÁGOK.

Asszonyi taktika.

A világ méltán kiváncsi leltet rá, hogv 
czclt fognak-e érni belátható időn belül azok, 
akik a női szavazati jogért exponálják magu­
kat, Angolon? zágbanA kíváncsiság nem azért 
jogoeült olv nagy mértékben, mert egy eezmo 
győzelme, Vagv bukása mindenkor a legerde" 
kesébb dolgok kiizé tartozik; hanem azért m 
főiképpen azért, mert a suffragettek, a női elö­
li arczoeok, olvan eszközökkel hadakoznak, 
amelyek a politikában eddig példátlanok 
voltak.

Azon lehet, vitatkozni, pro eV contra sok­
féleképpen lehet argumentálni. hog> ^ meg­
illeti-e a nőket, is. ha nagykornak és önállóak 
a szavazati jog éppen úgy. mint. a férfiakat ? 
El lehet talán menni addig, hogy ugyanannyi 
ok szól az idea mellett, mint ellene. De abban 
nem divergálhatnak a vélemények, hogy olyan 
eszközök, mint. amilyenekkel a euffragettek 
harczolnak, a legnagyobb mértékben kompro- 
mitálják magát az ideát.

Alert az angol női elöharczosok brevi 
manu a verés terére léptek. Formális értekez­
leten határozták-e el. vagv spontán módon 
lassankint alakult-e ki bennük . a szándék, 
hogy minden minisztert, aki elvi ellensége a 
női választói jognak, hasábfával fognak simo­
gatni, el fognak nadrágéiul, azt. nem lehet 
tudni. De faktum, hogy a miniszterek, kezdve 
a miniszterelnökön, minden perezben, éjjel, ha 
alusznak és nappal, ha dolgoznak, vagy esznek, 
ki vannak téve a veszélynek, hogy* elverik 
őket.

A legutóbbi tudósítás szerint Asquith mi­
niszterelnököt egv estebéden értő a legesin<> 
sabb meglepetés. Nem szívesen metrv koz! akté 
mára ,mert tudja, hogy a liarczias suffragettek 
minden sarkon leselkednek rá, de a jBedford- 
Collego meghívását mégis elfogadta.

ks csakhamar észrevette, liogv az esté ly- 
toilettebe ölti Űzött női alakok ug van azok, akik 
az utczákon állják az útját. A hölgyikék egyre 
mérgesebb pillantásokat vetettek rá é- egyre 
fenyegetőbb magatartást tanúsítottak. Enni 
nem mert egv faltot sem. mert attól tartott, 
hogy ha nem it- mérget, de legalább is borsot 
kevernek a levelébe. Szóval, a különben rezo- 
lut és kemény kuponváiu miniszter háta el­
kezdett borsod zni, különösen, amikor az egyik 
a ,.<rvönge‘‘ nemhez tartozó vendég megmar­
kolta az asztalterítőt «- le akarta rántani az 
asztalról tálastól, mártásodtól és mindenestől.

Asquith tapasztalatból tudta, liogv a nők, 
amikor a brut ál it ás terére lépnek, nem igen 
állapodnak meg a szándék mellett. Nem ö lett 
volna az cleu korinánvfévfiu. akit a nők in ég­
ül ügettek s akinek a hátán eseenvőket és boto- 
kat törtek ö-.-ze. Ezt niégi.- igen re-telte volna 
v- csak annak kö-zönhette szerene.-'- megme­
nekülését, liogv rendörlik voltak a közelben, 
akik a tereml-ol a harczias nőneműeket ki- 
tuszkehák.

A nők taktikája ez; mégis meg fogják 
unni az aktiv miniszterek, liogv minden for­
dulatnál. akárhol jelennek is meg. keményen 
elpáholják őket. 1 y\ hát addig akarják iitö- 
gvtni, veregetni ő.kvt. amíg végképpen el kese* 
rcdn< k év- beadják a derekukat. Taktikának 
végre vz i- tatika. Lehet, liogv nőm i- a leg 
rosszabb, ha nem i- a legfinomabb és legszebb. 
] le liogv akad-e olyan angol miniszterei nők. 
aki megengedi, hogy a szó igaz értelmében ki­
verjék belőle a női szavazathoz való hozzájá­
rulást. az mégis mái- kérdé-s.

11a akad olyan, az bizonyára nemének 
és fajának gyalázatára fog válni.

(t.)
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A kápv’ssolúliáz időse délelőtt 10 arakor.
Petötí-HiV. (V.ajza uteza 21.). Nyitva 10—2-ig. Be- 

lepődij egv korona. — .lapítn kiállítás a Terőz-körnt i. 
s/ám alatt lévő földszinti termekben. Megtekinthető 
egé-z nap dijtalnnul — Háziipari Szövetség kiállítása. 
(Kigyő-tér 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.

Xyitcaléri múzeumok: Nemzeti Muzeum Mg.
— Aquincumi Muzeum 9—4-ig. — Erzsébet Muzeum
9__i-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — Meze-
gazdasägi Muzeum 10—7-ig. —■ Ráth Muzeum 10—4-ig.
— Széchényi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer Muzeum 
3—7-ig.Xyiivalévő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 
3—7-ig. — Egyetemi Könyvtár 9—6-ig. — Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára" 9—12-ig és 6—S-ig. — Kereskedelmi Múzeum 
Könyvtára 9—12 ig. — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. 

Statisztikai Könyvtár 10—1-ig.
Nyit veiért képtárak: Angol milvésznök kiállítása 

a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—4-ig. Belépődíj egy ko­
rona. __ Köbei- Leó gyűjteményes kiállítása o Könyves
Kálmán művészeti szalonjában. (Nagymező-utcza 
37—39.) Nyitva 9—7 ig. Belépődíj hatvan fillér. — A 
Szépművészeti Muzeum grafikai osztálya 10—2-ig. — 
Lakásberendezési és iparművészeti kiállítás a Techno­
lógiai Ipnrmiizeumbnn. Nyitva 9—1-ig és 3—7-ig. Be­
lépődíj harmincé fillér,

NAIMHKND. Naptár: s. umbat, nu.. miiéi- -.’ű. 
Piám. knth.: Kat. Ii:i \ I. — l'rit.: Katalin. tiiírög 
orosz november 12 Álam. .Iáim-. — Zsidó: Ki-zlov 4. 
— A nap kél reggel 7 óin 19 perezk u. nyiig-zik «léi­
ül án 4 óra 14 pmzkor. A huh! kél délelőtt 11 óra 12 
perczkor. nyugsaik délután 7 óra 37 pere kor,

A miuiciteitk nvui fogú «inak, „ . - - ■

— Ferenez Szalvátor foherezeg visszavonulása.
A bécsi Deutsches Volksblait ma foglalkozik Fe­
renci Szalvátor foherezeg lemondási szándékával 
és azt írja. hogy a foherezeg hadtestparancsnok 
szerelne lenni, még pedig Béceben. Csakhogy 
Wersbach, a jelenlegi bécsi hadtestparancsnok 
csak akkor távoznék állásából, ha az arcier-test- 
örség parancsnoka lehetne, ami egyelőre szintén 
nehézségekbe ütközik, mert ez az állás is be van 
töltve A foherezeg tehát egyelőre hosszabb szabad­
ságra megy, míg a neki megfelelő állást elfoglal­
hatja.

— Udvari tanácsossúg. A király Láng Sán­
dornak, a Láng és Lovass gép- és olajgyáros ezég 
társtulajdonosának, a magyar királyi udvari taná­
csosi czimet adományozta.

— Emlékplakett a lierczegprimásnak. Vaszary
Kolos bíboros herczegpritnásnak busz éves primá-i 
jubileuma alkalmából a Szent I.ászlő-Társulat el­
határozta,. hogy a ritka átforduló alkalmából em- 
lckplakettet ajánl fel aa rgyházfejedelemnek. A 
Társulat megbízásából Málrav Lajos szobrász, az 
Iparművészeti Iskola tanára most mintázza a pla­
kettet, amelyen meg lesz örökítve a bíboros főpap 
arczképe, ezenkívül rajta lesz az évszáni, továbbá 
a herczegprimás és a Szent I.ász.ó-Társulat czi- 
mere. Az emlékművet, mely tömör ezüstből ké" 
szül, a jövő februárban, a herczegprimás nyolcz- 
vanadik születése napjá-.i ünnepieden adják át «z 
ünnepelt főpapnak,

— A londoni orvosi kongresszus. A "Magyar 
Tudományos Akadémia a jövő évben tartandó lon­
doni nemzetközi orvosi kongresszus magyar bízott*
s.ic.Ö a Lonhossík Mihály és Onody Adolf egyetemi 
tanár, akadémiai tagokat kiildötte ki.

— Kavarodás a várnái urak kengregácziójában.
Nagyvárad püspöki szébhely katholikus társad.-1.- 
mának nevezetes szenzácziója támadt. Dr. lloviinyi 
Gyula jugnkadémiai tanár kilépett az urak kon- 
gregácziójáliól, amelynek magisztere volt. A kilé­
pés iiiro annál élénkebb feltűnést keltett. mert 
' isszavonnlásának az okául azt rebeseették, hogy a 
professzor nem akvzeptálja a kongregácziúk Icc- 
njuhi) reformját, mely a mindennapi gyónást pu- 
ranc ■•!••'!t: it "i elei. Dr. Ho "nyi Gyula szem '•!>••• 
- ii ni, gerösitettv egy ujságtudéisitó előtt, Ív tá- 
x ■ zott a kongregáczió kötelékéből. „Külön! . n — 
mondotta ■— ez az ügy nem tartozik o nyilvános­
ságra. A közönségnek í rm adták tudtára, mis r 
beléptem a kongívgávzióL a, nem érdekelheti tehát 
a kilépésem . . . l'jabb hir szerint Hoványi Gyűli 
vtán többen ki fognál: lépni a nagyváradi kongiv- 
gúcziéihúl, nu-ly ekképen teljesen feloszlik.

— Urve . sztrájk. \ Muuk.isbiztositu U.-.utár 
ra a nagykái I; i orvi -oknak i> di ffercncziájvk 
támadt. A differencziák el -z áfását a Munkásbi: 
to.si• ó Pénztár és On -szövetségtől vára, am y 
azonban kijr i-ntetti. hogx a tárgyalásukat koz 
vétlenül a nagykár.>lyi orvosukkal kel! fulylaluia a 
P eztán ak. A nag« .árolyi orvosuk ismételten k- 
'•ilték a pénztárral feltét* eikrt, több humánus 
-át;- t és a táppénzek, valamint az orvosi dijak 
rendes kiutalás n g .« béj^e árául. Mi-
mán azonban a carmn-ziákra nézze nem sikerült 
n.fgállapodá.-ra jutni, egylére tovább folyik a 
f/irújk. A ’ orvosok puiztári 1- i.-zet csak privát 
kezelésre fugádnak c , a szegény, kel telj ,-en du" 
talauu-. z

*
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Izgalmak a ftiheivzeg szaloukorsija miatt.
A K ú roly i* ovviicz József iöhcrezeg és nejénél; 
vasúti kalandját, amelyről megemlékeztünk, az. ííl- 
lamvasutak igazgatósága részéről a következükben, 
helyreigazítják:

■— A fensi ges ur, aki Szerajevóból Bécsibe szán­
dékozott utazni, úgy intézkedett, li<>gy a 14. számú 
termes kocsiját iVJáW vigyék át Boszna-Bródba n 
IJéli vasút vonaliul, hogy tmnan kezdve azon foly­
tatóin útját. A megbízást, közvetítő Déli vasút, 
aztán úgy értette a dolgot, hogy a saját 14. számit 
térmeskor-ij.Írói van szó s ebben a hiedelemben te­
lefonon értesítette a Máv igazgatóságát, hogy ezt a 
kocsiját, amelynek <ulya mindössze 9.9 tonna, 
Boszna-Brodlin irányítottá. Az államvasut igazga­
tósága erre felelőssege tudatában, miután a füher- 
czegi vár testi épségét- fenyegetve látta, tegnap 
öelelött. tíz órakor azt felelte, hogy a tulkönnyii és 
csak kézi félzkel ellátott szülőn kocsit. amely amel­
lett csak kéttengelyű, nem iktathatja he kilenczvcn 
kilométer sebességgel fűlő gyorsvonatába, mert a 
lobbi rendes súlyú kocsi, meg a nagy sebesség ki- 
dobhatná a sínekből cs a legnagyobb szerencsétlen- 
>•'<1 következhetnék be. Erre az értesítésre a főher- 
ezegi pár megszakította az útját és a tengeren át 
akart Púlába visszatérni. Időközben azonban kide­
rült, hogy a déli vasút tétedéit, mert nem a saját 
kocsijáról, hanem a Statsbaihn 14 sízámu termes ko­
csijáról van szó, amely 92 tonna súlyú és így tenuC- 
szetesen a nagy sebességű vonatokhoz is aggoda­
lom nélkül kapcsolható. Ezzel a fordulattal a hely­
zet már tegnap délután négy órára tisztázódott s 
miután a helyes kocsit a Máv intézkedésére soron 
kivid átszállították Pólóból Boszna-Bródba, a fe- 
íierczegi pár utazásának nincs többé akadálya és az 
utat most már Magyarországon át fogják meglenni 
xz eredeti terv ezerint. A Máv igazgatósága ma 
1 ivatalos nyilatkozatot is adott, ki a félreértésről. 

Fiz a nyilatkozat, a fönt közlőit részleteken kívül 
ezt is elmondja, liogv a magvar államvasutak igaz­
gatóságának megbízásából egy főtiszt viselő Bródba 
utazott, hogy a főbe rezegi párt utján Ideérje. A 
föerezi-gi pár vasárnap, e thó 26-án indul el SzeJa- 
javából és Boszna- Bródban eléri az 5805. számú 
magyar államvasnti vonathoz a csatlakozást s ez.zel 
a vonattal Zágrábon és Gyékényesen át folytatják 
Útjukat Bée-rbe

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
ma délután Schnack udvari tanácséi tól, a boszniai 
vasutak igazgatójától « következő táviratot kapta:

— Egy itteni lapban czikk jelent meg, amely 
szerint Károly föhererep ő fensége utiprogramm­
jának megváltoztatási arra veaeter.dő vissza, L-qy 
a Máv. egy osztrák szalonkocsinak rendi(kezésre 
bocsátása körül nem viselkedett előzékenyen. Ez az 
adat teljesen légből kapott. A lapot rögtön Rá?- 
hclileg értesítettem, hogy a Máv. < bben az ügyben 
Is a legnagyobb előzékenységet tanúsította.

Károly Fcreucz József íőherczcjr és neje hol­
nap délután érkeznek Szerajcvób.i Raguz.íl T < 
holnap» délután folytatják útjukat Száva-Bródon ‘u

— A franczia vasúti katasztrófa. A fr.ru/i i- 
trr-zdt'i MontreudlieUay közelében történt vas­
úti hids/akaJ'• -ról és borzalmas vasúti katasztró­
fáról még u következőket jelentik Parisból: Ma 
«Kiig húsz hol teste* húztak ki a folyóból. Azt h 
r ;b, hogy a lezuhant kocsikban még negyven holt• 
t‘ z* van. A katasztrófát csakis a hidőr hanvag- 
v.sra okozta. A hid állítólag már az éjjel leszakad*. 
iio a1 őr egy c ■ ippct sem törődött vele és nem tett 
róla jelentést. Azt is mondják, hogy a mérnökök 
már több zör Egyelmeztcttók az állaim »»utak ig.iz 
giitóságát a hiú rofiz állapotára, de az igazgatóság 
. in mi intézkedést sem i' ll, hogy a bajon sogits'n. 
■— Egy másik táviratunk szerint a mii. zaki csapa­
toknak sik""ü!t ? szerencsétlenül járt vonat ufi­
sai f. akik az egyik kocsinak tetejébe kapaszkodtál*, 
megmenteni. Az államvasut igazgatósága jelenri, 
hogy a Tin V.« ••hídon történt szerencséilen-cg oka 
az. hogy az arndás következtében az egyik hidpillór 
meglazult. Az él lozatok száma mintegy huszon­
kettő. //'•( la-.tdi alkalmazott eltűnt.

— A liivlupirók nyugdíjintézetének. A Ma­
gyarországi Hírlapírók Nyucdij intézető fennállása 
harminczóws jubileuma alkalmától a mai napon a 
következő adományokat kapta: h lein BertlioM 
ti a gykeresk • dő, udvari tanácsos 1000 k róna; Weid­
mann Imr.‘, a 1 óvárosi Orf unt igazgatója. 50' 
korona. E::,nkÍvül rendes adomán)«int befolyt a 
Magyar B.mk é- ,i Kereskedelmi BVzvóiiytársiis.u- 
utján Rév \d ham at-ékál "1 2t«> korona. A 
tiytimKjintéz*. t igazgatósága t/.ca az utón is hál. s 
köszönetét mond az adományokért.

Nagy katona' szerencsétlenség. Máltu'nol 
tavirntozzák: A Dvvot-shire ezred 14 v utókat'»- 
naja és két tisztje megsebesült ma, midőn híd- 
építési gyakorlat közben egy függőhíd össze­
omló».

EGYETÉRTÉS
— Nagy zivatar Fiúméban. Ma délben 12 és i 

Óra között Fiúméban nagy vihar volt. A tengeren 
oly nagy volt a sirokkó, hogy a hajóforgalmat egy 
ideig Le kellett szüntetni. Egy Krajnából érkezett 
utazó elmondotta. hogyjKrajnában a nagy- vihar és 
lelliőszakadás következtében valóságos árvíz van.

— Ilajószerenesétlenségek az, Adrián. A nv
vcnuai gözhajózá“)' társaság Romagnn nevű hajója 
ma reggel három óra tájban Rovigno közelében el­
süllyedt. A hajó Tío vennállói ment Trieszt felé. \z 
eddigi jelentések szerint a hajón lóvök közül fiz 
személyt sikerült megmenteni. A többiek sorsáról 
nem érkezett híradás. A hajó a Ravenna nevű ha­
jóst árvaság tulajdona s Trieszt és Ravenna közt 
közlekedett. A társaság tavaly alakult a hajét i- 
mindössze ez év eleje óta teljesít szolgálatot. Fel­
szerelése modern, gépeit Diesel-motorok hajtják. A 
szerencsétlenség a n.yilt tengeren történt, Rovigno 
magasságában, valószínűleg azért, mert a vihar zá 
tonyra csapta a hajót. A szerencsétlenség perczeibeo 
véletlenül a Romagna közelében haladt a Tirol 
J.loyd gőzös, amelynek sikerült a hajó utasai közül 
tizet megmenteni, a legénység és Samara kapitány 
hősies fáradozása révén. Hatvan ember azonban, leg­
nagyobbrészt a legénység tagjai, a vizle fúltak.

Újabb hir szerint a hajókatasztrófa, mely reg­
gel 'három és fél órakor történt, nem annyira a 
dagály és a sirokkó miatt keletkezett, hanem inkább 
azon okból, mert a rizsszállitmány a hajó egyik ol­
dalára gurult át. ami a hajót fölborította. Az el­
itül ved t hajó a ravennai Sansvni Forli ezégé. A 
trieszti tengerészeti hatóság a Pelagoza gőzöst, 
mely Dalmáeziából útban van Trieszt felé, távira­
tilag a szerencsétlenség színhelyére rendelte. A 
trieszti kikötői kapitányvág i n tér vencziój ár a .t 
pénzügy-igazgatósáé a Bilinski név it pénzügyi ható­
sági gőzöst küldte ki a katasztrófa színhelyére. A 
Romagna gőzösön 21 főnyi lagéeyitg cs 40 utas 
volt. A tíz megmentett utas a hajó sülyedése után 
egy mentőcsónakra szállhatott és reggel 7 óra 40 
ptrezkor Orsóra körül a Tirol Lloyd-gözöo meglátta, 
fölvet te.

A legénységnek 8 emberét és 2 utast, apát -s 
fiút azután a Tirol, amely útban volt Trieszt felé, 
Triesztbe vitte.

Egy későbbi távirat jelenti Triesztből: A Ro­
mania gőzös 70 főnyi személyzetéből ctvcnhelen 
vesztek oda. A]est már megállapították, hogy n 
katasztrófának a hajó rizsrakományának hibás 
iRaktározása v dt az oka, a zsákok ugyanis nagy­
iészt a haji égi :k oldalán voltak. A nagy vihar 
következtében r. tíz beszivárgott a hajó alsó részére 

bár a matróz k emberfeletti erőlködést fejtei­
tek ki. hegy az egyensúlyt helyreállítsák, a v iz 
• gyro jobban elárasztotta a hajó fenekét s a meg" 
duzzadt rizsr-iikok félodalt döntötték t hajót. A 
viz behatolt a kazánokba, elöntötte a gépeket és a 
h irhatatlan nénik teljes sötétségben játszódott le. 
Alikor már látható volt, hogy a hajó menthetetlen, 
két steward mentőövvel a vizbe ugrott. Mindket­
ten eltűntek a habokban. Az a néhány utas. akinek 
sikerült elmenekülnie, az erős vihar miatt állan­
dóan abban u veszedelemben forgott, hegy a men- 
í öesol nakot is elborítja a viz. Emberfölötti erői kő' 
dé-scl sikerült a rávetni a i kikötő közelébe jutnia, 
ahol azután .i Tirol gőzös szabadította meg őket 
borzasztó helyzetükből.

Az a nagy vihar, amely a Romagna gőzös ka­
tasztrófáját okozta, egyéb =zci'cuovr'Fenségnek is 

I hozója lett. A Kassa nevű Adria gőzös gépe 
Róla fölött felmondta a szolgálatot, úgy hogy a 
hajó egészen a habok játékszere lett. Csak nagy ne­
hezen sikerült Lcvoutatni a púlai kikötőbe. Velen- 
izc közelében pedig az Isonso olasz gőzös járt sze­
rencsétlenül. A vihar miatt nem tudott egy zá- 
i ,nyt kikerülni s a Lido közelében megfeneklett. 
Elsiilyedés veszedelme a hajót egyelőre nem fe­
nyegeti.

— Mulatság Nagysziillvsiiu. A. raúrmarosszi- 
L„ ti joghallgató ifjúság I". >'■. (Uvu-mliev hó 2-án
/»- 1/ lúuil föi-i án '•■■Habar Ilom- vVvtnilk.ivge alatt
v.tlm:vt oIőadi>i-.il cgylickiitütt joii'koavvzvlu tanf'-v — 
'.'lvt ii'V.dvz Vagy-/ illő-ón a llungárin szátló nngyter- 

I méhen. A cabin et «Ili i Irts keretében Ilézscr Katika, 
,s:>niptí'ii Atiuuska, l'jheiyi-yilkay Márta urleányok, 
Horns Gábor, Bűiig Zoltán, Fyivr Ödön, Kárpá'hy 
Sándor joghallgatók és dr. Lányi János jegtauar lép- 

I Ltk fel.

0
— Hu réz a Csávossy-milliókért. Emlékezetes 

még id. Csávossy Gyula báró kálváriája, akinek 
utolsó napjait gyermekei veszekedése s az ellene 
indított hajsza megkeserítették. Báró Csavossy 
Gyula, aki atyját szanatóriumba hurczoltaíta, nem 
tud belenyugodni abban, hogy kisebb az öröksége, 
mint a testvéreié és feljelentést telt a nővére, báró 
Rajasich György né Csávossy Ilona ellen. Azzal vá­
dolván öt, hogy örökségéből 200.000 koronát jogta­
lanul eltulajdonított. A bárónő Fényen, a birtokán 
tartózkodott, majd Temesvárra utazott és a Tauffer- 
ftde szanatóriumba vonult. A nagyliecskereki vizs­
gálóbíró utasította a temesvári rendőrséget, hogy 
a kihallgatúst a szanatóriumban eszközölje. Ez azon­
ban meghiúsult. Az orvosok megtagadták az erre 
vonatkozó engedélyt, kijelentették, hogy a báróné 
egészségi állapota nem engedi meg a kihallgatást, 
mert a legcsekélyebb izgalom az életét veszélyez­
tetheti. A vizsgálóbíró erre utasította a rendőrséget, 
hogy a házkutatást ejtse meg a szanatóriumban. Ma 
délelőtt ez meg is történt. Mikes Gábor rendőrkapi­
tány két detektív segítségével végezte ezt a mun­
kát és ez alkalommal jelen volt dr. Rátli Endre is. 
K i len ez ven ezer korona készpénzt és egy ötvenezer 
koronáról szóló takarékkönyvet találtak a szana­
tóriumban betegen fekvő bárónőnél. A pen A és az 
értékpapírokat a rendőrség lefoglalta. A bárónk­
nál talált érték az ö jogos tulajdona. A báróné 
Reichenauba kisérte nagy-beteg, azóta elhalt apját. 
Itt egy táskában volt a pénz. A báró halála előtt 
való három napról keltezve találtak egy papírla­
pot, amelyen ez állott: A lakásban található összeg­
ből 6000 korona az enyém. A többi a leányomé. 
Báró Csávossy. A báróné tehát bizonyítani tudja, 
hogy a 90.000 korona öt illeti meg. A személy­
motozást a vizsgálóbíró azért rendelte el, mert a 
feljelentést megelőzőleg tizenegy nagy ládát., két 
zsákot és négy kisebb kézitáskát találtak elrejtve 
Rajasich báróné különböző ismerőseinél, amelyek 
aranynyal, ezüsttel, ruhanemüekkel és készpénz 
zel voltak tele. A szoba kályhájának széttörése 
után a kályha hátában találták meg azt az egy tku 
rab negyvenhétezer koronáról szól takarékköny­
vét és kilencvenezer korona kénzpénzt, amit külön­
ben már átküldték a nagybccskereki törvényszék­
hez. Öt nappal a följelentés beadása előtt több 
mint kétszázezer korona készpénzt találtak a báró' 
nénál, akinek előszobájában rendőrök vannak 
s az előszobába a vizsgálóbíró engedélye nélkül 
senkit sem engednek be. Tfj. báró Csávossy Gyula 
keresetet nyújtott be a bilcdi járásbíróságnál édes­
atyja cs annak felesége, Spiegeljeid Jozefin ellen, 
amiatt, mert báró Csávossy ingatlanainál; egy ré­
szét. ajándék czimóu átruházta feleségére, ifj. báró 
Csávossy mostohaanyjára. A fiatal báró kérte a per 
feljegyzését is. A bilédi járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság helyt adott ennek a kérelemnek. A 
szegedi kir. tábla azonban megváltoztatta az első­
fokú bíróság végzését és a fiatal bárót keresetével 
elutasította. A kir. Kúria ötödik polgári tanácsa 
ma Illés Jenő bíró előadásában tárgyalta az ebben 
az ügyben benyújtott felobhezóst és a tábla ítéletét 
kérvényezési jogosultság hiánya miatt helyben­
hagyta.

— Toselliók válása. A ..Matin'“ firenzei tudó­
sítója érdi kos részleteket közöl Toselliék válópe­
réről. Eszerint számos kiváncsi gyűlt össze kedden 
a firenzei igazságügyi pa’ota előtt, abban a re­
ményben, hogy látni fogja a két főszereplőjét an­
nak a pörnek, amelynek cisö felvonása Rcbecehi 
firenzei törvényszéki elnök előtt kellett hogy le­
játszódjék. Három órakor csakugyan meg is jelent 
Lujza herezegnö. Ügyvédje, Hugo Nobili tört neki 
utat a kiváncsiak tömegén keresztül. Benn a fo­
lyosón már várakozott Toselli a jogi képviselőjé­
vel, Paoli'val. Mikor a váló liázasfelck találkoz­
tak, úgy tettek, mintha soha nem is ismerték volna 
egymást. A bíróság a tárgyaláson úgy döntött, 
hogy a Lujza és Toselliné Bubi nevű kis fia a pör 
oldöltéig az apánál marad. Lujza e döntés után 
rendkívül izgatottan távozott. A válóperben körül- 
b'lül januárban lesz végleges döntés.

— Vj iinftaforrás. Csernovitz mellett, a pro* 
dina-zeletini vasútvonal épités'nél a radautzi kerü­
letben egy paraszt kertjében naftaforrásra bukkan­
tak. Tegnap próbafúrásokat, tartottak, amelyek va- 
lósziuüvó teszik, hogy a nafta alatt petroli-uh 
von. -

-v:- ,
<'_i_
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A dési föpénztárrst letartóztatták. Dési 
távirat szerint. Czudi Károlyt, a Dó3Í Magyar Ál­
talános Takarékpénztár főpénztárosát a rendőrség 
letartóztatta. Czudi azelőtt borkereskedő volt Sza 
mvsujváron s több mint százezer korona erejéig be 
csapta hitelezőit. A feljelentést a Budapesti Hite­
lezői Védegylet megbízásából dr. Vándor Mihály 
tette meg ellene. Czudi közben Déseu telepedett 
meg s itt föpónztárnoka lett egy banknak. A letar­
tóztatás a városban nagy feltűnést keltett.

— Családi dráma. Becsben, az V. kerületben 
m3 borzasztó csalilcii drflnm törtent; ß?y nii^a tticc- 
ölte két gyermekét cs önmagát. Az esetnek a Nikols- 
dorfergssse 2Ó számú ház a színhelye, amelynek a 
kis lakását évek óta bérli Bidlinszky szüessegéd ne­
jével és hét gyermekével. A házaspár boldog családi 
életet élt, amelyet az utóbbi időben csak az homa- 
Ivositott. el. hogy az asszonyon kedély betegség je'ei 
voltak észrevehetők. Életunságrol es idegességre, 
panaszkodott, olyannyira, hogy a férj hasztalanul 
igyekezett a komor sejtelmeket elűzni az asszonytól, 
rávette, hogy menjen idegorvoshoz. Az orvos lelep­
lezte p.z asszony előtt a valóságot, megmondta neki. 
hogy idegei súlyosan meg vannak támadva s c«an. 
úgy segíthet baján, ha beveszi az előírandó csilla­
pító szereket és követi az orvos által előirt élet- 
rendet.

Ma reggel az asszony nyugodtabbnak látszott 
és a férj gyanútlanul távozott a műhelybe, ahol 
alkalmazva vau. Az egész délelőttöt munkánál fű­
tötte, a lakásban pedig ezalatt mélv csend liono. . 
Bélben hazajött a férj és mit sem sejtve, kopogott 
az ajtón. Odabent r.em mozdult semmi. Bidlinszky 
hasztalanul zörgetett és kopogott az ajtón, a sze­
rencsétlen ember végül rosszat sejtve, lakatost hi­
vott cs félsz lAitctta a bezárt ajtót. A szobában bor­
zalmas látvány várt reá. a padión nagy vértócsá- 
ban holtan feküdt az asszony, mellette az ágyban 
két gyermeke, az öt éves János és a három éves 
Hedvig, szintéi átvágott nyakkal. A gyermekek 
rém mozdultak az apa kétségbeesett szólitására s 
zz előhívott mentők már csak a három halá.esetct 
állapították meg.

A gyilkos szerszám, amelylyel az asszony bor­
zalmas tettét végrehajtotta, mellette feküdt a 
padlón. A férj borotvája volt, melyet az asszony 
titokban kicsent a fiókból. Megállapítottá*, logv 
Bidlinskynó álmukban ölte meg gyermekeit, m.nd- 
egyikcek körülbelül S czentiméternyi vágást ejtve 
a torkún. Saiát magát egy három czentiméteres 
mély vágással ölte meg a szerencsétlen asszony, 
átmetszvén a nyaka jobb oldalán a vérere.. B.d- 
linskynó fejét a gyermekzsámoly két lába közé szo­
rítva találták, valószínű, hogy a boldogtalan te­
remtés lialálkinjában fúrta fejét a deszkák közé.

A férj, akit kihallgattak, utalt arra, hogy fe­
lesége az utóbbi időben idegbajos volt és ebből az 
orvosok valószínűnek tartják, hogy rémes tettét 
hirtelen örültségi rohamában követte cí.

— Elkótyavetyélt ékszerek. A vizsgálóbíró el­
fogatóparancsa alapján a rendőrség ma letartóz­
tatta Stiga Dezső harnunczegy éves ékszerészt, a 
kinek Újpesten a Csokonay-utcza 2. szám alatt 
volt ékszerüzlete. Stiga hitelbe vásárolt ékszere­
ket. Az üzletét mielőtt hitelezőinek kifizette volna, 
eladta és mikor a fizetési terminus elkövetkezett, 
fizetési képtelenséget jelentett be. Később kiderű t 
a. csalás, mire a hitelezők feljelentették, a rend­
őrség pedig letartóztatta.

— Amerikába csempészett hadkötelesek. Gál- 
ízécsröl jelentik: Bencze áliamrerdürséei hatái- 
iszt detektivekkcl elfogatta és elóáilittatti .Tana'. 

János. Szudina Mihály, Junóczki János. Kuni; t 
Vojtek. Markovié» Gábor, Hacsak Jánc nó, Ilii. 
movszki Mátyás és Fenvzák Bonifácz 1. vándorlás 
zukügynököket, kik Grosz Jakab iántki (Galiciu) 
Likos a Bohl hajóstársuság megbízottjával állottak 
összeköttetésben és szállították az útlevél nélküli 
magyar hadköteleseket Amerikába. A határrend 
őrv'g megállapította hogy- a kivándorlás Lub'. > 
van át tilos utakon történt. A hatóság megindítot­
ta az egész társaság ellen az eljárást.

— Katliclikus Hál. Az ötödik Katholikus Bál 
előkészítő bizottsága már megkezdte működését év 
a rendezőség! belépési felhívásokat misu, küldi 
»rét. A bált a farsang negyedik szombatján, febr 
".ra a Royal-száilóbuu tervezi. \ rendezőség iro­
dája az Országos Katholikus Szövetség helyiségó- 
1 in (IV.. Ecrenczick-tere 7. III. lépcső 1. S.) va-'. 
ahol naponkint 0—7 éra között tartanak hivatala' 
érát.

— Egy bosnyák város égése. Szcrajcvói jelen­
tés szerint 'V-.-.vokó város reggel húrom óra óta 
lángban van. Délig ötszáz híz égéit le. Óriási vi­
har van, amely a tüzet a legmesszibb utczákba is 
elviszi. Egy asszony bennégett.

Újabb távirati jelentés szerint \ isokob.m a 
tűzvész négyszáznál több házat, nagyobbára a mu 
zulmánok lakóházait pusztította el. Elégett to­
vábbá egy mecset és egy muzulmán iskola is. izv 
mohamedán nő a lángokbcii lelte haHjl.it. Sokan 
égési sebeket szenvedtek. A tűzoltóság és katona­
ság fáradozásainak sikerült a heves széltől élesztett 
tüzet még délelőtt elftjtani. A kár mintegy egy 
millió korona. A tűz oka vigyázatlanság. Pittner 
lovag osztályfőnök és báró Ferstel kerületi t -Ijaró 
megjelentek a helyszínen és segélyakeziót indi 
tottak.

— Urfiak tolvajbnndája. Aradon Dcvidovics 
Lipót kereskedő följelentést tett a rendőrségen ti­
zenhat éves fia ellen, hogy távollétében társaival 
az üzletből sok árut ellopott. A rendőrség megálla­
pította, hogy Davidovics aradi urifiukból tolvaj- 
bandát alakított és a banda üzleteket és árut szál­
lító kocsikat hónapok óta fosztogat. A banda tag­
jai közt egy egy városi tisztviselőnek három tin, 
egy színésznőnek a fia, valamiül több középiskolai 
tanuló vau.

— Nemzetközi lcánykercskedők. Kot veszedel­
mes nemzetközi leány-kereskedő után folyik a rend­
őri hajsza. Az egyik jómadár iránt a pozsonyi ha­
tárrendőrség érdeklődik. Ez a nemzetközi szélhá­
mos és leánykcrcskedő még augusztus végen operált 
Pozsonyban. Iíoppant elegánsan öltözködött s a 
nevét úgy váltogatta, mint a gallérjait. Hol Mid­
ii r doktornak, hol Alexander doktornak, hol pedig 
gróf Narovszkynale adta ki magát s a legjobb kö­
rökben megfordult. Balkarján egy sebe '-olt, ke­
zén pedig állandóan keztyüt viselt, állítása szerint 
üzért, mert szifilitikus kiütések csúfították. Hnm:s 
Írásokkal tudta igazolni, hogy ó gróf Narovszky 
Szereplése először gyanús volt a rendőrségnek, de 
mert alibijét igazolta, nem esett bántódása. Mikor 
aztán több megtévesztett urileár.yt elszállított, ő 
it odébb állt külföldre. Közben feljelentések érkez­
tek a rendőrséghez egy ismeretlen leány-kereskedő 
ellen, s a nyomozás rövidesen kid* ritette, hogy er­
ről a gyanús gavallérról van szó. Aki a rendőrség 
betörő-albumában régóta szerepel < akinek a fejére 
ötezer borona volt kitűzve Németországban elköve­
tett rablások miatt.. Egyébként a határién .őrség 
erélyes nyomozó-munkájának rövidesen ruc-g lett 
a sikere: az álgrófot valószínűleg még tra Iclartóz- 
iatják Drezdában, ahová az eddigi nyomok szerint 
szökött. A másik szélhámos és ’.eínykercskedőnek 
egy bécsi származású szép leány lett az áldozata. 
Egész regényesen indult ez a végzetes kaland. — 
Ugyanis nagy szerencse érte Peie-sz Vera Ilonka, 
<gy szép kaposvári nevelönőt. Megismerkedett Ha- 
jez ben Abdurahman gazdag kairói arab fóurral. 
akinek megtetszett a leány és megkérte a kezét. 
Vera Ilonka nagy boldogságában -ögtön irt Porosz- 
országban lakó apjának, hogy a bázasságh z szűk 
séges okmányokat küldje el Becsbe, ott fognak meg- 
etküdni. Az apának gyanús volt n völeg'ny, az ok­
mányok helyitt tr-hát elküldte leánya levelét a 
i 'esi rendőrségnek. Itt megállapították. hoc,* 
liafez len Abdurahman veszedelmes leánykere* 
l‘dő. Karmai közé kerülő áldozataival tényleg há­
zasságot köt. kiviszi okot Kairéhz, ahol eladiti a 
m'nyeed—kef, [g-, tett. az arab főur c.y Budapest, 
i evrlónórol, Jlirgrr Ilonái al is. Most nagy : pperi- 
ltiísr-1 keresi a bécsi rendőrség az arabet V;:u Ilo- 
r ú- ni egy ütt.

difi érit isz. Hódm,' zővá sírhelyet) 
;t vörheny- és difteritis/járváuy 

int bezárták, miután az intézet 
Mszan vörl.enybcn meg bet rged - 

mintegy 10U—1Ű0 iskolás gyer­
mek betegedett meg.

Szerelem és.kénesgyufn. Ma reggel Ágoston 
Aranka, a Trveaderc-Orfeum tagja, kénes gyufát 
vett, vizl.cn feloldotta és mind kiitta. 1) az rt 
semmi baja sc-m lett, a mentők otthon hagyták 
Visegrádi’uteza 8. számú lakásán. Ágoston Aranka 
a barátja miatt ivott meregpoharat. A tiu nagyon 
féltékeny természetű. Tegnap összeveszett a leány­
nyal cs a szőke Icán; ezért ivott z_ uíát,

- \ örhmy I 
a városkán fellé; 
miatt, a fözimná ' 
növendék-i közei 
tfk. A városban

— Sikkasztó cseh pártvezér. Prágában nem­
rég nagy feltűnést keltett dr. Stumpf ügyvéd és 
cseh politikai pártvezér szökése. Stumpf nagy ndé.s 
súgókat halmozott fel és mikor hitelezői a végsőkig 
szorongatták, ismeretlen helyre utazott. A rendőr­
ség ma Kiowből azt az értesítést kapta, hogy 
Stumpf ott meghalt. Azt hiszik öngyilkosságot kö­
vetett el. Az ügyvéd gazdasszonya, Novak Klára 
asszony tegnap lakása második emeleti ablakából 
az utczára vetette magát és szörnyethalt. Stuinvf 
ellen körülbelül 150.C00 K váltótartozás miatt fél­
je leütések vaunak az ügyészségen.

— Megtért primadonna. W an gél Hc-1 ir. al,s 
néhány évvel ezelőtt a berliniek dédelgetett i ■ i n - 
donnája volt s aki azután hirtelen elhagyta a i > 
padot, hegy vallásos áhítatnak adja magát. ■ ( ,|v
Hadseregének szolgálatába állott. A nenué-e- i - 
riilrajongott primadonna most Berlin nyugati 
szenek utczain ezédulákat osztogat, melyek az l d • 
Hadseregének összcjöveteileire hívják meg a kö 
zönséget.

— Az angyalföldi apacs. Az éjszaka Klein Bá­
lint és Bácsik József villamos kalauz hazafelé igye­
keztek a LciheJ-utczán. Egyszerre három suba" -3 
állotta utjokat, megtámadták a két hazafelét i-.yp- 
kezű embert és bicskával összeszurkálták s a zu 1 
elmenekültek. A rendőrség még az éjszaka kinyo­
mozta a bicskázót, aki Tóth János huszonöt éves 
szerelő, Angyalföld réme; aki társaival napról- 
napra végigduhajkodja a külváros utczáit. Tóth 
Jánoj tagadja, hogy ö támadta volna meg Kleint ét 
Bacsikot, de a zsebében egy véres kést találtak. .1 
lendörség letartóztatta, két társát pedig nyo­
mozzák.

— A kolera. A belügyminisztérium közegész­
ségügyi osztályától vett értesítés szerint a toron- 
t álmegyei Bocsárról és Alsóelemérről egy-eg ho- 
leragyanus megbetegedést jelentettek.

— Felrobbant gyár. Liverpoolban egy olaj- 
nogécsagyárban robbanás történt, melynél h3 em­
ber meghalt. A robbanáskor borzalmas je.énetek 
játszódtak le. Az áldozatok testrészeit az -xplóz.ó 
minden irányban szétszórta. A robbanás 1 .Bánatá­
ban a malom lángbalorult. A lángok a tv ig csap 
i.odtak fel. melyet a robbanás elrepített. levágó 
ben röpködő emberi tagok közé kődarabok ée -tő. 
cserepek vegyiiltetk. Orvosok és ápolón.!' sieti?!: 
a helyszínre. A romok alatt már megt Bak né­
hány holttestet. Nagyrészük teljesen f Iismerhetet- 
len. A legutóbbi megállapítás szerint ( sebesült“* 
száma legalább száz.

— Nagy betörés Pancsován. pan csóvái
rendőrségtől ideérkezett távirati jele; és szerint 
ma reggelre Fi cher Miksa ékszerke :»k'i'i üzle­
tébe az elmúlt éjjel betörtek 63 100.«; -0 k irona ér­
tékű ékszert loptak el. Az a gyanú 1 >g f n. hogv 
a tolvajok Zimony felé vették ütjük , i ■■- innen 
áti-zokhceaenek Szerbiába. A rend«'., ig seTesköru 
intézkedéseket tett a tettesek kézre!' rit - . vala-
mint arra, hogy a határon át ne sz' ,‘iess'.ich.

— Leégett szövőgyár. Brünnl l táv -ózzák, 
hogy a Beran és társa gyapjuipa. rcszvénjtársa­
ság gyára ma este teljesen le'c\ ‘ . A 200 n:. -tor 
hosszú négyemeletes faépűlet be »ni *. A szom­
szédos helyőrségi kórházból a b tcceki í, el kel­
lett szállítani. A kár meghaladj., a hárem mill’d
boronát, azonban biztosit;'.» révén Írül. A tűz
oltására több tűzoltóságon kívül az e.gé z lír’.xőr- 
íég kivonult. Nyolez tűzoltó no- i ült.

— „Yes“ porczellán pm ler 
3 ós y korona.

— Károsultak jelentkezzen-1 i. A d
teodörtég letartóztatta Bnditz bún b-r hinni:';, 
éves. rovottmultu. foglalk^zásné uii egyént s.-.i 
nél rr.egmotozásak or revolvert, f-szitóvasakzt 
hat álkulcsot találtak. A rc-iv 
1 ogy Baditznak Dunák ■ in v..n 
kutatást tartottak. A liázkutf.t.i 
rendőrségnek ama gyanúját., hog 
letörőt tartóztattak le. Egy ni. 
donfélc lopott holmit találtak ■ 
kapitányságra. Meg udtúk, húg;- 
ideig Budán lakott Cs hogy ab! 
sok betörés történt a budai vili.;! 
körülbelül negyven esetről tu

a legjobb

pókban a

ég kin,-, nmozta. 
■<ká u és ott ház- 

megeré'íitette a 
egy vesz íe’.nca 

k csira való min- 
t behozták n tó- 

Baditz hossza,«!) 
m az időben igen 
I 1 au. A rendőrség 
mely betörések el­

követésével most Bacitzot v.;. ,.n«r tják. -V rendőrség 
felkéri a károsultakat, uogy jel- ::tk«'z,.enelk a főka­
pitányság második emeleti löl. számú s,. bájában 
a tárgyak megtekintése xégetu

• *

______
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•szombat. november 25.
egyetértés

~ A ré<,7ca munkás rím tette. Farkas Gyula 
vaSíf3i'ri muukás tószegen érkezett a napok- 

1 munkahelyire, az érdi avzélgyár martin-kem-n 
rz'jének pódiumára. Rcros János munkavezető *5- 
tdcss.-'gszcrüvn jelentéit tett az «étről s tormé- 
.s/.nicscn Farkas Gyula parancsot kapott, hogy 
azonnal hagyja c,l a munkát, mert részegen a ve 
szódéi mos helyen «um dolgozhat. Ív, annyira düh be 
liozts Farkast, hogy a kenicnczénél lehajolva fJg- 
1 ;ila (őrlődő Borosra egy hatalmas x as rúddal kút­
sor ráütött. Az titvs k stéva a I n M Boros, arc?>tzal 
a forró salakba bukott, a \ér elborította s a re: a 
teljesen összeégett. A dühöngő ember ezzel sem 
elégedett meg, hanem újabb ütejeket akart nt'rni 
áldozatára. Az odafutott munkások alig bírták 
ettől visszatartani. Briós a szenvedett sérülések 
következtében meghal■„ A bírósági bonczoláj ko 
pooya repedést vs súly os égési : ebeket álla pi tott 
meg, mint a halál okát. Borost, hot gyermek aty­
ját, ma temették el nagy részvét mellett. A gyil­
kost a misktlczi ügyészség fogházába szállították. 
1 urkas nagyfokú alkoholista, aki keresetét állan­
dóan clitta.

A felgyújtott papírbolt. NTa éjfél után há­
rom órakor a Szondy-uteza 44. számú házban lá­
gyul adt Iianschburg Samu papirkereskodőnek az 
üzlete és nagyrészbeu leégett. A VI. kerületi és 
központi tűzoltók oltották el a tüzet. A tűz kelet­
kezésének okát határozottan nem tudják megálla­
pítani, de azt hiszik, hogy gyujtogatá ? történt. A 
rendőrség megindította a nyomozást.

— Automobil-elgázolás. Ma délután a Thö- 
könly-ut 12. sz. húz előtt a Benz-gyár 607. számú 
automobilja elgázolta I.őrinez Mihály tizennégy 
éves iskolásfiut. aki egy kocsi elöl menekült éppen 
az. ut másik oldalára. Súlyos sérülésekkel vitték a 
Hókus-kórházba. Horváth l’ercncz soCört kihall 
galás* után a rendőrség elbocsátotta.

— Halálozás. Kiéger József 1848/40-iki jász­
kun Lchclhueiír-ezrc-Jbeli kapitány, az. 1859-ikik jfisz- 
kun-gáriia választott vezérlő kapitánya, a Fcrencz 
. -rí-remi luxa-..keresztese, az ur-zúgos Uunvikl-egycjUlcl 
másod lniike, .1 ásznngx kun- zolnuk vármegye törvéoyha- 
t .-agi bizottsági, Jászberény és Szolnok városok kép- 
v i Milotost tllctének \ olt tagja. Jász felső-zen tg.xiirgx',
Jás.almkcZállÚB vs .íú-zjákólialuia községek volt főjegy. 
i"ie, életének it*, évébeu BinUfokon lios.-zas szenvedés 
után meghalt.

Ifj. /fa„n n Márton, a Nagyérzi Népbank vez.ér- 
iga/gatój a ."V_* év a- korúi a n meghitt N agyőszSn.

Varga Pální. az el-ö .szegedi református pap öz­
vegye öti éves korában Yi«cgrádon meghalt. Holttestét 
>. -g"drv záŰifották i" ott huh v/l ék örök nyugalcmriU 

Rú*k"i \ ilmos Mftv. nyug. íőmérn -k 71 éves ko­
rúban N.v.jenj-den meghűlt.

I)ribra<< 'ki/ Hyul-i eperjesi jogakadémiai hallgató 
hosszas szenvedés után '1 éves korúban Eperjesen meg­
halt. Benne 1 fix áld Kornél mütörténé-z sógorát gyá­
szolja ;u elhunytban.

A nénid A evy ik legivi- sebb regényírója, ./. ,in 
\ ilniu», ma ív gael, mint Münchenből jelentik, ho. szas 
i-aenveJés után meghalt. Regényei közül többet idegen 
nyelvekre is lefordítottak. Jcn-cn ls37-lieu született a 
hol-tűini Heiligcnhafenbtn.

MüiiuliíUlkil jelentik nekünk, hogy Tarhudi titkos 
tanácsos. a mfltlvhei’.i udvari képtárak főigazgatója, 
tegnap este egy Stuttgart kötelében levő szanatórium- 
l an. 71 évi s korában meghalt. Tsrltudi 31 éx éta volt 
i müncheni Pinákul Inkák igazgatója és mint miit r lő­
nek, I eve világszerte ismeretes volt. Hiiilnpeetci is több
i.ben árt, luigv a Szépművészeti Múzeumot tanul­

mányozza. 4
íírhl'ijt r Rajos. - .* A11 ovi A - életének .ölik évében 

váratlanul elhunyt Ksztereomhan.
l'rtlil’li Iinréué .Vo-áA' Malvina életének CO-ik 

élélten elhunyt szatmár Németiu.
V Párisi Nagy Áruházban e liétcu nagy 

teatojáa-vúsár.
— Nászajándékok a Párisi Nagy Áruházban.

\ Keleti .1. ■ no- műszer- é-s sérvlo tő gy ára 
Gluclnpcsl. IV. Kuionalicn zeg-uteza 17. • a legjobb hír­
névnél. orvén.lő e/ég hazánkban, amelynek szabadalma­
zott ‘érvkötői teljes bizalmat érdemelnek.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Czim- és riklánitdblákat. nemesi ezimero- 

krt bé*zit Harsányt Lus lj. lludapest, VTL, Hungária- 
bö.ut l.j.7. Telefon 1*0—U

z RoyalOrfeum. Budapest. Erzsebet-körut 
$1. ix. Színházi és varieté mU.-or. Kezdőte 8 érakor.

x Pndor.fíle fivótereni a Koronoherczcg- 
u*cza 3. szám alatt a íövftio., legnagyobb és legjobban 
feUzcrelt torna- és - iv. lenne. Különös gouil íordlttatik 
• gyvrmektorna- és vivú-ra.

x Bérautók. Aii'g r 4 'nv napja, hog.é a \ d-ig 
hírűé r.-t. ]>< í >tt \ t ti ' meté l jegyirodája tizembe
helyezte 'nliuv.'.i 11 l. i autóit már n oly erős forgalma 
t an. bi i v további . ik Is szerzése vált .-ziik-ég'
A ls'-rimtőkai iV.vi' ’, - In-zabb időre, varos niegte- 
kintésre, üzleti utakra, tlírákra, páltamlvnra 
házba XIIló meneti ki i (..ü lik ki és a mérsékelt dl (tételek 
h 7,á,-,i„lt ,k alibi /. l- t az a ltok általános közieké- 
(I i , ./kö/.-é váltak I V- VJe, telefonon való megreii- 
dclé, treten az list' . I-Jlivasan ni'gjelennck.
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Párisi éjszakák.
Czigánx muzsika mellett. —— Az Olvmpiában. — 

A királyi vendég. — Montmartre.

Paris, november 21.
A múlt héten magyar vendégem volt. Meg­

éhezte Parist. A nappali Parist. Persze még ki- 
in.jíibb volt az, éjjeli Parisra. Kalauzának szó. 

.'ixltem s bemutattam neki egy tipikusan párisi
éjszakát.

-Jer este hét órakor kezdtük a Rue de Rivoli 
enyik nemzet ki,:i szállójának pazar világitásu ét­
tel m.-non. A tu'fűtött helyiség, apró asztalai, a vi 
tag minden részéből összecsődült élveznivágyó 
..mocsieurs et mcsdaimee tout le monde“ üli körül, 
i ranczia szót csak elvétve hallani, s mégis egy 
ilyen soknyelvű „milieu“ csalás Parisban képzel­
hető el.

Fanatikus tekintetű oroszok; simára borotvált 
amerikaiak terjedelmes feleségükkel éj öt-hat gyer­
mekükkel; duzzadt ajkú n gyöngy füzérekkel táe 
aggatott brazíliai nők; német nászúbazók, akik 
conk egymást látják, egymást nézik . . . nos és — 
fölösleges külön mondanom — magyarok. Mula­
tós magyarok, akiket Párisban is a czigány- 
muzoika vonzza legjobban.

Mert, akármit beszélnek ca Írnak, most se 
Képzelhető el Párisban elegáns étterem, előkelő 
uriestély, ezifra uniformisba bujtatott czigány- 
banda nélkül.

A füstöslaéipü fiuk épnen a „L'amoatr qui 
lit“ . . . dallamával ringatják édes illúziókba a 
t igkedélyü társaságot s nem is lehetne Parisra 
jellemzőbb nótát váJasztaniok. A „kaezagó sze­
relem“ vonzza gömlölyded bársony sima karjá.a 
őreget-fiatalt a Paris éjjeli mulató helyiségeibe.

Mi -— a sok közül — az Olympiála tértünk 
be. A nagy Boulevnrcion o mulató kái.rázatosaa 
kivilágított homlokzata úgy vonzza a publikumot, 
mint a gyertyaláng az éjjeli pilléket. Az óriási 
terein az utolsó helyig megtelt és llip Revnejének 
bohósága i mi'Ibdt mindenki elfelejti gon<lját,- 
bánatán

Az aktuális tréfák között még most is a leg­
népszerűbb az, mely a Louvre őreit figurázza ki. 
A hőrihorgas Morion játszsza ezt a komikus ala­
kot. 8 az egész épület reng a közönség nevetésétől 
amikor ez a derék férfiú, takarítás közben, söprője 
nyelével leveri a. kincsét érő szobrokat s az ös-iz.e- 
tört csőreiteket isteni flegmával, szó nélkül söpri 
Ki. A múzeumi látogatóinak potom áron adja el a 
falon függő remekműveket s amikor megtudja, 
hogy „Giocondái.“ ellopták, a legnagyobb lelkinyu- 
galommal aliaszt ti/, más „bájosan mortolygó" női 

I 1 ortrait-t az üres helyre.
A nevetők között leginkább egy szimpatikus 

j öreg ur keltette fid a fipyelmünket. A habitüék 
! nagy tiszteletiéi tekiutettek feléje s egyik szomsz'• 
i r|um jnegsugta, hogy az nem kisebb ur, mint, 

G’/ijrg<). Görögország királya, aki — amikor az 
uralkodás gondjai engedik — <Vclruezczan az ő 
kedv • Parisába, fi alig hogy megérkezett, leveti 
<>z uniformisát és i olgári frakkba bújva, elmegy 
mulatni.

A párisi éjszakából! nem virradhatnánk meg 
másutt, mint a Monhnarirr-ca. Aki az itteni viszo­
nyokat ismeri éia öze réti. ma már n>m it azt

Montmartrv-ra megyek.mondj;a: Pál fixa, hali -m: ^
Iz-hetöbír ott. is k/All mv T.

L< ,-nijabban már imn.-x i
Montmartre tá.;c vs nnilal

ira felszaporodtak a 
h lyei, hogy jóformán 

minden egyél) üzletet s vállalatot kiszorítanak 
I nnau. X hivatásos éjjeli szepevgek hajadon fővel 
é-s köpeny nélkül vándorolnak egyik etablístimon*• 
bál a mé-ikbii. h-ivy iir egy korty pezsgőt szűr- 
ejöljeni’k s amott tüze* spanyol tánezot júrjannl .

Éjféluláti két óráig aránylag még elég szolul 
mulatság folyik a t vmeklnn. A vendégek a xvreJ 
frakkos muzsikusok z> m'-jét hallgatva, fogyasztják 
a pezsgői. Más italt pezsgőnél mim adnak. Kgy 
pídnezk ára tizennyolc-,: frank. A tolongás óriási, 
a zsivaj káli tó. Beszélgetni nem lehet: a saját sza­
vát sem érti az ember.

De látni — látni! 
többet lehet I

annál jobban, annál

Ott a sarokban, két hölgyikcvcl egy asztalnál, 
liarom buskomor arezu ur ül. Ki hinné, hogy ezek 
:i “zotnoru alakok neveltetik meg ötleteikkel na­
ponként egész Párisi! Az a világos syemii, tompa 
erru, kövér bácsi, az a Rip, akinek Rovu'jét az 
imént láttuk az Olympiában; a másik, a vézna 
kis emberke, Sem, a párisi élezi apók legszelleme­
sebb karikaturistája; a lecbánatosabb arezu pedig 
Paul ArJot, az Apsolló színház fiatal komikusa, 
f sak a nagy szájat kell kinyitnia, vagy egy gro­
teszk ugrást tennie, hogy hahotába törjön a pub­
likum.

A hőség egyre tikkasztóbb lesz'. Kinyílnak az 
ablakok s hajnali derengés kél viaskodáera az 
elektromos körték fényével. A vörös frukkosok 
még mindig játszanak, a lányok még mindig tán­
czol nak. A pezsgő a fejükbe szállt s vad orgiába 
csap át a mérsékelt szilajság.

Kg.y szép szőke leány táncz közben ájultan 
rogy össze. Seníd se törődik vele.

— Ez minden éjjel megtörténik vele — ma­
gyarázzák a benfvntesek — megint sok volt a 
morfiumból.

Egyszerre botrány lármája zúgja túl a mula­
tós zajt. Egy kapatos ur dadogja:

Mo , . . mon . . , si . . . eáeur! E.. .légté-
• • • ké . . . ké . . . rek, . . . itt . . , a , . f
név ... je ... je .. . gyem!

A jó fiú szüret kitesdk és tovább folyik a
muri.

Amikor mi fölkerekedtnnk, már nyitva voltak 
a toltok. A póklogények vitték a reiggeli süteményt, 
a tejeskocsik végigdöozí'rgtek a kövezeten, de a 
tánctermekből még mindig hangzott a muzsika, 
a dal, a kurjongatás.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
Kernstock Károly retrospektiv kiállítása.

Budapest, november 24.
A „Nyolczak" csoportjának a Nemzeti Szahin- 

ban rendezett diadalmas tavasai tárlata után, mely­
nek teljes fényében és pompájában virágzott ki 
Kirnst ok Károly művészi evolúciójának czél tuda­
tos eredménye, busz évi munkásságának produktív 
maival beszámoló beszédet tart most ez a fertikora 
delén legtökéletesebb értelemben az arrivék elitjé­
hez tartózó művész a Müvészházban holnap megnyíló 
retrospektiv kiállításán. Ez a kiállítás elénk tárja 
Kernstok művészi pályájának, egyéniségének cvész 
hosszú és változatos kibontakozó útját. Az izgalmas 
utat, amely nagyjában egyvonalban halad a modern 
képzőművészet kialakulásával, hosszabb-rövidobb stá" 
cziok szakítják félbe: a művész individuális fej lödé- 
Kenek egyes étajzpejai. A kiállításon régi ismerősök­
kel találkozunk, elfelejtett tárlatok elvenudnek fel 
lékünkben egy-egy vászon láttára, melyek annak- 
idején és mindenütt becsülést váltottak ki és olyan 
nyugodt, komoly lelki szcnzácziók maradtak a-me- 
iyeket az ember mindig megtart emlékezetében.

Kernstok képei egyszerűen, a hatáshajhászlmt 
minden vzélja nélkül, a magapa vonul t ság csendes 
zugában készültek s nines meg bennük a legtöbb 
magyar festmény jellegzetes tulajdonsága, a zava­
rosság. Lelki élmények lcszüi'ödött megvalósulásai, 
világos, értelmes mondanivalói egy niU-llektuálij 
életét élő piktorunk.

Ha képein fejlődési fokok szerint végigj illan­
tunk, megér ezz iik r.ngy talentumának festöiségben 
nyilvánuló szenvedélyét, mely a kgkülönbözöbb 
irányukban igyekszik magának megnyilatkozási 
formákat szerezni. Eleinte az emberi nrezczal k - 
áil szembe, ievnré/zt portrékat fest. és kissé patc- 
(ikus tárgy'i vásznakat a Benczúr mesteriskolájá­
ban töltött két év hatása alatt, amely akkoriban 
a vele együtt Benczúrnál dolgozó Fényes Adolfot, 
ihidits Andort. Márk Lajost is befolyásolta. Ezek- 
in. 1 az iilvkbul vrlé az édeskés, de komuozicziójúvai 
megkapó ..Szerelem“, a merészebb kiállítású 
..Idill', a Üz’»művészeti Múzeum tulajdonában 
lévő „Agitátor ‘ és a Balatoni halászok“, az utóbbi 
kettőn azonban már erősen érezhető Bastion Le* 
page előnyös hatása. Még nem választott lnuáro- 
zolt irányt, Habozik, hogy merre haladjon, a kép

eV,
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társ;át tolja-e előtérbe, 'agy pedig a megfestés! 
problémájába :* clyedjen el.

Akad képei között litteráris vonatkozású is. 
Marx szocziális tanításainak lesziirödése az ..Este 
czimü képe. a folyóparton, ködös őszi estén hazatéré 
görnyedthátu munkásával, az alvó gyermekét kar­
ján czipelö proletár asszonyával, de amikor festői 
okosságok kezdenek felette uralkodni, nem érdekel 
többé a szocziális témakörből vett tárgy, hanem a 
kép kialakulása maga. különösen pedig az emberi 
test, annak formái, konstrukeziója, amint súlyával, 
izmaival elhelyezkedik a térben. Lassanként kezdi 
bonczolgatni a tárgyakat, miközben kialakul pikto­
rijában az ember, teljes formájának egységes masz- 
szájával való ábrázolásában. Eleinte csak valörkü- 
lönbsógek erős hangsúlyozásával igyekszik czéljai- 
hoz elérni, később kezdi a természetet jobban meg­
figyelni és megérteni és igy támadnak plain-air 
képei, impressziónisztikus folthatások megrögzíté­
sei, melyeknek legkitűnőbb eredménye a „Szilva- 
szedők" czimii képéről ragyog le.

Kernstokban mindenre megvolt a müvésza 
hajlandóság, fejlődésének azonban Paris rdta a 
legerősebb lökéseket, amikor fiatalabb festők ra­
jongó lelkesedése a Cézanne után támadt nagy tri- 
Jicziónak kultuszát hozta onnan magával hozzánk. 
Az uj hatás alatt kísérletezni kezd megint é- ezek­
nek a kísérleteknek produktumai a Kenoirru omló. 
keztető ..Séta" és a Daumier modorában festett 
pompás parasztasszony képe. Az eredménye.; azon­
ban nem elégítik ki, a természet közvetlen hatásá­
nak végső okait igyekszik kifürkészni, tovább kí­
sérletezik és újabb plain-air portréin is a tér kom« 
pOizicziójának problémáit akarja megfejteni. A 
.kertben“ czimü anyát és gyermeket ábrázoló 
arezkép-tanulmányában különös gondot fordít a 
tér megkomponálására és hogy ennek kiváló nyo­
matéket adjon, complementair piros foltokkal tar­
kítja a zöld háttereket.

Visszatért tehát az arezképhez, de az emberi 
arezhoz való uj közeledése, uj gondolatukat ébresz- 
tenek benne. Felfedezi, hogy az ember is csak de 
koráczió és ahhoz, hogy hipotézisét dogmává tegye, 
a maga számára felboneaolja snatomiaiiag az 
emberi testet és újból összerakja. Szerinte 

■nincs helye a test harmadik dimenziója megfesté­
sének. a konstrukerió a fontos, ha stilizáltam is, 
azt kell hangsúlyoznia képén, akár emberi testet, 
akár tájat fest. hogy az ö természetmeglátása jus­
son kifejezésre. A term'szet ritmusát keresi és ta­
lálja meg a lankás. folyamparti vidékek, a csupa 
osont és izomból összetett emberi testek megfesté­
sében. Művészetének utolsó és legleszürödöttebb 
étanpeja ez. melynek határkövét finaktjni és nagy 
lovasképei és a meglátott vidék struktúráját ábrá­
zoló nagystílű tájképei jelzik. Merész, egyszerű, 
nemes megnyilvánulásai ezek Kernstok modern 
természetfelfogásának. Lelet, hogy ezek a képek 
is csak próbálkozások, mint a régebbek, amelyek- 
nek során hozzájuk eljutunk és amelyek után két 
évtizedes fáradhatatlan munka és próbálkozás után 
a művész eljutott, de elszánt erő és mérhetetlen 
nagy tudás nyilvánul meg bennük, amelyekkel 
meggyőzően hirdeti a maga igazát. És nacyon va­
lószínű, hogy neki vgn igaza, nem pedig a gúnynak 
és gáncsnak, mely egy túlsó sarokból a tökéletes 
meggyőződés hiányával dobja rá a köveket. Hogy 
neki van igaza, arra vall leginkább az a körülmény, 
hogy Kernstok akkor jutott el művészi evolueziő- 
jának erre a legutolsó stácziójára, amikor a többi 
művészetek, az egész modern élet elérkezett arra a 
fokra, hogy szolidaritást vállalhasson vele.

Külön fejezetet érdemelnénk a kiállított raj­
zok, az iivégié*;menyekhez készült színes, lefoko­
zott egyszerűségeikkel megkapó kartonok, melyek 
gazdag sokaságukkal elválaszthatatlanul illőéz- 
ledcek bele a kiállítás keretébe.

Izgalmasan érdekes, átélésekben gazdag Kern­
étől: Károly retrospektív kiállítása, melynek le- 
hetovétételével művészi missziót teljesített a Mii. 
vészház. í öké.pen pedig mélységes tanulság azok 
számára, akik felületes gondolkozással esik 
a kezdetro en | kéznek és szeszélyes pálfor- 
dulást látunk Kernstok jelenlegi hitvallásában. 
Minthogy a természetben sénostuek ugrásuk, a

művészi fejlődés is megköveteli a maga evolúció­
ját, lassú fokozódását, a tapogatózó kísérletektől a 
befejezett tökéletességig, amelynek alapfeltetele 
pedig az a tudás é* készültség, amely Kernstok 
minden alkotásáról hozzánk szól.

Szenzáeziója a kiállításnak a művészi luxus­
sal kiállított katalógus is, amelyet számos sikerült 
repredukezióu kívül irodalmi alkotások is különös 
értekre emokrek. Kernstok. Diner-Dénee József, 
Gerő Ödön és Rózsa Miklós érdekes Írásait talál­
juk benne, melyek jelentősen hozzájárulnak a lá­
tottakon kívül Kernstok művészetének megértésé­
hez.

A kiállítást, amely kétségkívül kimagasló ese­
ménye lesz az idei művészeti szezonnak, szombaton 
délelőtt tizenegy órakor nyitja meg ünnepélyesen 
a kultuszminiszter képviseletében Molnár X iktor 
államtitkár., í na^

A kulisszák világából
•— Színházi csevegés. 1 

„ (Blaliáné a Vígszínházban.'}
Móricz Zsigmond, mint tudjuk, megsemmisí­

tette az „Aranyos öregek“ czimii. háromfelvonásos 
darabját, melyben Blahánénak pompás szerepet, 
irt s amelyet a Nemzeti Színház már el is foga.
doit. I

Ő tudja, miért tette. Annyi bizonyos, hogy [ 
általános, nagy volt a fölháborodás. Végre-vall- ! 
bár a újra hozzámélf.ó feladathoz juthatott volna 
az a nagy művésznő és — tessék!

A túlságosan skrupulózus szerző utóbb meg­
gondolta a dolgot és megmentette a balta nyelet. 
Az „Aranyos Öregek" három felvonását egy felvo­
násra sűrítette és ezt az apróságot a „Nyugat" va­
sárnapi matinéién fosdák bemutatni. Termóízeto. 
sen Blahánéval a női főszerepben.

A matiné műsorát Cs. Alszegiíy Irma, a Nem­
zeti Színház újból fölfedezett kitűnősége, nyitja, 
meg. Felolvassa Móricz Zsiga „Judith és Eszter" 
czimü novelláját, Ady Endre a saját költeményei­
re! szerepel és Móricz Zsigmond zárja be a mű­
sort.

Kiváncsi voltam, hogy Blah-áne nem druk- 
kr.l-e, a premicre-je előtt. Hiszen örökösen lámya 
lázas, bármilyen nagy diadalra van kilátása. Két­
szer jártam hiában. Harmadszor végre bejuthat 
tam. A szokott szívélyességgel fogadott, de egy­
ezésre ind meg is mosta a fejemet.

— Micsoda uj divatot kezd, hogy azért fordult 
vissza, mert vendégeim voltak? Hát maga nem 
vendég? . . . Aztán meg: Nem tudja, hogy ebéd 
után szunyókálni szoktam? Jaj lett volna maguk­
nak, ha íelköltöttek volna! . . . Jegyezze meg már 
egyszer, hogy délelőtt tizenegytől és délután négy­
től mindig idehaza vagyok, kivéve . ,,

— Amikor nincs idehaza . , .
— Kivéve, amikor szép az idő, mert olyankor 

sétálni megyek.
Amikor igy jóízűen kipörölte magát, rátértünk 

az ,.Aranyos öregek“-re:
— Az egy igazán kedves apróság. Uriház kert­

jében játszik. Úriemberek a szereplők. Három öreg 
ur van együtt: Hegedűs. Vendrei és Szeremy. 
Mindegyiknek van valami baja: az egyiket a po­
dagra bántja, a másik asztmás, a harmadiknak . . , 
a harmadiknak , . . gondolom a foga fáj. Ekkor 
én látogatok el hozzájuk — én is uriasszony vagyok 
— és felujulnak a régi emlékek, a régi vágyak. 
Mind n hárman udvaroltak valaha nekem és most 
újra kezdik. Sorban meg is kérik a kezemet , . •

— Ének is \an a darabban?
— Hogyne! Eszünkbe jutnak a régi, szép nó­

ták: a „Vékony deszka kerítés“, meg a többi . . . 
Dudolgatunk s szép csendesen tánezha is fogunk... 
és mialatt mi — öregesen — a csárdást járjuk, a 
háttérben a fiatal pár — Lenkefy Ilona és Kemenes 
Lajos — bosztonoznak a magyar nótára . . . mert 
hát igazán igy csinálják ezek a modernek i

—- És kikoserazza a három kérőjét f
— Ki bizony! Azt mondom nekik: Ugyan, 

ugyan . . . magunkkal se tudunk mit kezdeni . . . 
mire mennénk tgymássnl?

Jelentették, lvg; a kocsi előállott

EGYETÉRTÉS__________
— Próbára kell mennem. Eddig még csak egv 

volt, holnap lesz az utolsó. Három próba után ,em 
álltam még ki a színpadra ... és még azt kérded, 
hogy drukkolok-e?

(A táblás házak rekordja.)
Felvirradt végre a főváros sziuházainck. 

Mindegyik megtalálta — a sok bukás mán — a 
maga slágerját.. Erről beszélgettek egy kávéházi 
asztal mellett, ahol minden színház képviselve 
vxdt:

— A „Szerelem gyermekó“-re minden jegy 
elkel, — dicsekedett a nemzetibeli.

— A „Leányvásár“ minden estet zsúfolt há?ut 
csinál; tromfolja le a Király-szinház embere.

— Ugyanezt mondhatom az „Apja fia"‘-ril; 
hangsúlyozta a magyarszinházi.

Komor Gyula türelmesen végighallgatta a kol­
légákat s amikor már mindnyájan nyilatkoztak, 8 
szólalt meg:

— Ez semmi! A Vígszínháznak egy napon 
van három táblás háza!

— Egy napon? .. . Három? — hangzott a ké­
telkedés kórusa.

— Vasárnap lesz ez a ritka nap: Délelőtt 4 
Nyugat matinéjára, délután a ,,Taifuu"-ra ós esto 
,,Sumurun“-ra kiakasztják a táblát. Már mos: is 
elfogytak a három előadás összes jegyei.

• (Egv kis tévedés.)'
Szerémy Zoltán is ott ült. Őt most a rendesé­

nél is nagyobb tisztelettel veszik körül. A „Sumu- 
run“ rendezésével „fölülmúlta önmagát“, mint 
ahogy valaha mondották.

— Akaratlanul megtréfáltam egy úri asz- 
szonyt! mocdli szinte bánatos hangon

— Hejh, te kujón! incselkedtek vele.
— Semmi gyanúsítás. Az a hölgy telefonon 

jegyet kért tőlem a „Sumurun“ holnapi bemuta­
tójára: „A maga protekeziójához fordulok — kö­
nyörgő tt édesen — hiszen maga most nagy hata­
lom, maga nélkül elő sem adhatnák a darabot . , ,

— Erre te . . . ?
— Erre ér., nagy sajnálkozással kénytelen vpl- 

tam kijelenteni, hogy minden jegy elkelt, csak
éppen a harmadik sorban volna egy.........Hiszen az
pompás — ujjongott a hölgy — tudtam ón azt, 
hogy maga egy aranyos ember . ,

— Aztán, sztán? ...
— Aztán könyörögtem, hogy félreértés van a 

dologban; Nem a földszintről, hanem a karzatról 
beszéltem. Erre ö . , .

— Erre ö?
Minden szó nélkül lecsapta a kagylót!

(Pálmát/ Ilka boldog.')
rAz egész sajté, kivétel nélkül, olyan, melegen 

ismertette a Pálmay Ilka emlékiratait és a közönség 
olyan mohó érdeklődéssel kap a gyönyörű könyv 
után. hogy az aranyos Húsnak jó szive szinte túl­
áradt a boldogságtól s hálától cs ha volt is benne 
némi keserűség némely rosszakarója iránt, ezt is 
szeretetté olvasztotta föl az általános, impozáns el­
ismerés.

Ez a fényes elégtétel nem maradt üdvös követ­
kezmények nélkül: Rávilágított az ő kivételes. fingra, 
nagy művészetére. Egyszerre meglátták, egy .-zerr 
kapóssá lett.

Legelsőnek a Magyar L'rinok Egyesülete siete* t 
felh.i-ználni a sajtóbeli ünnepel etést. s deezembt-r 
9-én nagy ..PáLmay-est"-et rend r a meceház dis: 
termében. Pálmay Ilka fogja a müs r e-.-zes szúrná* 
érdekessé tenni. Szederkényi Anikó, a sz-ptollu, 
szellemes Írónő vette át r conforeneiérc szer- j*é* s 
azonkívül ..Pálmay Ilka otthon" czimii csevegésben 
fogja az est hősét bemutatni. Jv"uzrvmükcilik : f 
Vargáé» Béla és Kururz János is. nagyon természe­
tes, hogy Pálmay Ilka vállalta a feladatok or. .-/Jái.- 
részét: énekel magyarul, angol il, fraueziául, ué 
met ül.

Janovics Jenő, n k 1 /.sván Nemzeti P/Juhár 
örökös* disztagjút vendég-z lephsie hívta meg, a 
jövő hú közepére. Pálmay Ilka .rüinmcl mondót: 
igent s egyelőre abban állap !t k uv.-g, hogy há­
rom szerepben lép £4! a kincses városban.

Eljáts/s/.a a ..Szép Heléna1* -E m- l.y 'ercpóről 
világszerte elismerték, hegy a p . 1-1 Schneider U r"

Szombat, november 2".



Szombat, noTpmbor 25. EGYETÉRTÉS
tenne és a bécsi Geistcinyer Marié kivételével, 
senki se játszotta olyan tökéletes művészettel, 
mint ö.

Ezenkívül két egészen uj kroácziót is mutat be 
Kolozsvárott: a ..Lady Frédéric“ — egy London­
ban zajos i'ikort aratott angol darab — ezimszere- 
pét és a „Napraforgó“ ezimii népszínmű női fősze­
rénél, Ez az utóbbi darab a debreczcni Csokonai- 
pályázat első diját nyerte el. Szerzője Element 
Alajos és a nótáit Kurucz János komponálta.

Az egészben pedig az az legérdekes'ebb, hogy a 
kolozsvári vendégszereplésnek folytatása lesz - — 
Budapesten. Beöthy László elruczczan a bemuta­
tókra és lehet, hogy már januárban viszontlátjuk 
Pálmay Ilkát, mint „Lady Frédéric“-et a Magyar 
Színházban és mint „Szép Heléná“-t a Királyban.

(Lehár ion nvot-ja.')
A bécsi Theater an der Wion.nck ma forró 

estje van. Az a kivételes helyzet állt elő, L gy mi 
is őszinte szeretettel drukkolunk a ma bemutatott 
„Éva“ szerzőjének. Hiszen az nem más, mint a mi 
Léhárunk. Aki mindenütt fennen hirdeti a ma­
gyarságát és aki csak azért kénytelen világhírű 
lenni, mert idehaza mostohán bántunk vele.

A legújabb Lehár-operett, — minden jel arra 
mutat — fölülmúlja a „Drótos tőt", a „Luxem­
burgi gróf", a „Yig özvegy" sikerét is s an a ál in­
kább érdekel, minthogy clöbb-utóbb, de biztosan, 
Budapesten is tapsolhatunk neki.

A szerencsés szerzőt, persze, most mindenféle- 
képen zaklatják: az újságírók interjúk, a színigaz­
gatók szerződések, a librettisták szövegkönyvek, a 
szép l>écsi nők autegrammok ügyében. Természe­
tesen a fotográfusok se maradtak el, levették, ké­
pes lapok számára.

Amint ott ült a masina előtt, a fényképész, 
hol a fején, hol a karján, hol a tartásán igazított 
egyet t.

— Milyen furcsa, — jegyezte meg valaki, — 
a színházban Lehár dirigál, itt pedig őt dirigálják 1

Mire 5 majdnem bus hangon, így felelt •
— Hm! Nem is tudja, milyen sokszor dirigál­

ják — Lehárt'
x"£7 rsus

Minapában — mea culpa! — elhibáztam egy 
revet. Azt. írtam, hogy az uj Xépopera megnyitó 
^arabjában, n .Quo vadis“ operában, ifjabb Odry 
Lehel fogja játszani az óriás L’rsus szerepét. Ment­
ségemre szolgáljon, hogy Operánk egykori nagy­
nevű baritonistájának több fia van. Mindegyik örö­
költ valamit az atyja művészetéből és Odry papa 
mindegyiknek csmagyar nevet adott: Zoárd-nok 
» Magyar Színházban voltak sűrűn sikerei. Árpád 
a Nemzetinek kitűnő tagja, Attila Kreesányi tár­
sulatánál próbálgatta szárnyait és ifj. Lehel a 
Hazai Első Takarékpénztár főtisztviselöje — hang­
versenyeken kizárólag a jótékonyság jegyében hal­
latja érczes, szép baritonját.

Azt hittem, hegy ö lesz Ursus. A Népopera 
igazgatósága figyelmeztetett a tévedésemre: Nem 
Lehel, hanem Attila.

De ifj. Odry Lehel is fölkeresett. Mindenek­
előtt figyelmeztetett, a divatosan angolosra nyírott 
bajuszára, aztán hansulyozt.a, hogy bár örömmel tar­
taná esténként karjain a szép Lygiát, — de nem 
teheti:

— Már én ezentúl is csak a művészet iránt 
való rajongásból fogok énekelni a hangversenyte­
remben s a templom kórusán. De ha istent ismer, 
igazítsa helyre a rólam írott hirt, mert azóta a zsur- 
hölgyek nem azt mondják: ..Odry, énekeljen vala­
mit!" Hanem ezt: „Odry, emeljen föl, kérem!“

Egy látcsöve« ur.

(*) Opera. Ma kellett volna megismételni 
L/elmár Albert Carm la czimü dalművének elöalá 
sát, mely azonban Szamosi Elza asszony közbejött 
betegsége fi'yíán elmaradt. Helyette a „Navarrai 
leány“ került színre, t . dynek Krammer Teréz 
asszony miivé , i éneke és drámai alakítása adott 
különös érdeke: -éget. I tália XV -lí Ferrari vidám 
•itermezzéjút. .1 Susinw: titka-1 <k> a Tavasz eAntii 

Unezcg ve! i _. l adták.

(*) Dalest. A Royal zsúfolt terme jelezte ma 
este. hogy olyan rnüvéez j-rodukeziójának lösz ezút­
tal színhelye, aki régóta kegyeltje a közönségnek. 
Mióta Aruoldson Sigrid nem keres fel bennünket, 
a budapesti publikum Svaerdström Valborg asz- 
szonyt ruházta lel a „svéd csalogány“ beczézu epi- 
tctoujával. Ha a hangjával nem is, de behízelgő 
éneklésével és előadásának közvetlen bájával min­
denesetre rászolgált a művésznő erre a kitüntető 
jelzőre. Svaerdström asszony közel másfél év óta 
teremtőjének hangulatos Tavaszi dala, Södermana 
dalai színhelyén ró ma eete a viszontlátás felett ér­
zett öröm szimpatikus melegével üdvözölték. Mű­
vészetének régen méltányolt előnyeit ezúttal is tel­
jes mértékben konstatáljuk, bár műsorát nem vá­
lasztotta meg szerencsésen: régi és újabb svéd ze­
neszerzők, továbbá Grieg dalait énekelte és csak 
az utolsó számban szólalt meg német nyelven 
Thudichum, Hildach és Brahms dalainál. Az uj- 
donságszámba menő svéd kompozicziók között leg­
jobban hatottak Lindbladnak, a svéd szólódal meg­
teremtőjének hangulatos Tavaszi dala, Södermann 
János Ágostnak, a ballada legnagyobb svéd meste­
rének „Kung Heimer ach Aslög“ czimü szerze­
ménye és Jaernefelt Armasnak, a stockholmi 
operaház jelenlegi igazgatójának finom Titania 
czimü dala, melyet meg is kellett ismételnie. Meg- 
ujrázta a közönség Grieg Kecskétáuezát és nagy 
sikere volt a norvég Alnaes Eyvind hajósdalának 
is. A szűnni nem akaró tapso-kra a művésznő két, 
a legutolsó budapesti szereplésekor általa kitűzött 
pályázaton dijat nyert, magyar szerző kompoziczió- 
ját, Csiky János „Kosár“ és Tarnay Alajos „Este­
ledik" czimü dalait énekelte el kifogástalan ma­
gyarsággal. A ^engorakiséretet szokott művészi 

módon Tarnay Alajos látta el.
(*) Az Operaházban holnap, szombaton A

zcidűnő. Halév,v nagy operája kerül színre. Vezé­
nyel Szikla Ad-olf karmester, rendező Kiss Dezső. 
(Évi bérlet 254. sz. Kezdete 7 órakor.) Vasárnap 
Strauss Richard A rózsa lovag czimü zenésjátékát 
adják. (Évi bérlet 155. sz. Kezdete 7 órakor.) Hét­
főn ifjúsági előadásul Toldi szerelme van műsoron. 
Ezt az előadást ceti 6 órakor kezdik. (Bérletszünet 
63. sz., olcsó helyárak.)

(*) Lehár uj darabja. Bécsben, a Theater an
der Wien ma este mutatta be Lehár Ferencz „Éva“ 
czimü uj operettjét, melynek szövegét Willner és 
Bodanszky írták. Lehár uj zenéje a legszebb azok 
1 őzt, amelyeket a világhírű zeneszerző eddig al­
kotott és nagyszerűen simul ahhoz a komoly és 
finom szöveghez, rr.elylyel a librettisták kitüntet­
tél: magukat. A? a hajlandóság, amelyet az utóbbi 
években Lehár a drámai műfaj és az operák iránt 
mutatott, az uj darabban tökéletesen kristályo­
kul ki.

A Theater an der Wien pompásan állította ki 
az uj operettet, amelynek meséje szocziális háttér­
rel kezdődik. Az első felvonás egy Brüsszel közelé­
ben levő üveggyárban játszódik lo s hősnője egy 
fiatal leány, akinek se vezetékneve, se családja. 
Éva egy nyughatatlan vérü lengyel nő gyermeke s 
a gyár egyik felügyelője nevelte fel. A munkások a 
maguk keresztleányukként dédelgetik Évát, mind­
addig, mig a gyár egy Octave Flaubert nevű fiatal 
párisi világfi személyében uj gazdát nem kap. 
Flaubert rábeszélésére Éva beleegyezik, hogy egy 
előkelő tánczmulatságon, mint párisi nagyvilági 
hölgy jelenjek meg és jól is érzi magát a fényes 
társaságban.

Egyszerre azonban megjelenik a munkavezető 
és erélyesen követeli, hogy adják vissza a nevelt 
leányát. A drámaian izgalmas jelenet alatt a hat" 
térből n munkások fenyegető füttyentést és kiál­
tásai hallatszanak, melyek csak akkor szűnnek 
inog, mikor a fiatal gc ártula.'donos kijelenti, hr.gv 
Éva joggal van a mulatságon, mert menyasszonya. 
Ez azonban hazugság és mikor Flaubert bevallja 
a leánynak, hogy csak azért szerepel tett 3 öt 
menyasszonya gyanánt, hogy a kellemetlen hely­
zetből megszabaduljon, Éva halálosan megbántva 
visszaszökik nevelőszülőihez. A harmadik félve uás- 
ban az egykori nmnkáslcány már egy öreg hercz« g 
kedvese, aki plutonikusau szereti. Éva a líois de 
Boulogne cg> elegáns \ illájában lakik, itt ,-:;tsze­
dik le a harmadik felvonás, amely azzal \ég:udik, |

hogy Flaubert, aki közben komolyan megszerette 
Évát, feleségül veszi volt munkásnőjét.

A színház személyzete a maga lelkiismeretes 
munkájával nagyban emelte a sikert. A cziiasze- 
ropben Günther Mic szaporította eddig: diadalai 
számát. Treumann igen elegáns világfi volt, mig 
a komoly szerepekben Trautenheim és Guttmann 
Pál tűntek ki. Konstatálni kell, hogy az uj Ope­
rette kétségtelen nagy sikert aratott, minden ze­
neszámot megismételtettek. Az első felvonás után 
dörögve hangzott fel a taps és a közönség Lehárt 
kívánta látni. A következő felvonásban is minden 
jelenetet nyílt színen honorált a taps. A libretti»- 
tákat és színészeket is megtapsolták, függöny elé 
hívták és a színpadot úgyszólván elárasztotta a 
sok virág és babérkoszorú. Az u) operett jövő heti 
előadásaira már minden jegy elkelt.

(*) Kamarajáték. A Kamarajáték Társulat 
vasárnap este 6 órakor a Várszínházban megismétli 
a nagysikerű Strinberg-Wedekind estét. A Samum 
és Haláltáncz vezérszepekben Feld Irén, Harmci 
Ilona és Gellert Lajos lép fel. — „A király unatko­
zik“ Sorbeth és Cahuet pompás kis vígjáték a, mely 
a múltkor egyik szereplő betegsége miatt lekerült a 
műsorról, vasárnap színre kerül. Ezúttal a szerep- 
osztás a következő: Florette oocotte: Feld Irén; a 
király Gahányi László, a kamarás Vadnay Andor és 
az anarchista Darvas Ernő. Jegyek válthatók a 
Bárd-féle jegyirodákban, Lohr Irma virágüzletében 
(Fő-utcza 1.) és a Várszínház jegypénztáránál.

(*) A Népopera baritonistája — Kolozsváron.
Kriener Miksa, a budapesti Népopera baritonis­
tája, fővárosi szereplését megelőzőleg, szerdán este 
mutatkozott be, mint vendég, a kolozsvári Nemzeti 
Színházban, a „Carmen“ czimü opera Escamillo 
szerepében és — az ottani lapok szerint — rendkí­
vüli sikert aratott hatalmas, szép baritonhangjával 
és ritka játékbeli készségével. Belépődalát a közön­
ség zajos tapsaira meg is kellett ismételnie. Máso­
dik fellépése pénteken lesz a „Rigoletto“ czimsze- 
ropében és ez iránt még fokozottabb érdeklődés 
mutatkozik. i

(*) Liszt-ünnep Szabadkán. Szabadkáról je­
lentik -. Liszt-ünnepet rendezett a szabadkai filhar­
móniai társaság csütörtökön a városi színházban, 
mely fényesen folyt le. A zenekar nagy tetszés mel­
lett előadta Liszt „Fesiklaenge“ czimü szimfoni­
kus nyitányát. Bartók Béla eljátszotta Liszt XIII. 
rapszódiáját, zajos tapsot aratva, majd Beethoven 
es'dur zongoraversenyét interpretálta Bartók zé­
rókat: kísérettel. Haydn d-dur szimfóniája és Bach 
suitje egészítette ki a műsort, melynek minden szá­
mát Lányi Ernő karnagy vezényelte művészi hoz­
záértéssel.

(*) A színészek nyugdíjintézete. Az Országos
Szinészegyesület Nyugdíjintézete ma már biztos 
alapokon áll, de a nyugdíj, melyet tagjainak adhat, 
bizony nagyon csekély összegű. A Szinészegyesület 
tanács elhatározta, hogy megkeresi azokat az inté­
zeteket és részvénytársaságokat, amelyek évi köz­
gyűlésük alkalmával jótékony czélra nagyobb ősz" 
szeget szoktak adományozni, hogy legközelebb gon­
doljanak 'a színészek nyugdíjintézetére is és támo­
gassák adományukkal a kiöregedett színészeket.

(*) A Múzeumok és Könyvtárak Országos Ta­
nácsa. XX'lassics Gyula v. b. t. t. elnöklete mellett 
tegnap este tartott ülésén a népkönyvtárak kezelői 
részére évenként adni szokott jutalmak kiosztásá­
val foglalkozott. Ez évben négyezer korona került 
kiosztásra, amiből ötvenöt könyvtárkezelő részére 
állapíttatott meg ötven-kétszáz koronáig menő ju. 
talomdij. E jutalmakat dcczcmber hóban küldi szét 
a tanács. A jövő évben a tanács állami javadalma­
zásának emelkedése folytán már ötezer koronát fog 
szétosztani e czimen. Mihalik József kir. tanácsos 
előadó javaslatára a tanács elhatározta, hogy az 
1912. évtől kezdődőleg ebből az ötezer koronából 
egy ötszáz koronás nagyobb jutalomdijat alapit « 
azt évről-évre annak a könyvtárkezelőnek fogja 
juttatni, aki a vezetésére bízott könyvtár kezelésé­
ben a legnagyobb buzgalmat, tanúsítja, a könyvtár 
használatában a legnagyobb forgalmat tudja ki­
mutatni s a könyvek olvasását a közönséggel mi­
nél nagyobb mértekben megkedxeheti.

(#) A Műcsarnok jubiláris tárlata. Az Orszá­
gos Magyar Képzőművészeti Társulat, amely m.h- 
czius hónapjában iiltc meg fennállásának félszáza­
dik évfordulóját, erősen készülődik a jubiláris tárla­
tára. A tárlatot den*?ember 12-én. kedden délután 
nyitja meg ünnepélyesen a Társulat védnöke, József 
főbe rezeg ós a vernissage ünnepélye hasonlóan pom­
pás lesz a hoz a verni--ágéhoz, amelynek kertében a 
Társulat negyedszázados évfordulójának alkalmából 
a király, a magyar képzőművészetek legelső pártfo­
gója maga nyitótia meg a régi Andrássy-uti Műcsar­
nokban rendezett kiállítását. József főherczeg csa­
ládjával cs egész udvari kíséretével jelenik meg. s t 
hivatalos fogadtatás után Andrásiy G> ulu gr„f tit­
kos tanácsos, a Társulat eluökc intéz hozzá beszédet
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és ezután a föherczeg megnyitja a jubiláns tar­
latot. ,

(*) Kienzl uj operája. Becsből jelentik, hogy 
R Volksopcrlxnt tegnap volt a bemutatója hienz. 
.Vilmos, a „Bibliás ember" komponistája ,M'r 
Kuhreigen“ czimü hóromfelvouásos uj operájának, 
emclvnek szövegét Batka Rikhárd irta. Az opera- 
i.ak óriási sikere volt. A banális és népszerű elem, 
amelvlyel Kienzl legnagyobb es legtartósabb sike­
reit "aratta, uj müvéből sem hiányzik, bizonya­
rául annak, hogy Kienzl a színpadi hatásokat ige i 
jól ismeri és mesterien alkalmazza. Az elonuas ki­
tűnő; különösen tetszettek Jeritza Maria cs Kot­
ier. akik a főszereinket énekelték. A kompomat*., 
aki jelen volt a premieren, sokszor szólítottuk l.un-
pák elé. ...

(*) A Nyugat Móricz Zsigmond matinéja 
iránt óriási az érdeklődés. A matinét megelőzőleg 
négv nappal már az összes jegyek elfogytak, hzen 
matiné egy gyei szaporítja a Vígszínház tiblto a- 
zait. A vasárnapi matiné elő nagy érdeklődéssel 
néz a főváros közönsége, melynek azon része, amely 
jegyhez tudott jutni, hosszú idő után ismét szín­
padon fogja látni kodvenczét.Blaba Lujzát, ki e 
darabban legszebb dalait énekli. Az előadás iránti 
nagy érdeklődésre való tekintettel a Nyugat szer­
kesztősége már most elhatározta, hogy az előadást 
deczember hó egyik vasárnapján megismétli. Az 
előadás kereté-ben színre fog kerülni az „Aranyos 
öregek“ és a múlt évi Nyugat nagy szerrel elő­
adott „A özvegy Karnyóné s két szeleburcnak , 
Csokonay Mihály vigjátéka.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Dr. Schmidt Jenő Henrik előadásai. A Ber­

linben élő kiváló magyar filozófus, aki tavaly télén 
nagysikerű előadásokat, tartott idehaza is Tolsztoj, 
Nietzsche és Ibsen világnézetéről, deczember ho 
9-én. 11-én és 13-án ismét előadásokat fog Buda 
pestén tartani, a régi országház gvüléstermében. 
Ezúttal előadásának tárgyai a modern ember leg 
nagyobb lelki problémái lesznek; a művészet, az 
ethi'kai élet és a szerelem. A rendező-bizottság, 
hogy a tavalyi tolongásnak elejét vegye, számozott 
jegyeket is fog kibocsátani. Jegyek minden na' 
gyóbb könyv- és zenemükoreskedóaben kaphatók 
lesznek. Előadásait Schmidt magyarul tartja.

z«cf-hid és a Pálffy-utczai ámmfejlesztő-telep kö­
zölt tervezett kábelt az eredeti és kivitelt elfoga­
dott tervtől eltérőire a Döbrentei-lér és Uellérl- 
tér között a rakodóparti járdába fektethesse be. A 
tanács az engedélyt megadta. 

tanügy.

FOVAROS.
)( A Népopera villamosvasút ja. A Yérosi Vil­

lamos Vasúttársaság a Népszinház-utczáből kiági- 
zóan az Aggteleki-utozán, Bczcrédj-ulczán és a 
Tisza Kálmán’téren át a keleti pályaudvarig ui 
vonalat tetrvez. Ennek a vonalnak az. épitömunkái 
most vannak folyamatban, de a társaság a Nép­
operának közel lévő megnyitása előtt a színházlá­
togató közönség érdekében azt akarja, bogy a vo­
nalnak lega'ább a Tisza Kálmán-térig terjedő ró* 
szét már deczember 1-én átadhassa a forgalomnak. 
Ezért a mütanrendőri bejárást megelőzően szüksé­
gessé vált a menetrend megállapítása. A tanács 
ina tartott ülésében foglalkozott ezzel a kérdéssel 
és az uj vonalrésznek menetrendjét úgy állapította 
mc-g, hocy mindkét végpontról az első kocsi reggel 
hat órakor, az utolsó pedig este tizenegy órakor 
indul.

)( A köztisztasági övezet kibővítése. A j’osin- 
takarékpénztári tisztviselők németvölgyi család- 
házépítő szövetkezete azzal a kérelemmel fordult 
u tanácshoz, hogy az 1., Némely ü! gyéül, Moz- 
dony-uteza és Csörsz-utcza által határolt területet 
a köztisztasági övezetbe vonja be. A vásarfcUigye- 
öség viszont azt kérte, hogy az I., Fehérvári-ut »s 
Lenke-ut sarkán létesített élelmiszerpiaczot von 
ják be a köztisztasági övezetbe. A tanács most 
mind a kút kérelmet tcljesilette.

)( A villamos. Holnaptól kezdve a közúti vas­
útnak a 65. számú viszonylatban közlekedő vona­
tait, amelyek eddig az. Erzsébet királyin-útról ,i 
Thököly- és Rákóc.zi-uton át. a lxároly-körutig köz. 
lekedtek. a Lipótvárosi vonalon és a Marg'thidon 
át egész a Csász.árfürdőig fogják járatni. Ezzel az 
újítással úgy a lipótvárosi, mint a budai forgalom 
lényegesen megjavul, annál is inkább, mert min" 
dán második kocsi pótkocsit fog vinni.

)( Iparművészeti pályadijak. A folyó évr ■ 
rendelkezésre álló négy, egyen kint 600 koronás 
Eerencz József koronázási jubileumi iparművészeti 
dijat a biráló-Lizottság Lábody Bélának, N'inény 
Lajosnak, Szabó Károlynak és Szentirmuy Rezső­
nek Ítélte. A tanács tegnap a biráló'bizottság hatá­
rozatát tudomásul vette és azt tudomás vétel czél- 
jából a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

)( Villamos liúbelvezetés. A Közúti Vaspálya 
Társaság azzal a kérelemmel fordult a fővároshoz, 
hogy a budai rakodóparii vonalán a lercncz Jó-

= A pozsonyi egyetem ügye Pozsony város egye 
ícmi bizottságának tagjai Jlrolh/ Tivadar re-lgar. 
master vezetésével holnap délelőtt a kvovirvloház- 
ban küldötségileg tisztelegnek gróf khurn-Hedcr- 
-(irv Kárólv miniszterelnöknél es gróf /tshv János 
kultuszminiszternél. A küldötségbvn reszt vesznek 
a szomszédos vármegyék és városok is, valamin 
kerületeik országgyűlési képviselői, A küldöttség 
holnap reggel külön vonattal utazik Budapestre, 
hová délelőtt tizenegy órakor érkezik meg. A pá­
lyaudvarról egyenesen a képvisaiöházba mmnek s 
fél tizenkettőkor tisztelegnek a miiusztereanol. A 
küldöttség még a délután folyamán visszautazik 
Pozsonyba.

_ MŰ kivannak a magyar tanítók? A bihar-
me*yri általános tanitótestület legutóbb tartott 
közgyűlésén egyhangú határozatba foglalta a ma 
gvar tanítóság kívánságait. A határozat szerint 
megyénként és országosan tartott gyűlésekben 
ezek az általános kívánságok jegeczcdtek ki;

1 Magyarország összes tanítói, tekintet né.- 
kül az iskola jellegére, ossza be a törvényhozás a 
XI. X. és IX. fizetési osztályokba.

2. A kántori javadalmakat ne számítsák be 
a tanítói javadalom közé.

3. Minden tanító a polgári és középiskolai 
tanárokhoz hasonlóan a fizetési osztályok meg­
felelő törzsfizetése mellett 1000 koronában meg­
állapított hat ízben esedékessé váló ötödéves kor­
pótlékban részesítendő.

Kifejti azután a határozat többek között, 
hogy a tanítóság kívánságai nem túlhajtottak. Az 
igazság, méltányosság, sőt a jog is mellettük van. 
Az 1997. t.'czikkel megtették a tanítót állami, 
illetve köztisztviselőnek; adják meg tehát neki az- 
a javadalmazást, ami mint ilyent képzettsége 
alapján megilleti. Tegyék egységessé a tanítói 
fizetéseket, töröljék cl az állami és nem a Hajni 
szolgálat között fennálló érthetetlen kü­
lönbségeket. És végül hagyják meg a korpntlc- 
kc.kat. A polgári iskolánál és a középiskoláknál 
általában megadják, miért vonják el a terhesebb 
munkát teljesítő, kisebb javadalmazá-u elemi 
iskolai tanítóktól. Ezen kívánságok teljesítéséért 
indítandó mozgalomban a biharmegyoi tanító- 
egyesület azt kívánja, hogy mozduljon meg a taní­
tóság. anélkül, hogy fenyegetódzne. mutassa no g 
számában és intelligcncziájában gyökerező halai 
más erejét. Keresse meg minden általános tanító 
egyesület a megyéje területén levő kulturrgycsü 
hteket. amely egyesületek annyiszor fordultak a 
tanítósághoz, hogy társadalmi utón a maguk ha­
táskörében törekedjenek arra. hogy a tanítóság 
jogos igényei kielégítést találjanak. Ezek a kul túr - 
egyesületek, amelyek oly melegen támogatják a 
kultúrának és humanizmusnak ügyét, nem von­
hatják meg segítő kezüket tőlünk, mert a tanító­
ság ügye egyúttal a humanizmusnak és magyar 
kultúrának is érdeke. Keresse meg továbbá a 
megye területén levő összes törvényhatóságokat 

I s ezek közigazgatási bizottságait s ezeknek vezető 
I egyéneit küldöttség utján is kérje fel, hogy tegyék 

magukévá a tanítóság lizetésrer.dezősének ügyét, 
mert ez ma már országos érdek s törvényadta 

I jogukkal és tekintélyük súlyával támogassák a 
magár? hagyott Emilé« 'got. Végül május 21-én. 
mint Budavár visszafoglalásának évfordulóján 
h gyen Magyarországon minden esztendőben é 
minden vármegyében tanitögyülés s o gyűlésen a 
tanitóoúg kizárólag csak a fizetés ügyével fog!a 
kozzék mindaddig, a inig az tvlje-s és végleges 
megoldást nem nyer. Hadd szüneteljen e napon a 
tanítás az egyez országban s hadd olvassa niás 
r.ap az. egész országban minden ember, hogy a 
tanítónak a magyar nemzet még mindig nem 
fizette mefc az adósságát.

a múlt évben 540 gyermeket ruházták M 6439 
korona értékű ruhával. Az idén je entkezett 527 
gyermek, akiknek 5019 korona értékű ruhát osz­
tanak ki. _______________

KÖZIGAZGATÁS.
A nagyváradi sikkasztás fejleményei. Nagyvá­

rad város pénzügyi bizottságának kínos szenzá 
eziója volt tegnap. A költségvetést kellett volna 
tárgyalnia a pénzügyi bizottságnak, do Moskovies 
József dr. napirend előtt felszólalt és azt hangoz­
tatta, hogy amiig a város panamáját nem tisztáz­
zák, a költségvetést nem tárgyalhatják. Rögtön 
utána Adorján Emil dr. meginterpcllálta a polgár- 
mestert, hogy igaz'e az, hogy Jelinek Géza főszánv- 
Vtivő-helyettesmck tudomása volt arról, hogy Dc- 
trik Tibor, mielőtt a városházára került volna., 
sikkasztást követett el. Erre a vádra óriási vihar 
tört ki, maré Rimler Károly polgármester kijelen­
tette, hogy Jelinek ellen már elrendelte a fegyelmi 
vizsgálatot. Jelinek sápadtan ült a helyén és meg' 
törve mondotta:

— Kérem, én ezt nem tudtam í
A bizottsági tagok erre izgatottan felugráltak 

a padokra és viharos jelenetek játszódtak le.
— Kifelé! Itt nincs helyei — kiáltották.
Jelinek erre elhagyta a termet, de a hangul*! 

annyira izgatott volt, hogy a polgármester kényte­
len volt berekeszteni az ülést.

A kinos ügygyei kapcsolatban érdekes dol­
got pattantottak ki a tisztviselők. Arról van 
szó. hogy a város két főhivatalnoka ellen neim 
kevesebb, mint 13 év óta folyik a fegyelmi vizs­
gálatot megelőző eljárás. Még 1898-ban történt, 
hogy Bordó Ferencz főjegyző, akkor adóügyi ta­
nácsnak olyan intézkedést tett, amah ez nem volt 
joga. Ezt a jogtalan intézkedést Jablonszky Emil 
adópénztáxos végrehajtotta, lejött ezzel nem tar­
tozott. Ezt n formahibát Faust Elek akkor volt 
pénzügyigazga ló kifogásolta és fegyelmi vizsgálatot 
kért a szenátor és a pénztáros ellen. A fegyelmi 
eljárás meg is indult annak rendje és módja sze­
rint. Sine fine folyt a per s az ügy iratai a belügy­
minisztériumba kerültük. És ott rekedtek. Mauri.in 
sem intézték cl a fegyelmi aktákat. Nem sürgető'

EGYESÜLETEK.
(—) Az V. kér. Általános Közjóléknnjsági 

Egyesület ma délután választmányi ülést tartott 
az V. kér. elöljáróság termében 11 Ti eh Károly né 
és Hanvay Sándor elnöklőiével. X közgyűlésen 
megjelentek Fáik Zsigmond udvari tanácsos. 
Márkus Dezső kúriai hrú. dr. Adler Zsigmond 
kir. tanácsos, Fándt.r l’álnó, bogiári Simon la­
kaimé, Virosztek Győző főorvos, dr. Deutsch Ernő 
főorvos, stb. Elsőnek az egyes szakosztályok ter­
jesztették elv jelentéseiket az eddig kifejtett mfl" 
kedésről. A felruházó bizottság részéről Ternyev 

1 Ferencz terjesztette elő a jelentést, amely szerint

poha senki és taJán örökre, elfelejtették volna, lm 
ma fel nem elevenítik a helyettes főszámvevö ba­
rátai : -

— Micsoda, Jellinekk* nem akarnak tár­
gyalni? Hiszen még csak két órája indult meg el­
lene a fegyelmi és Bordót főjegyzőnek választot­
ták. jwlgárme»tor-heljettesnek tettek meg, ban! 
elnöknek ültették be, pedig tizenhárom éve áll fe­
gyelmi alatt? Most aztán, hogy a feledésbe meru’t 
ügyét kikaparták, a polgármester kitűzte a fe 
gvelmi operett reprizét. Legközelebb megsürgeti az 
elintézést a minisztériumban.

Olcsó húsnak hig a lose. Munkácsi jelentés 
szerint az a nagy söprés, melyet Gulácsy alispán 
a munkácsi városháza ügykezelésében erélyes kéz­
zel megkezdett, ugyanolyan erélylyel folytatódiL 
Már jelező az alispán, hogy az. egyes á lások na­
gy a n csekély dotáczióval járnak, s így aztári nem 
lehet kellő szakértelemmel rendelkező embereket 
kapni. Például a városi számvevő a maga óriási 
hatáskörű és felelősségű munkájáért mindössze 
kétezernégyszáz koronát kapott évente. Első dol­
gok lesz most az illetékes tényezőknek, hogy tisz­
tességes fizetéseket állapítsanak meg. Minden hiba 
kizárólag a kellő szakértelem híjján történt. Nem 
volt pénz, nem volt szakértelem. Mihelyt lesz 
]>énz, mihelyt lesznek megfelelő dotácziók, lesz 
szakértelem is elég, s nem lesznek baklövések az 
ügykezelés körül.

Váro-búl — nagyközség. Abrudbánva város 
képviselők.tükte legutóbb tartott rendkivüli köz­
gyűlésén pértolólag terjesztették fel a várnn-gyé - 
hez az adózók többsége által Abrudbánya sáro­
sának nagyközséggé leendő áta’akulása iránt be­
adott kérvényét.

Étvágytalanságnál

I»r. Ho-nmil léla Heemstogoo 
bittó* erodméoyfti 
90 ovo* alkon 
Óvás I A Dr Hőmmel novel
hmerolToml kell
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§ A zugbankárok. A mai tárgyalást délelőtt 
kilencz órakor nyitotta meg Baloghy György elnök. 
A bíróság Kleinmann Ernő dr. gyakorló orvos gun- 
delsheimi lakos sértettet hallgatta ki, aki elmon­
dotta az elnök kérdésére, hogy mielőtt a Neuma.m- 
rzéggel megismerkedett volna, Weúz és fia buda­
pesti bankczéggel állott összeköttetésben.

— Hogyan jutott ezután a Neuimann-céghez?
— 1907-ben ősz táján levelet kaptam a Wcisz 

és Fia czógtől, hogy ők felszámolnak, adjam át 
tehát az angazsmáuomat egy más czégnek. Ugyan­
aznap jelentkezett nálam Ilerzfelder, aki mint a 
Neumann-czég főtisztviselője mutatkozott be és 
ajánlotta, hogy vegyek államvasuti részvényeket. 
Én ebbe nem mentem bele, hanem azt feleltem, 
hogy ha szolid a ezégük, akkor a Wei&z-czógnél 
fennálló angazsmánomat átutalom hozzájuk. Később 
azután Herzfelder ajánlata folytán mégis vásárol­
tam brassói részvényeket.

— Mennyit adott fedezetül a Neumann-czcg-
pek?

— Összesen 24.000 márkát.
Barúth biró: Mikor a Neumann-czéggel össze­

köttetésbe jutott, tudta-e ön már akkor, mi az in 
sich játék?

— Nem, csak az átutaláskor.
áz elnök (Ncumannhoz): Hogyan van az, 

Hogy amint a sértett a Weisz és Fia ezég levelét 
megkapta, ugyanaznap már ott volt nála Herz- 
felder?

— Ez csak a véletlen müve.
— Mivel indokolta ön a részvények állandó 

esését?
— A kedvezőtlen politikai viszonyokkal, a rossz 

terméskilátásokkal és a kedvezőt.en kereskedelmi 
konjunktúrával.

Az elnök felolvastatta a Neumann-czég által 
a sértetthez intézett leveleket. Ezután a szakértők 
meghallgatásán került a sor. A szakértők dr. 
Kleinmann orvosnak az összes veszteségét 27,799 
koronára tették.

A bíróság rátért Hoffmann Frigyes Tivadar 
Henrik derzdai gyáros panaszának tárgyalására.

Hoffmann eredetileg a Neumann Lipót és 
Társa czéggel állott üzleti összeköttetésben. Midőn 
tz a ezég 1905. tavaszán kettévált s Lóránt megala­
pította a Neumann Miksa és Társa ezéget, ez vette 
ít az előbbi «.ágtól a sértettnek minden kötését 
aktíváival cs passzíváival együtt oly módon, hogy 
az uj ezég a Neumann Lipót és Társa czégnek a 
sértett saldójának kiegyenlítéseként 205.630 korú. 
nát kifizetett, illetve elszámolt.

Elnök a panaszoshoz: Milyen értékpapírokat 
vett a Neumann Miksa és társa ezégtöl?

1905. május 17-én államvasuti részvényeket 
vettem, de azonkívül vettem német bankrészvénye­
ket, Magyar jelzálogbankrészvényt, Rimát, Alpi­
ne t, Osztrák hitelt, összesen 1100 darbot.

— Mennyi fedezetet adott a ezégnek?
— A Neumann Lipót czégnek adott fedező* 

tein kívül, amelyet elvesztettem, még 15,735 koro- 
rát küldtem ke a Neumann Miksa és Társa ezég- 
i ek. A károm 35.000 márka.

Elnök: Kapta ön is a Finanzieller Wegweiser 
czimü lapot ?

— Fájdalom, igen. ,
Ezután a panaszos gyáros elmondta, hogy 

Baselion kivii1, akit Neumann küldött ki hozzá 
Drezdába, a vádlottak közül még Grosz Gonda Ja- 
h&b is kint járt. nála és Fuchs aus Marchegg né­
ven mutatkozott he neki, cs ötven százalékos egyez* 
eégkötcsre akarta rávenni,

Gonda Jakab vádlott: Ez nem igaz.
Hoffmann: Ez szemtelenség, hogy a szemem­

be meri mond »ni. hogy nem igaz! — kiáltotta in­
gerülten a vádlott felé.

Gonda Jakab vádlott: Én kinn jártam Drez­
dában, de én rioíímannak sem nem adtam, sem 
tőle nem vettem semmit és velő üzletet nem ko-
t.. ttom. így tehát semmi okom sem volt arra, hogy 
Fuchs aus Miichegg néven mutatkozzam ke elöt* 
te. A dolog ugv történt, hogy én, aki akkor nem 
is dolgoztam ;. Neumann-czégnek, hanem a Hoff 
mennhaus Ma vehet czégnek voltam az alkalmazott 
ja, Drezdában iclkerostvm a panaszost és kapaezt 
tálni akartam arra, hogy fogadjon el Neumanék 
» ■1 szemben lő—50 százai kos egyezséget. Ezt az 
eljárásomat éc megbízás nélkül tettein. így volt 
• Hoffmann ur?

Hoffmann: Ez igaz.
Gonda Jakab vádlott: Azt hiszem, hogy nem 

követtem cl ezáltal tisztességtelen dolgot,
Dr. Thimkó kir. ügyész: Tudta ön azt, hogy a 

Finanzieller Wegweiser lap a Neumann-czég tulaj­
donát képezi?

— Ezt csak később tudtam meg.
Az elnök most Neuniannt szólította elő. Neu­

mann részletesen elmondta a panaszos gyárossal 
való üzleti összeköttetésének történetét.

Az elnök kérdéseire a panaszos elmondotta 
meg, hogy ö csak akkor tudta meg. hogy Neuroau- 
nék őt megcsalták, mikor megkapta Staudner Adóm­
nak denuncziáló levelét.

Dr. Weber Salamon védő: Kérném megkérdez­
ni a panaszostól, hogy ö, aki körülbelül 1100 da­
rab értékpapírt vásároltatott, effektive átvette vol­
na-e ezeket az értékpapírokat?

— Egyrcszét átvettem volna, de a másik részé­
vel a differencziákra akartam játszani.

Az elnök a szakértőket szóllitotta elő, akik a 
bemutatott számlák és könyvkivonatok alapján a pa­
naszos gyáros összes veszteségét 15.735 korona 50 
fillérben állapították meg.

Dr. Kisfalvi Rezső védő: A panaszos a posztó- 
gyári részvényeket fedezetül adta oda Neumannak. 
Míg ezek a részvények fedezetet képeztek, addig 
4200 korona értékből darabéukint 1000 koronát, te­
hát 100 százalékot vesztettek. Kérdem, tett-e a pa­
naszos feljelentést csalás miatt a. német ezég ellen, 
amelytől ezeket a papírokat beszerezte.

Az elnök: Az r.em tartozik ide.
Dr. Kisfalvi védő: De ez rendkívül fontos kö­

rülmény, amelyre a panaszostól választ szeretnék 
kapni.

A panaszos kijelenti, hogy neki eszeágában sem 
volt, büntető feljelentést tenni.

Az elnök ezután a tárgyalás folytatását dél­
után fél öt órára halasztotta el.

A tárgyalást délután félöt órakor nyitotta 
íreg Baloghy György elnök. A személyesen meg­
jelent sértetteket már mind kihallgatták és igy ma 
délután a meg nem jelent sértetteknek lakóhelyü­
kön tett vallomásaik felolvasására került a sor.

Elsőnek Sauer Alfonz 25 éves hadnagy val­
lomását ismertették. Sauer a Finanzieller Weg­
weiser utján került a Neumann-czéggel összeköt­
tetésbe. Ebben a lapban dicsérő szavakat olvasott 
a salgótarjáni részvényekről cs ennek hatása alatt 
vásárolt is 25 darabot.

Az elnök Oroszhoz: Miért használt ön olyr11 
névjegyeket, amelyeken ön a Neumann-czég fö- 
tisztvsolöjekent szerepel ?

— Én nem csináltattam ilyen névjegyeket, 
Neumann adta, hogy használjam.

Naumann: Igen, én csináltattam a névjegye­
ket Általános szokás az, hogy az ügynököt fötiszt- 
v iselőnek mondják. Ha azt Írattam volna a név­
jegyre: ügynök, be som engedték volna Groszt.

Az ügyész indítványára ezután ismertette a 
bíróság a czégnek a Sauer-ügüyre vonatkozó leve­
lezését.

Következett Hilse Károly utazó, gürlitzi lakos 
vtjloruúsának felolvasása. Hilse szintén a Finan­
zieller Wegweiser utján jutott a Neumanívczéggel 
összeköttetésbe. Az elnök kérdésére a szakértők 
megállapítják, hogy 500 márka kárt szenvedett 
Hilse.

Henck Gerhardt kereskedő, trittaui lakos sér­
tett vallomását ismertették ezután. Hőnek 25 da­
rab vasúti részvényt vásárolt a Nev.mann-czégtől. 
Másnap azonban már levelet kapott a ezégtöl, 
hogy a részvények újra emelkednek, egyben 2000 
márka fedezetet kértek tőle. ö azonban ebbe már 
nem ment bele.

Az elnök Neumanahoz: Igaz, hogy Henck in­
gyen kapta a lapot?

— Nem, csak 12 mutatványszámot.
Az cp.iök ezután szünetet rendelt el, amely 

után Krassoff Kurt prosslichterfi-ldi lakos, kor- 
vettkapitúny panaszának a tárgyalására tért at. 
Krassoff 1907. év őszétől kezdve mintegy három­
negyed éven át ingyen kapta a ezég szaklapját. 
a Finanzieller Wegweisert és ennek, különösen 
pedig a Sonderblattnak ajánlása alapján deczember 
16*án táviratilag adott a Neumann-czégnek megbí­
zást ötven darab vasutforgalmi részvény vételére.

A ezég még februárban folytonosan kitartást 
ajánlott, de a korvettkapitány megtette a feljelen­
tést a ezég ellen, amely aztán ennek folytán a kö­
tést szeptember 9-én feloldotta, a sértett vesztesé­
gét, 2625 koronát készpénzben, kifizette és erre fe­
dezeti értékeit megkapta,

A bíróság ezután dr. Thimkó Hr. ügyész ké­
résére felolvasta a Neumann-czégnek a sértetthez

intézett leveleit, majd pedig a szakértőket hall­
gatta ki.

A tárgyalást holnap délelőtt 9 órakor foly­
tatják.

§ Lina f avalieri rálépőre. Parisban a polgári 
törvényszék előtt tegnap volt az első tárgyalás 
Lina Cavalieri válóperében. A világhírű művész­
nő fa képnél hagyta zsugori férjét, a többszörös 
amerikai millomos Chandelset s százezrekre menő 
kártérítést követel tőle.. A tárgyalásra úgy tódult 
a közönség, akár csak valami szcnzácziós szín­
házi premiiérre. A művésznő is megjelent jogtaná­
csosával, Clemenccau Alberttel, a volt miniszter- 
elnök fivérével, de a bepörö'lt férj nem jött el. 
Ilyen körülmények között a biró elhalasztotta a 
tárgyalást ,

§ Érdekes csküdtbirósági tárgyalás. Zombor- 
ban egy hetvenéven felüli öreg ismert zombori pol- 
fmr, Litomerezky Mátyás ült ma a vádlottak pad­
ján szándékos emberölés kísérletének vádja miatt, a 
melyet hitvestársa ellen követett el. Saját beismerés" 
forint ez év augusztus 9-cn azért lőtt feleségére, 
akitől évek óta különválva él, mert az, miután va­
gyonadói kiforgatta, c-lhagyta őt, néhány nap előtt 
pedig paprikát szórt a szemébe. Ezen a papon köz­
tük szóváltás keletkezett, amelynek folyamán az asz- 
ezony olyan mozdulatot tett, mintha a férj fiókjához 
akarna nyúlni, amelyben revolverét tartotta. Az 
esküdtbiróság, amely a novemberi cziklusban egyet­
len felmentő Ítéletét sem hozott, a vádlottat a kö­
zönség teljes helyeslésével felmentette. Az esküdtek 
magára a cselekményre mondották ki a nem bűnöst, 
a vádlott beismerése daczára, mig a védő dr. Patai 
Sándor a jogos önvédelemnek felindulásból való 
túllépésének a megállapítását kérte. Amire a tör­
vényszék elnöke és a védő is megmagyarázták az es­
küdteknek, hogy a feltett kérdés szerint, a beisme­
réssel szemben azt nem lehetett volna kimondani, 
hogy nem ő követte el a tettet, hanem hogy elkö­
vette, de felmentendő a jogos önvédelem czimén — 
ha ez a meggyőződésük. Az esküdtek elnöke erre >i 
magyarázatra a következő érdekes feleletet adta:

— A mi lelkiismeretünk azt diktálta, hogy e*
[ az ember felmentessék. Lehet, hogy ezt a paragra- 
I fűzök szerint másképpen lehetett volna kifejezni,
I de a mi magyar nyelvérzékünk azt mondta, hogy 

arra a kérdésre: „bünös-c a vádlott e cselekmény- 
I ben?“' Mi jogosan azt feleltük, hogy nem bűnös, 

mert a jelen esetben ezt nem tekintettük bűnnek. 
Ha ti. tisztelt jogász urak jó magyarsággal azt kér­
dezték volna: „tettes-e“, akkor kénytelenek let­
tünk volna igennel felelni és paragrafust alkalmaz­
ni, hogy a felmentést elérjük. De igy igazságosan 
és magyarul feleltünk.

§ Elitéit hamiskártyások. A temesvári törvény­
szék ma ítélkezett Román Miron és Groszmann 
Endre ismert hamiskártyások felett, akik julius 
18-án egy belvárosi kávéházban, majd egy jó­
zsefvárosi szállóban megjelzett kártyákkal ját* 
szottak és kifosztottak két kereskedelmi utazót. 
lé-OO koronát szedtek el tőlük, de az egyik utazó 
észrevette, hogy a játék czinkelt kártyákkal törté­
nik és a hamiskártyásokra zárva az ajtót, rend­
őröket hozatott. A törvényszék négy-négy havi 
fogházra és husz-husz korona pénzbüntetésre 
ítélte a vádlottakat. A büntetést a vizsgálati fog­
sággal kitöltöttnek vette a bíróság. Az ítélet jog­
erős.

§ Dr. Takács Zoltán kompanistája. A bankó- 
hamisitás terén elért sikereit az egykori ifjúsági 
vezérnek, dr. Takács Zoltánnak, a budapesti bün­
tető törvényszék ihét évi börtönbüntetéssel hono­
rálta. Dr. Takács Zoltán a büntetés kitöltése után 
megvetette hazáját, és elhatározta, hogy a magyar 
állam kötelekéből kilép. Az volt a terve, hogy kül­
földön telepszik le, ott folytatja majd a pénzhami­
sítás jövedelmező, de veszélyes mesterségét. Be is 
adta kérvényét az állampolgári kötelékből való el­
bocsátás iránt illetőségi helyén, Kaposvárott. En­
nek a kérvénynek véletlenül régi barátja és gyer­
mekkori játszótársa, Aoszlopa Tivadar vármegyei 
aljegyző volt a referense. Mikor ezt. megtudta dr. 
Takács Zoltán, felkereste Noszlopy Tivadart és régi 
barátságukra való hivatkozással beavatta öt jövendő 
terveibe. Elmondotta neki, hogy 100 koronás bank­
jegyek készítésével fog foglalkozni s megkérte, hoc 
legyen segítőtársa az elkészítendő bankjegyek for­
galomba hozásánál és legyen közvetítője az ismerő­
seivel folytatott levelezése és a részére küldendő 
jténz továbbításában.

fieggelizés előtt fél pohár
SchjnidJhsuei'-fé'e

Haoen Hata valjii áldás gyomorbajosok 
na« és székszoruláiban őzen védőknek.

keseríiviz Az elrontott gyomrot 
2-3 óra alatt tel 
lesen rendbe hozza
Ki» üveg 40 fillér I w»ry over eo tuier
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Xosslovv Tivadar közölte dr. Takars Zoltán 
bizalmas terveit dr. Varga Lajos akkori kaposvári 
jelenleg marosvásárhelyi rendorkapitauynj al o 
önnek biztatására szinleg vállalkozott arra. bog 
Takács Zoltán kérését teljesítem lógta. A nudmka­
pitánynyal abban állapodtak mcy. mihd.U
Takács Zoltán a munkájává! elkvsxul « ;
jegyeket mutat fel. valami urugy alatt majd 
monarchia területére csalják vs tdfogajak.

Dr. Takács Zoltán előszűr Svájc «bau te p 
dett meg. majd Parisban lakott, es innen 1
iuniii* havában Angolországba utazott.
‘ Időközben több Ízben megfordult Htokban Ma­
gyarországon is é< társakat keresett, alak vállalko­
zását pénzzel segítsek. Tstván túr-

Ezek közül azoni.au csak Rd-a»*y ■ »
kövei származású és lakos marliakeivsk. do es k 
birtokosra tudni a nyomozás es a mzsgala J
határozottsággal rábizony,tan,, hogy di. f 
Zoltánnak a pénzhamisítást vállalkozásához K 
koronát bocsátott a rendelkezésére.

Dr. Tatars Zoltánt a zűriéin bnos.ig vonta 
felelősségre pénzhamisítás Műtétiének k.serkte 
miatt. A tárgyaláson, amely ez. év augu,ztus- 2o-an 
volt dr. Takács Zoltán a terhére rótt cselekmény t 
be is ismerte és csak azzal védekezett hogy tényke­
dése ezúttal sem lépte at az előkészület hatat at.

\ bíróság nem vette figyelembe dr. J akucs 
védekezését és öt pénzhamisítás bűntettének kísér­
lete miatt egy és fél évi fogságra ítélte. Ezt a bün­
tetést. most tölti. .

V budapesti büntető törvényszék pedig ma 
vonta felelősségre az 1911. márczius 25-en letartóz­
tatott Réhissu Istvánt pénzhamisítás büntető nek 
kísérletében való bűnrészessé? miatt A tárgyalá­
son Szv-pessv táblabiró elnökölt. A vadat dr. Mager 
fluidó kir. ügyész képviselte, a vádlottat dr. 1 a nan
Zsigmond védte. _

A vádlott tagadta bűnösségét.
Ezután a bíróság Nnstlopy Tivadar, somogy- 

megvei aljegyzőt hallgatta ki. aki részletesen el­
mondotta. hogyan avatta őt bele Takacs jovendo
pénzhamisitási tervébe. , .. ..

A perbeszédek után a biro.-ag bűnösnek ^ mon­
dotta* ki a vádlottat a pénzhamisításra ^ irányuló
szövetkezés vétségében és ezert három hónapi fog­
házra ítélte cl. Ezt a büntetést is kitöltöttnek vette 
a bíróság a nyolez hónapig tartó vizsgálati fogság- 
„al a vádlottat nyomban szabadlábra helyezte Az. 
ítélet kiszabásánál a bíróság nyomatékos enyhítő 
körülményül vette, hogy a vádlott időközben anya­
gilag teljesen tönkrement, mert vagyonát a vizsga­
lati fogsága tartama alatt a hitelezői clárvcreztet- 
ték. Az ítélet jogerős.

§ A Curiené becsülete. Ismeretes, hogy Cu- 
riené asszony becsületsértési pert indított Lange 
vj„ tanár felesége ellen azért, mert Langevinné 
hírlapi nyilatkozatokban megvádolta öt azzal, 
hogy férjét el akarta tőle csábítani. Most, mint 
Fámból jelentik, egy újság közli ennek a pernek 
iratait. Az iratokban Langcvin asszony súlyos 
vádakat emel Curiené asszony ellen. Azt állítja, 
hegy az ö férje és Curiené viszonyt folytattak egy. 
jnős-stal és Páriában találkahelyük volt. Egy cs mő 
levelet közöl, amelyet Curiené intézett Langevin- 
acz és amelyben biztatja a férfit, hogy hagyja ott 
feleségét és éljen vele. Utasításokat a 1 nekt. hogy 
rendezzen házi jeleneteket és ezek ürügye alatt 
hagyja olt a feleségét. Majd útbaigazításokat ad 
neki arra nézve is. hogyan válhatna el ! ['gyor­
sabban feleségétől. A kvesületsértúi por tárgya­
lása deczembcr 18"&n ívsz.

$ Megfenyegetett műépítész. Dr. Mohr Bén 
budapesti ügyvéd Lnssonvzi-uteza 19. sz. házának 
átalakítási terveit Muesáuyi Károly f->. .iro."> mit 
építész koszi tette és ugyancsak ö ügy élt f' 1 »« 
épitkkezésnél. Magút a munkát Mocsánv i Káre.y 
közbettjárására Kovács József kőműves <- -pt • *- 
vállalkozó nyerte cl. aki ezért 750 koronát fizetett 
Mucsányinak-. Az építkezés befejezésével a um- 

«* pi tesz kifogásolta a Kovács .1 ózsef vall i1 -o-ív) j 
tál felszámított egyes tételeket. Ezért tv- tot Ko­
vács József abban a hiszemben. hogy ö a 750 ko­
ronát a tervekért •".< a felügyeletért íize'te az 
építésznek, nem pedig a vállalni mt'Rsztrzóscitr:. 
levelet irt a múlt év rovembci 23-úti az épít szil s 
és ebben >.-!< /.te. hogy tudomására jutót1, hogy a 
tervekért é? felügyeletért dr. Mohr Béla is hono­
rálta és igy általa tiz-tett ,.»0 koron i * t meg 
mm illette. Fel szüli tot la az építészt, boy v a 750 
koronát 3 nap alatt fizessék vissza neki. mert el- 
Icin setben a mérnök* és építi'■’/.egyletnél < < a-'
épi tömünk ások szövetségénél lel fogja jelente i*i. 
Ennek a levélnek fenyegető tartalma miu‘t .*!■•• 
isúny i Károly műépítész feljelentést tett Kova'a 
József épitővúllalkozó ellen zsarolás vétségé tfck r. 
kísérletéért. Ma tárgyalta ezt a zsarolód btinpert 
a büntető tör vény szék dr. Füzeeséry bíró elnöklete 
Sl»tL A tárgyaláson a vádlott tagadta btinövéget.

de azt beismerte, hogy a levelet ö irta és Ite 
el az építésznek. Azzal védekezett, hogy >< '
koronát nem a vállalkozás megszerzéséé L M v t 
azért fizette Moesányinak. nogy a teltignUu.
,ie tfáncsolódjék, hanem .t la zvre juijon. - o.....
Károly kihallgatása alkalmával beismerte. Mgy > 
tervek elkésziléséért. és a felügyeletért, az epitt. lu 
ügvvcd 150« koronával honorálta. A lun-s.i : di. 
I’ogcny kir. ügyész vádbeszéde es dr. ‘; ’
nvld védő meghallgatása után a yu. loblat a.eny 
hitű körűiméuvek figyelembe vi telen 1 
kísérlet ének vé.ségéért 2« korona penzbunteass.-l 
sujTotta. Az ítélet jogerős.

ij V vitás Tizián-kép. Hitvass Károly karai:

bíró képgyiijtöményélven tavaly egy regi fc-.>ime.i> • 
íödözlek fel. amelyről a legkiválóbb szakértők azt 
állítják, hogy Tizián egyik mestermüve. A kép rtt- 
ládi összeköttetés utján a budai llausz.mann-iea- 
lúdtél jutott Havass birtokába. Amikor uj tulajdo- I 
no,a értékesíteni akarta a képet, jelentkeztek a : 
Hauszmanu-örökösök és bírói utón igényt formai j 
tnk a festményhez, amelyet a bíróság zár alá he- , 
lyezett. Havass, aki igazolta kizárólagos tulajdon- j 
jogát a képhez, a bíróságtól kérte annak a zár alól 
való feloldását. A budapesti királyi törvényszék ' 
Jámbor Jenő törvényszéki biró előad á-u mel.'.t 
tegnap foglalkozott n kép ügyével. A törvényszék 
egyelőre nem ment bole a dolog érdemébe, 'hanem 
elrendelte a kölcsönös tanuk kihallgatását.

§ Még egy bizonyítvány gyártó tanár. Amikor 
két, évvel ezelőtt, a bizonyít'.ánygyártó tanárok 
manipuláczmi kipattantak, a. nyomozat Száva Jó­
zsefről, a Fehérsss-téri polgári iskola tanárán), is 
megállapította a bűnösséget. Kiderült ugyanis, 
hogy Száva József 1907. dcezember ha1 ab au égj, 
Kis Kálináu nevű vasúti lekezőt- vizsgáz!itoif le, 
akitől 300 koronát kapott a. vizsgára való előké­
szítésért s azonkívül napi 2 korona dijit^ a taní­
tásért. Kis mindössze öt napig tartózkodót: Bu­
dapesten. da Szava budapesti illetőségűnek m-.- 
uősitve öt, ilyen bizonyítványt szerzett neki. Kis 
Kálmán, aki a nevét is alig tudta leírni, a prepa­
rálás után bizonyítványt kapott a polgári iskola 
harmadik ét negyedik osztályáról. Egy évvel ké­
sőbb két másik vizsgázótól csalt ki Száva Józ.set 
nagyobb összegeket. Az egyikük 1000 Kormát, a 
másik periig 300 koronát fizetett a i i/onyit- 
ványért. Száva József a vizsgálat folyamán állű- 
8áröl lemondott, és Amerikába ment. az elvárás 
azonban tovább fehl ellene. A csalásra vonatko­
zólag a vádtanács megszüntette ellene az eljárást 
és csak közokiratbamisitás vétsége mi.ttt fogta!; 
perbe. Száva s múlt év elején visszatért Bin.;- 
pestre és jelentkezett a bíróságnál, amely a lef -Ív- 
.atott tárgyalás után közokiratbamisitás véts-go 
miatt egyhónapi fogházra Ítélte az önmagáról 
megfeledkezett tanárt. Száva József nem várta be, 
amig az ítélet jogerőssé vált. hanem isme' vissza­
tért Amerikába. Ma tárgyalta ezt a bünpmt :1 
budapesti kir ítélőtábla Horváth Béla elnöklété­
vel és a távollevő vádlottra kiszabott elsőfokú 
Ítéletet helybenhagy tg.

§ A párisi festmény-hamisítások. Párisi jelen­
tés szerint a Quittner nőmet festő özvegye és 
.Bucas franezta festő között felmerült ügyben Lé 
kés fordulat áht b°. Quittnerné a bíró előtt bo" 
ismerte, hogy a huszonhilencz vitás képet férje 
műtermében találta. A képeken nem volt jelzés és 
6 feljogosítva érezte magát, arra, hogy a képeket 
utólag ellássa férjén k a jelzésével és azokat mint 
férj., müveit állitsa ki A biró e Ili jelentős alapján 
kiegyeztette a feleket és Quittncrnét kötelezte 
arra, hogy a huszonktb.ucz festményt adja át Bu- 
casnak.

S Hrgi biin. 1906 ikvzcmbfr 7-én vérbefogyva 
találták n pozsonyi Zcrgcliegyen tíewisultr András 
hecryört és a tettesnek nyoma veszeti. Annyit sike­
rült mindössze megállapítani, hogy egy tcltenert 
tolvaj ütötte agyon puskatussal n szerenceétlen 
hegyőrt. Öt tv után. *■:’ év nyarán kihallgatáson je­
lentkezett n rendőrségnél Maza János t'rkóptáros­
nak kis fia cs elmondta, hogy ü ismeri a tettest, 
l.ujos a k‘ resztn.-vc fs a gyilkosság idei n náluk 
szolgáló Kákics Teréz esel« die any ital; volt i. szere­
tője. Elmondta még a fiú, hogy ö, bár vsak nyolrz 
éves volt, szintén kénytelen volt ré»zlvenni u rab­
lásban. azonban nem mert» elárulni, mert a gyilkos 
megöléssel fenyegette inog. A rcndm-i g ezen a nyo­
mon elindulva, Győrött letartóztatta Kákics Toré*, 
cselédei. majd ennek vallomása ab/fn D Er. a ■/ön­
ben Sohonyi.i Lajos mós/ároslvgényt, aki a hegyőr 
gyilkosa volt. Ma ítélkezett felette u pozsonyi vs- 
kiidtbirósúg és három napi tárgyalás után előre 
megfontolt emberölésben és rablásban, kedvesét 
}>edig orgazdaságban óe lopásban mondotta ki bű­
nösnek és az előbbit 12 évi, az utóbbit pedig egy 
évi fegyházra Ítélte. _

KÖZGAZDASÁG.
A Wnlla-gyár tőkeemelése. A \Salla József 

Özementárugyár rt. legutóbb tartott, rendkívüli 
köigyülé-so elhatározta, hogy eddigi 2 millió koro­
nás alaptőkéjét egy millió koronával felemeli. A 
közgyűlés konstatálta, hogy ezen összeget az uj 
íész-vényjearyz.ök mar teljesen be is fizeti k. Az 
igazgatóságba uj tagokul Ixyvalasztották. dr. Á-?c/c 
Kivliárdut és báró Maclttfwin Eerenezet.

Adatok a budapesti kereskedelmi kikötő keidé- 
»éhe*. E izitnmel a kereskedelemügyi miuiszte- 
riuntnak liosxpotzl’if Alajos min. tmfu-soa wzoté»v 
alatt állé, ügyosztály i közzétette azokat az újabb 

I munkálatokat, amelyeket a régebbi (lomfa-fóle terv 
I revíziója kajie-áa végzett. A régi terv ugyanis- egy 
I minden tekintetlxui nv doni kereskedelmi kikötő 

ö-sze* tartozékainak költségeit 94 millió koronában 
j állapították meg. Ezzel szemMn a feltöltés .'Ital 
i nyert és ipari s egyéb ezélokra , rtékesithetó terv - 
i Jetek eladásából tekintélyes bevételt - lehetne ezá- 
! mitív ti ugyan, mindazonáltal még mindig tett trés 
! anyagi áldozattal járna ezen kikötőterv megváló- 
I sitásM. Éppen ezért czéEzvrünek mutatkozott eyy 

olyan megoldást keresni, amely amellett, hogy -i 
I legsürgősebb igényeket egyelőre teljesen kielégíti, 
j c,ak oly pénzösszegé kerül, melynek engedélyezése 
: mégis valószmünek látszik. Ezeknek szent előtt tar­

tásával érlelődött meg egy vázlatos terv. Ufr. ants 
a földművelésügyi m. kir. minisztérium által az. 
1901 évi XIV. törvénycikk érteimében 19"9 — 
Í913-ig terjedő 5 évi idő alatt 5 millió korona köD- 
seg felhasználása mellett úgyszólván állandó víz1 
s,inii medenezévó alakittatik át a soraksári Duna- 
ágnak a felső torkolatától az Angyal-szigetig ter­
jedő szakasza oly módon, hogy a toroksári Duna­
iig felső torkolata botüiretik é-s egy hajózó-kamara- 
zsilip épül luiyette; az. Angyal-szigetnél pedig egy 
zárónál és szintén egy kamarazsüiu létesülne. E 
medenczes/.erü folyószakasznak élővízzel való ^táp­
lálása külön tápcsatornával eszközöltetik. A felső 
kamarazsiliptöl a mai gubacsi gátig terjedő, min - 
egy 3 km. hosszú mcdenczcré--z 50 méter szelesre 
és O viz alatt 2 méter mélyre (lesz kikotorva. Ez a. 
medenczeréss szinte predesztinálva van egy, 
egyelőre igen egyszerű, de a későbbi szükséghez ki- 
j>ost czélszeriien bővíthető kereskedelmi kikötő < 
■leendő kiképzésre annyival is inkább, mivel őzen 
átalakítás jelentékeny pénzáldozatokat nem köve­
telne. Ezen budapesti kereskedelmi kikötő első ki­
építésének és felszerelésének, valamint, a későbbi 
maximális bővítéshez szükséges területek egyuHu 
kisajátításának k.'jUége 12 millió koronával vas. 
előirányozva. E tervre még visszatérünk.

Drágasági pótlék mindenfelé. Az az elviselhe­
tetlen drágaság, mely különösen a fővárosban ura 
kodik. arra készteti a humánus gondolkodású »- 
szocziális érzékű munkaadókat, hogy rendkívüli 
drágasági pótlék alakjában siessenek alkalmazó - 
taik támogatására. így tegnap a Budapesti Tn! i- 
;rkpénztár v.< Országos Zálogkötctön Résnrnytár- 
rasag igazgatósága határozta el, hogy tekintet te. 
az urolkedó drágaságra, az intézet tisztviselőit cs 
szóigáit 10 százalékos, illetve 7 és fél százai'-kos 
icndkivúli drágasági pótlékban részesíti, mely f é. 
dcczcmber hó 1-cn egyszerre kerül folyósításra. A 
követésre méltó határozat a tisztikar körében nagy 
örömet, keltett.

A Kereskedelmi Csarnok ülése \ Magvar K '• 
r< -kedeltui t.-a rítok igazgatósága ma Kunz 1 orr ne z a - 
vluök vezetése alatt lilé-t tartott. \z igazgat ,sag ..r- 
\fn.telcs tudinnAiul vette, hogy n ürognirta , •
unpírkei*cakc‘<löi . kvzmiiúi u- fzóiiszakma z 1 *
,(-,]) ok az általuk k. pvi-elt szakmák szempont jó.ni ' 
utolsó illőben is igen élénk tevékenységet fejte-.tok 
A mi k-'llönöseii a ; zétisznkms »zakos>.t41yt itV h. meg- 
nyugvással vette az igazgatóság tmlomú-,ul főtitkárnak 
niibcli ieleuténét. hogy a m. kti államvasutak Igazgat-.- 
sága I »znktiEZtAlynak ebivel i ebit erjesztése folytán a 
szénktilclcniényakne-k szekíthídmőrlegen ' álé, kőtelező 
mérlegelése tárgyában újabb szakértckozlttót luvutt 
cgyw™ Ezen sKkértokezleten Weis/. Annin szakosztályi 
etni-k vezetése mellett a szakosztály több tagja '■ H 
részt és az. értekezlet cre-lménvképen ínepáll-ipitliaté, 
hogy a szénkltldemények liivatalos mérlegelésének k« r- 
(l.u-p, amelynek kezdeményezése nz egye.-illet széns/aknia 
f zakc sztáljübél indult ki, kedvező stáJiumlitt jutott. 
Ezután itr. Stbri'Tci .Tínő titkár ismertette a választó­
jog reform lárgyáisn i beliig) mini-zti rliez. intézenü" 
véleménye Jelentés o-,vezet -t, nmel.ly 1 az egvvsillet 
Vök»ztHiánya. legközeleWi külön lilé én fog foglalkozni.

Dlinagórliajízási Társaság uj ign/gutéjii. \ 
VuiíAguzjiajózúsi Társaság igazgutó-tanácta húr-, 
I h!uni“uck u I pótot e hó» go-úu tnrt»t t ülésében az 
igazgató-tanáéiba kooptálta.

Gróf Esterházy Károly müniulmii. A Sz.cnezi 
Mümnlom és Árpatiastitó Szövetkezet iVsroeb rész­
jegyeit gróf Bslrrháty Károly megvásárolta * a 
malom üzemét uradalmi kczoiúabo fogja vonat,.

Ili
\



jMMWi iE”'» v,„ U
gÄli

november 25. EGYETÉRTÉS 17
I ,i szénsav- és élenygyár Budapesten. A IX.

kerület Pápuy Istváu-utczai telkén uj szénsav- és 
elenykoszitö gyártelep létesiti-sét tervezi a tir. 
Wagner Jeni, és Wagner Emil Vegyészeti gyári 

vzég. A hatósági telepengedélyezési tárgyalást már 
megtartották. Az élenykészités a I.inder-féle eljá­
rás szerint fog történni s a telepet a legszélesebb 
alapon, a legmodernebb berendezéssel, füstmentes 
üzemre és villamos világításra fogják berendezni.

A kertészet fejlesztése. A földmivelésügyi kor- 
inány a kertészeti termelés gazdasági előnyeire, 
valamiét, az olcsóbb és jobb táplálkozás fontosra 
gára való tekintettel erős mozgalmat indított a 
kertészeti ügyek fejlesztése érdekében. A szüksó*

' ges intézkedések megbeszélése végett, eltervezte a 
középponti kertészeti véleményező bizottságot, m»ly 
Tervei! Imre miniszteri tanácsos elnöklésével ülé­
sezett. Az ülésen kimondották a külső adminisztrá- 
cziók szervezésének szükségét azzaj, hogy mig a 
kerületi faiskolák kérdése megoldást- nem nyer, az 
állami kertészeti alkalmazottakkal kellene ezt a 

i munkát végeztetni. Foglalkoztak a termelési kö­
zéppontok fejlesztésével és annak a véleménynek1 
adtak kifejezést, hogy e téren nagyobb eredménye­
ket csak akkor lehetne elérni, ha a beruházás érde­
kében alkalmasabb tervieteket bocsát an ának a vá­
rosok a kertészet rendelkezésére. A külföldről még 
mindig nagy mértékben beözönlő és nem egy eset* 
ben értéktelen mag invázió ellen a középponti bi­
zottság a mflgkereekedök bevonásával a kincstár 
alkalmas birtokain magtermelési kísérleteket kí­
vánna végeztetni. Egyúttal azt a kívánalmai; is 
hangoztatták, hogy a legközelebbi vámtárgyalás >k 
(kaImával magtermelésünk kellő védelmét, bizto­

sítsák. A bolgár rendszerű zöldségtermelő telepek 
, további fejlesztését város élelmezési szempontból 
I tartják szükségesnek oly módon. hogy a már meg- 
j levő telepeken kiképzett kerté-szt'-lépések nagyobb 
' városok mellett uj telepek létesité-ére képesiAcs- 
senvk.

A pénzintézeti revízió. Br. Éber Antal, a Ma- 
go ar J tlepi tő- és Parezelláző-Bank Részvény társa­
ság vezérigazgatója ma este ,.A pénzintézeti reví­
zió.« ezimmel a „Magyar Közgazdasági Társaság 
helyiségében előadást tartott. Az előadás iránt 
rendkívüli érdeklődés mutatkozott. A hallgatóság 
soraiban ott volt a magyar közgazdasági élet igen 
sok kitűnősége. Megjelentek: báró I.ang Lajos, 
Matlckokies Sándor és Lukács György valóságos 
belső titkos tanácsosok, Nagy Fcrencz, Hegedűs 
Lóránt, Bart a Ödön és Hantos Elemér országgyü- 
lé.-i képviselők, stb.

Br. fiber Antal előadó mindenekelőtt arra mu­
tat reá. hogy a pénzintézeti reform kérdése alatt 
ma már csak másodsorban értendő a már létező 
intézetek felülvizsgálata, inig elsőrangú és legsür- 
. ósebb kérdésnek az tekint emlő, mely utón lehetsé­
ges vidéki pénzintézetek elszaporodásának útját ál­
lam. A legutóbbi hat évben részvénytársulati ala- 
p,,n működő vidéki pénzintézeteink száma Latszáz­
zal szai*)rodott.

Jgy áll elő az a monstruózus eredmény, hogy 
M savarországon ez <*y végevei körülbelül 1350 vi­
déki részvénytársulati pénzintézet fog működni, 
macában a fővárosban 121 részvénytársulati ala­
pon működő pénzintézet létezik, holott egész Ausz­
tria hitelforgalmát, Wiont beleértve, fi7 részvény­
társulati kink képe* kieiigitenL Ennek az egész- 
ok felen fejlődésnek első hátrányos következése az 
egyes vidéki helyeken elszaporodott pénzintézetek 
' ilzott és egészségtelen versenye, amely ezeket nz 
intézeteket olyan egészségtelen üzletekre kénysze« 

ti, liogy előbb-ut,>1% obbnl egész közgazdasági 
életünket. megrózkódtato bajoknak kell kóxet.kvz- 
uic. Éppen ezért e/x-n n téren teljesen lehetetlen az 
• idézi f é 1 re m agy a r ázott liberalizmust változatla­
nul tovább fentartani. Az orvosz-ert ez ellen a tul- 
.-záporod ás ellen csakis a pénzügyi törvényhozás és 
a nagy visszlesz ami tol*« intézetek koopcráczioja 
n; Ij11 alja. Az előadást a „Magyar Közgazdasági 
I ársaság választmányi illése előzte meg, amelyen 

1 ró Láng Lajos elnököl' es Ma le lel 1<, (ryula igaz­
gató folyó ügyekről referált. Megállapították az 
élei munkaprt'grammot < egyben deczember lé ére 
tűzték ki a tár.-;;-ág közgyűlését.

X/ «széki lówisut ügye. Ismeretes, hogy az. 
, -/éki lóvasut im. válté- . o!«-k»rilikálá*a é, egy 
központi tel. II lét. -it.'-e ügyében a Testi Magyar 
A rtakcdchni ltunk kiküldöttei tárgyalásokat foly- 
tatnak. A város hajlandó 55 éves konezcesziót adni 
a bármikori megváltás jogának fen tar fásával, azon- 
l..;n i, berni,.': ások összegét kívánja előzetesen 
hxirezni A I'Vasút megváltása fejében — a régi

engedélyokiratban stipulált 800,000 kor. helyett 
—• 700,000, esetleg 650.000 korona összeget kértek 
a bank képviselői.

A Magyar Csvh Iparbank üzleti éve. Az idén, 
áprilisban alakult Magyar-Cseh Iparlanh alapsza­
bályai úgy rendelkeznek, hogy üzleti éve február 
végével zárul. Az igazgatóság azonban azt óhajtja, 
hogy üzleti esztendeje összeessék a naptári évvel, 
ezért deczember 2-áa-a rendkívüli közgyűlést hiv 
össze, amelytől felhatalmazást kór, hogy első mér­
legét már deczember 31-ével zárhassa.

Vasúti és közlekedési hírek. A Rosenthal-czég 
a nyitramegyei Szomorlovász vasútállomásból ki- 
ágazólag mintegy1, 900.000 korona költségen ipar­
vasutat létesített az Ohrenstein és Koppel" ezég 
által, melynek mütanrendőri bejárása már meg 
volt. —. A Hódmezővásárhely-nagyszentmiklósi h. 
é. v7. elhatározta, hogy a Kákás-apátfalvai vonalat 
kiépíti, mely vonalnak a használatáért az A* Cs. 
E. V. eddig évi 20.000 koronát fizettetettt — Sze­
ged város tanácsa a város és környék között autó­
busz-forgalmat akar létesíteni s evégből Balogh 
Kálii;án pénzügyi tanácsnokot és Tóth Mihály vá­
rosi főmérnököt Aradra exmíttálta az ottani auto- 
buszforgalom tanulmányozására. A kiküldöttek 
pártoló véleményt terjesztetteké a tanács elé. •— 
A Lúgos"resiczai vasút. építéséhez Krassószörény- 
megye 400.000 korona, Lugos város 400.000 ko­
rona; Nagyzorlen.cz kö'zség; pedig 100.000 korona 
hozzájárulást szavazott nu?g. A még szükséges 
300.000 korona hozzájárulást az érdekeltségtől 
várják s nyomban hozzáfognak a vasút építésé­
hez. —• A Szeged"tanyai vasút ügyében a nagy- 
bizottság e hó 24 én ülésezett. -— Luczenbacher 
Pál a párkánynánai vasútállomásból kiágazólag 
Párkánynána község Dunapartig rendes _ nyom­
távú iparvasutat fog létesíteni. — A Kisvárda- 
nyirbaktai h. é. v. közigazgatási pótbejárását a f. 
hó 28-án tartják meg Korányi Kálmán műszaki 
tanácsos vezetése mellett. -— Berger Jenő búd a" 
pesti lakos és érdektársai kedvezményeket kértek 
Kecskemét városától egy 1 millió korona tőkével 
létesítendő au tomobi lforgal mi vállalat, illetve 
Kecskemét—Czegléd közötti reláczió ezé Íjaira. — 
Megtörtént a Pécs—dolnji-miholjáczi és a Sik­
lós—darányi vasút közigazgatási pótbejárása. — 
A Selmecz—németi-i h. é. vasút traszirozási mun­
káit Kosztolányi Ödun mérnök-vállalkozó már 
megkezdte, i ■

A Törökkanizsai Kerületi Takarékpénztár t8- 
keemelése. A Törökkanizsai Kerület! Takarékpénz­
tár r.-f. legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy 
az intézet jelenlegi 1000 drb, 200 korona n, é, 
részvényekből álló 200.000 koronás részvénytőké­
jét 100.000 koronát kitevő rendes tartalékalapnak 
a részvény tökébe való beolvasztásával 1000 drb, 
300 koronás névértékű részvényekre cseréli ki és 
t gvelöre 600 drb, 300 koronás névértékű részvé­
nyük kibocsátásával a részvénytőkét 400.000 ko­
ronára felemeli és hogy a 150.000 koronán felül 
befolyandó legalább 25.000 koronát a jelenleg 
83.000 koronát kitevő tartalékalaphoz csatolja,

Az ásványvíz megadóztatása Kolozsvárott. Ko­
lozsvárról jelentik: Kolozsvár város törvényható­
sági bizottsága elfogadta az ásványvíz megadózta­
tására vonatkozó javaslatot- A javaslat szerint 
félliterenként 2, literenként 4 fillérrel fogják meg­
adóztatni az ásvány- és szódavizet.

Az Arad—Nagykikindai Vasút tőkeleszállítása. 
Az 1008-ban alakult Arad-nagykikindai vasul is­
meretes építési botránya miatt már a múlt évek­
ben is sokat beszéltetett magáról. Azokkal a régi 
ügyekkel áll összefüggésben az, hogy a társaság 
12,010.800 korona névértékű alaptőkéjét 3,652-600 
koronára bélyegezték le, amivel természetesen a 
részvényeseket érte csak nagy veszteség. A vasút 
egyébként 1910 ben 440.891 koronát vett be s ez 
évi mérlege 393 850 korona veszteséget tüntet fel.

„Az Ankcr"-biztositó forgalma. „Az Anker' 
«siet- i's járadék-biztosító társaság (magyarországi igaz­
gatóság, Budapest, VI., Anker-palota.) 1011. október 
havában Ihuiviijtott a társaságnál 875 ajánlat 6,934.624 
K biztosított ütwegre <■- kiállíttatott 888 kötvény 
«; 500 374 k szegre. Dijak fejében bevett a társaság 
1.««02.554 K át. elérés é< elhalálozás folytán kifizetett 
717.908 Kát. A január-október hasi időszak alatt be- 
vvu jtfltott 9878 ajánlat 77,704.517 Ivrit és kiállíttatott 
sitit kötvén,\ 07.777.098 K ru. Vgymezen időszakban 
dijakért 13.168.182 Kát vételezett lie a társaság, elérés 
és' halálesetek folytán pedig 10.777.000 K át fizetett ki. 

v társaság vagyona 1910. do.-zeuiber 31-én 195 millió 
K. bi/tositási állomány 598 millió K. Halálozások és 
I-edékessé vált elérési biztosítások folytán a társa- ág 
fennállása éta 405 millió K fizettetett ki.

A román gabonapia« z válsága. A török-olasz 
háború különösen sokat ártott a román gabona 
kivitelnek, amely a. tenger főé jóformán teljesen 
elakadt. Emiatt bekövetkezett tö'bb milliós „ csőd

nagy nehézségeket okozott a romániai gabonake­
reskedelemben. A gabonapiacz helyzete kétségbe­
ejtő és az árak rohamosan hanyatlanak. Legközc" 
lebb több nagy csőd várható. ü

T 0 ZSD E K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSÖE 

; Gabonatőzsde.
Budapest,; november'-24,

", .. > 
-A készárapíáczon ma igen csendes volt 1H

irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak, alig akartak valamit vásárolni,! 
de azért mégis elfogadható árakat ígértek. A for-; 
galom nehézkesen indult, később sem élénkült és; 
így mindössze alig 7000 a búza kelt el változat-; 
lan tegnapi árakon. — A legdrágább eladási ár 
12.27% korona volt 81.5 kilós tiezavidáki búzáért, 
a legalacsonyabb pedig 11.15 korona 75 kilós 
raktár áru, üszöghegyi búzáért. Egyéb gabonane- 
müek közül a rozs csendes, a zab, a tengeri és l). 
árpa változatlan. Forgalomba került: 1000 q rozs 
9.90—9.95 koronás árakon és 200 q ó-tengerit 
9.S0—9.95 koronáé árakon. _

A határidöpiaczou a mai üzlet kedvtelen ban-1 
goíattal és a tegnapi zárlatnál csekélységgel ala-' 
cíonyabh jegyzéseiddel indult meg, a forgalom 
folymán csendes volt az irányzat, mi mellett csak; 
néhány fillér keretén belül ingadoztak az árfolya­
mok. Kiüön felemltésre méltó dolog az egész ifziet 
folyamán, nem förült elő, aminthogy; egyik czikk 
iránt ecm mutatkozott különösebb érdeklődés. As; 
áprilisi búza 2 fillérrel a tegnapi zárlaton alti!«' 
11.79 koronán indult, nagyndheaon 11.83-ig javult,' 
aztán isimét 11.78-ig gyöngült és zárlatkor 11.80 
koronán maradt. Az áprilisi rozs 10.31 koronák' 
kezdő árfolyama 10.34-ig javult, aztán 10.29-ig 
gyöngült, majd ismét 10.35-ig eniclkcdett és 10.32 
koronán zárult. Az áprilisi zab 9.78 koronán in, 
dúlva, 9.79 t-s 9.77 között ingadozott éa zárlatkor 
9.73 koronán maradt. A májusi tengeri 8.46 ko«! 
rónán indult, S.49-ig javult és 8.47 koronán zárolt.' 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményé 
kép pen ma az áprilisi búza és a májusi búza 1—1; 
fiMúrrel gyöngült, az áprilisi rozs 1 fillérrel javult,] 
az áprilisi zab és a májúéi tengeri árfolyama tel* 
jesen változatlan maradt. >j

A készárp jegyzése a mai tőzsdén a Tgövet. 
íező volti J
Búza kilós éra 100 kg. kilós ára 100 kg. j
Tisscsvidéki, uj 75 —'------—, 79 23"60—23.90;

, . 76 ------- •— 80 23-80—24 10
‘<1 77 —•------ ■— 81 24-------24"20;
fi , 78 —•------- . 82 —•------- wi

Fejérmegyei, uj 75 —•------- •— 79 23-35—23.65
■r 76 —'-------- ■— 80 23-60—23-90
■£ 77 —"-------- •— 81 23"75—24'—

78 —•------ •—-• 82 —.---------.—
Pestvidéld^vj 75 —•------- 79 23.50—23.80

- 76 —•-------- •— 80 23-70—24 —
jL 77 —•-------- •— 81 23-90—24.20

„ 78 -•-------- •- 82 -•---------•-
75 —•------- . 79 23-50—23-80
76 —•------- •— 80 23-80—24 —
77 —--------- •— 81 23-90—2410
78 —1--------•— 82 —•---------•—
75. —•------- •— 79 23-60—23-90
76 —1--------•— 80 23-80—Z4.10
77 —•--------•— 81 24-10—24.30
78 —•------- •— 82 —•-------- •—

— 20.05—20-20'
— 19.80—20.— '
— 18.90—19.30

Bánsági, vj

* . i; 9 _

Bácskai,.uj-

Rozs I. rendű uj---------- —
közópminöségtt uj----------

Árpa takarmány I. rendű------
, „ 11. ,--------- ---  — 18-50—18-80

Zab I. rendű------------------- — 10-60—19.90
. II. .------- --------— 19-40—19.60

Tengeri belföldi nj —---------- — 1945—19 S0
Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 200 q S2 k 2-L50 K, 200 q

82 k 24. 50 K. 100 a 81.5 k 24.65 K, 200 q SÍ.5 k
zl.40 K. 200 q 80 k 24.25 K. 300 ci 80 k 24.215 K,
1200 q 80 k 211.20 K . 500 a 79.5 k 24.1 EL

Pestvid'ki : 20O a 61 k 24.30 K, 200 q 60 k
21.20 K. ú

K . 1 rx'sai: 1230 cl 79 k í23.95 K, 120 a 78 k
23.05 K iiszk ::

Bak tár: >:30 q ’5.5 k ,30 K ii-uók végű . 430
n 75.5 k 22.30 K i ;v; ük vél.rii, •400 q 74. í5 k 22. 30 K
üsz'ókvégii. 132 u 75 k 22.30 K üb/ökvégü, 411 q 
75 k 22.80 K ii zök'% i „ii.

Rozs; 700 <i 19.80 K !,pf pp, 100 q 19.15 K kpf 
PPi 200 a 19.80, K kpf pp. .............

--

V
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ki,!
O tengeri: 100 q 19 00 K kpf. 100 q 19.60 K

A batáridfipiaczon köttetett.
Dilelóti:

Előfordult kötések (50 kg.-kict) 1911-rei
Bnza 1912 áprilisra 11.79—82—78—83—80----------
Májusi búza 11.70—71—6.1—69—68----—--------------
Rozs áprilisra 10.31—34—29—35—32—.— ’
Zab áprilisra 9.78—77—80—78-------------------- •
Tengeri 1912 májusra 8.45- 49 — 17-------—----------

f óra SO veretkor tárulnak:
jíoza áprilisra 11.80——.81
Búza májusra 11.68---- .69
Áprilisi rozs 10.32---- .33
Zab áprilisra 9-78----- .• 9
Tengeri 1912 májusra 8.47---- .48

Budapesti gG^onaforpalom.
1911. november 22 túl 1911. november 23-ig.

Érkezett Elszállittatott 
mótermáasa

Búza 24032 4618
Rozs 2369 3006
Árpa 2884 4328
Zab 1532 2831
Tengeri 764 2900
Liszt síit 17549
Korpa — 4850

Eríéktözsile.
A mai elotőzsde is lanyha lefolyású volt, bar 

ene az ultimé közelségén kívül smnmi ok-»t nem 
li< zhatmek föl. A vezefö, úgyszintén a helyi z rt" • 
kel: ára lemorzsolódott, a zárlat azonban itteni 
és bécsi födözés és visszavásárlás nyomán teteij^‘v:t 
’a* ült. A kész áru viaszon csak árengedroenynjel 
lehetett, eladni ma a Nnsicz’ tannin-részvény és ■’ 
Kereskedőim bankrészvény is a tegnapinál vlcsób 
LaD volt kapható, ellenben a Morvát ezukor részvén v 
újra emelkedett, mert a vállalat idei üzleti ered­
ményéről igen jó hirt kolportáltak. A deli tőzsde 
iránya tartott volt. a berlini jelentés vonal zavar 
íuiátt elmaradt. A newyorki piaez értékeinek ára 
nem változott. A helyi liaezon aJoWti^y^i 
M.agyar henkrö-zveny keresett volt. A készáru- 
piaczon a honát czukorrészvónv drágult. A jara- 
dékpiacz gyönge. A valuta és érezválté, üzletteien. 
A zárlat 'csönden. A sorsjegypiac/ szilárd volt.

Az előtör,len kötöttek: Osztrák bitelrévvéu.V 
G4S S0—649. Magyar hitclrészvény S4G—S4i.5". Tpl/ru 
log' bankréoevéry 491.75-406.00. UszámitylA Mk- 
részvény 579.50—58C.25. Rinmmnrdnyi részvén> 6,0 
e,76.50. ‘ Közúti vasút rí-.,.vény 827-S30. VftroM v.,<ut- 
r#«-zvénv 421—421.25. Hazpi bankrészvény 3Ív - Jl.--
Magyar bankrészvény 711.50-712. H-«ni sorsjegy
pro_120.50. Kereskedelmi bankrészvény 4535 4-4 >.
üeoesiei rés'-vénv 950. Salgótarjáni részvény «61. H' i- 
vát ezuknrrészvény 1040—1049. Nosiei tanmnrészvény 
710—731. Atlantik« ré.-zvény 310—311.

A déli lesedén kijöttek: O.ztrák hitelrészVény 
C48.75—64.9. Magyar hitel részvény 848—847. Tol zA top­
ba ni részvény 496.50—»94.50. Rima murányi íA-zvény 
075 50—676.50. Közúti a a sut részvény 830—833.2). \ n- 
tosí vasút részvény 421.5^-422. Magyar bankrészvény 
711.50—7Ü2.25. Salgótarján. részvény 690—681. Keres­
kedelmi bankrészvény 4330—4339. Murvát (éukur:i -z 
vény 1048—1052.

‘A/ utótőzsde iránya csekély ii/Jet mellett csöndes 
maradt. Kj'íteutt: Magyar hitel r.Uz.vény 947.25. Közúti 
villamos 831. Magyar villamc -ági 500. HaAát ezuk"S-
1045.—

Bécsi gabonatőzsde.
Béis. novemlxtr 24. (Saját tudósítónktól.) 

Minden ösztönzés hiányában az üzlet úgyszólván 
a stagnálásig e.lanyhult, csupán tengeriben tör­
téntek kötések. Az irányzat tartózkodó volt, az. 
árak a tegnapiakhoz képest nem változtak.

Jegyeztetett busa: Tisravidéki 12.40—12.70, T*:-
nílti I2I2O—12.50. mesoni és győri 11.90—12.13 fel-ő­
rnagy arortoági 11.90—12.20, déli vasúti 11.90—12.10. 
bácskai 12.20—12.50, marcbfeldi 11.S0—12.10.

Hose-, Fel sömngy aror.szági 10 50—10.65, csepeli 
10.45—10.60. pest megyei 10.4.i—10.5,5. déliva.suti 10 40— 
10.55. különféle magyarországi 10.35—10.55, march- 
feleli 10—10.60.

irjia: Morvaorafági 10.S0—11.50, marehfeldi 10—
10.50. bósvidéki 10—10.40. felsőmagyarorszlgi 9.10—
10.50, csepeli 9.40—10. gyűri 9.40—10, éf/nkmagvnror- 
■ -ági 9 60—0.90. díiivasiiti 9.50—10 25, takarmány 
9—9 30, maiút i 9.50—9.70.

Magyar icnt/rr 1: 10.05—10.2.5. uj 9.05—9.25, <ili- 
qusntin 10.10—10.40.

Magyar tab: válogatott 10.55—10.90, elsőrendű 
10 45—10.70, közepes 10.20—10.50.

Bécsi értéktőzsde.
Ik-cs. no verni,er 24. A német-angol feszults-’g 

miatt uz el/itv.zs ión a spék-.dácziú tartózkodó v- i1 
s ennek következtében a forgalom a lelteiö le-:- 
.lükéi b haláról; l.-’izt mozgott. Aip ,

X isszavá-wrl;': okra 3 koronával emelkedett. A déli 
tőzsde irányzata mngo.it. az árfolyamok tartot­
tak. Lm nderlmnk élénkült. A forgalom későbbi 
során h piocz. es indes.

1 űr,I 30 pénzkor. Osztrák hi.ei 649. Magyar hitel 
S4ű. Aiiglobank 324.7.5, Bankverein 543. O- trák fold- 
lótól 1312 Lnentlerliaul, .348.25. t ilionbank 624. Magyar 
jelztHogbunk 496. Államvasut 732. Délivnsut 110.7.». 
j)utingű/hajit-zá- 11 19, Alpesi 839.. •>. Prágai vasmű 
2635. Hinmiimrflnyi 676. Tőrük s-u-sjegy 243..>0. Skoda 
6 7 6..50. 3 .-zúzalékos iléiii a-nti elsőbbség 264.

Lf6cs, november 24. (Maai/ar értékek tárlata), 4 száza­
ié ko arany-járadék 110,90 Tiszát és szegedi kölesön 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 846.— , 
Magyar leszámítoló és váltó részvény ;>79.—, Rima 
murányi 675.—. Magyar ezukoripar , Adria hajó­
zási részvénytársaság 540.—, Magyar koronajárná ék 
90.65, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény 90.60 
Magy. nyerőm.-kölcs. sorsjegy 441,25, Kassa-Odorbergl 
Vasutrészv. —,—, Magyar jelzálogbank 494,- , Magy. 
kereskedelmi bank 43.30

Becs, novembor‘24 (Osztrák értékek zárlatai. 4.2 százá­
éi; os papir-iáradók 91,90, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 116,05. 1860-as sorsjegy —,Osztrák hitel 
sorsjegy ——, A ugo 1 -osztrák bankrészvény 32 4.1 o. 
Becsi Bankverein 541.50 Osztrák-magyar bank 1991.—. 
Déli vasút 110.90.Dnnagózhajózási r-L 1 >43.—Dohány 
részv. 315,25, Cs. 1c. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.51. Osztr. Lloyd L65L5Ó 4.2 száz. ezüst jár. 91.80 
94.85. Osztr. koroimjarauék 91.89, 1864-os sorsi. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 647.75, Union-Band 622.50 
Osztrák Liindorbank 547—, Osztrák-magyarnllamvasu 
531,25, Elbevöigyi vasút —, Alpesi részvény 888.40 
20 frankos 19ÍÓ8. Londoni váltvár 240,50. Lipótkolió 
623.— Tőrük sorsjegy 212.55.

Külföldi értéktőzsde.
Rí rlin. noveml cr 21. ( fözsdi-jelcntcs. I V ma 1 

töziir megnyitásakor az ó!talános jaol 11lkai heh 
ze<ie való tekintettél a forgalom szűk korlátok 
között mozgott, mindaz náital szn árd rányz.at 
volt tapasztalható. Ez a newyorki jelentésekben, 
melyek javult árt lyamokat j'-lentettek. továbbá 
az Iron Monger és a német aczélmüv< k szövet 
ségének kedvező jelentésében, valamint a helyi 
péírzpiacz. állandó javulásában gyökerezett, mind 
e körülmények hozzájáru’tak, hogy az irányzat 
kei lemesx'bbé alakuljon. .Nagyobb érdeklődés 
mutatkozott némely hányaérték 'ránt. élükön a 
köszénértékek és az amerikai vasutak, továbbá 
hajózási részvény, k, amelyek a Iranzatlanti szv- 
mélvszállitás tekintetében folyó alkudozások be' 
fejezetére emelkedtek, valamint Iin 2. évi orisz -k. 
Másrészt a >gtübb bankérték és a Warschau— 
Wiener vasút részvényei gyöngülés felé hajlottak, 
utóbbiak a realizácziók hatása alatt. Későbben 
villamos-sági részvények s gyöngültek. \ tőzsde 
idő második órájában arra a jelentésre, hogy az 
olasz flotta a Dardanellákon blokádol tervez, 
általános gyengülés kapát ábfin, amit leginkább 
bankok éreztek intenzivebben. A tőzsdéidé har­
madik órája 1 an az irányzat némi javulás mellett 
ingadozó volt A készpénzpiaoz. ipari értékei cső­
kéi \* forgalom mellett realizácziók hatása alatt 
gyengültek. Napi pénz 3—2 és (■'■! százalék, ultimo 
pénz. 5 egynvo ezad százaléktól ő százalékig, 
magánkamatláb i és fél százalék.

Berlin, november 24. Zárlat. (Saját tudósitónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjaradók 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradúk 98.50 osztr- 
hitolrészvény 202.G0 Déli vasút 19.70 orosz bankjegyek 
216.75, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—$ Dlscontó 
Commandit 190.20. Dinamittruszt 187.—, Ilarponi 186.50 
Vnitikalt török járadék 91.—. 4.2 százalékos ezüst jár 
91.80. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, Magy a 
koronajáradék 91V50. Osztrák-magyar államvasut — 
Bécsi váltóár 85,—, Olasz járadék 101.— Alt. villamos- 
sági Edison 262.30, Gelsenkirchen! 188.50. Lnurakohé 
171.-.

Frankfurt, novemlior 24. Zárlat. 4.2B>/c papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 93,55 Magy. nr.-jár. 
93.20 Osztr. hitolint. részv. 203.75 Osztrák-magyar 
államvasut 156.50 Északnyugati vasút —, Bustleh 
radl vasút —. Londoni váltóár 204,37. Bécsi Bank 
verőin —.— Villamos részvény —.— 3 százaléké 
magyar aronykölcsön75.90, 4.2 százalékos ezüstjárndék 
95.ló. Osztrák koronajáradék 91,85, Magyar korona- 
járadék 90,60 Osztrák-magyar bank 142.50 Déli vasút 
részvény 197,18 Elbavölgyi vasat —, Bécsi váltóár 
850,33, Párisi váltóár 811.10, Union bankrószv. —

Hamburg, november 24. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 91.50, 1860. sorsjegy^.—. Déli vasút 19.70 
4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák hitelrész vény 
203.35 Osztrák-magyar államvasut —, olasz jára 
dék IQO'55, 4 százalékos Magyar aranyjaradék 93.15

London, november 24. Angol consol 78.'/s 
Pária, november 24. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 95.60. Osztr. aranyjáradék 99.50 Magyar arany 
járadék 96.70, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
514.50 33/« százalékos Olasz járadék 101.50. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 280.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 533,— 4 százalékos 1890. román köles —4

százalékos amort. románjár. 1905.532.—, 5 százalékos
orosz járadék 104,15 4 es fél százalékos 1909. orosz 
járadék "*—,— “ 4 százalékos spanyol jár. 95.07 
4 százalékos uniflkált török jár. 90.52 Török sorsjegy 
202.75 Török dohányrészvóny g . Osztrák földhitel- 
intézet 13.90 OsztrákLiindorbank 590.— Magyarjelzúlog- 
bank —,— Banquo de Paris 17.83. Banque Ottomane 
O'4 —, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
116.’—, Morldionalvasut 613.—. Hartman gépgyár 710.— 
Rio Tinta 17.68, Sucrorio d'Kgypto 73.—, Tula 622.— 
L’rikdnyi kőszén .73.—.t'hartorod 40.55, De Bears 487.50 
East Rand 82.50, Jagersfonton 196—, Trans. Land 
Comp. 45.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.81, Váltó 
német pjaczokra (rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) 71,16 Olasz arany- 
váltó rövid 75, Váltó Svájczra (rövid) u-.ü Csekk 
Londonra 252,23, Magánkamatláb 3'25.

üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjccyiée.
Miben időre t «ytf FinomU»_

Azonnali fs dcezemberig terjedő 
-zállitá^ra 09.—

Január—májusra 69.5
Irányzat: Igen szilárd.
Bécsi nyersszeszjegyzés 04.—
Prágai H
I.cmbergi „ 53..5

76.— 
75 75

65.— 
62 —

Biizakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

. 1911. okt.—docz.-ro
Durva korpa azonnali szállításra 

. . 1911. okt.—dccz.-ro

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... —........

Szalonna.
Városi 4 drbos _— — — —

... 13.30—13.50 

... 13.20—13.40 

... 13.40—13.60 
_ 19.40—13.60

... 158.-

„ 135.- 
_ 136.-

-159.—

-136.—
-137.—

Vásárcsarnok.
iHixatnhas tudósítás )

Vri-s tojás, teatojás (100 daralA 9.60—11 
korona, fűzű. tojás S.20—920 korom. Miföldi tojás 
(1140 darab)' 104 — 110 korona, erdélyi tojf.s 104—110- 
korc-na. apró tojás (1 tik0 darab) 80—90 korona, me­
szes tojá- , 14:0 darab) 90—94 korona, apadt tojás 
90—9S korúi: ., biitőbázi tojás 8S—91 korona.

1 "ff cs Tdftbits. Szarvas, egész.ljen (1 kilogramni 1 
0.70—0.SO kor. (íz. egv.-zlfcn (1 kilogramm) 1.50—1.30 
kor. Vaddisznó egészben (1 kilogramm) 0.80—1.10 kér. 
Dámvad, egészlien O.S0—0.90 kor. Nyúl. na<y (l da­
rab) 1.40—1.60 kor. I'áczán (l darab) 2.90—3 kor. 
FujSbly (I darab) 1—1.30 kor. Fenyves:nadár (1 darab), 
0.30—0.40 korona.

Kőbányai sertéspiac*.
November 24-én. Fiatal nehéz (páronkinf 320 ki- 

h1 * 1 n.ii.on felöli f-uj\Vau) 149—150 fillér. Fiatal kö­
zén (pfimnkint 251 - !20 kilogrammig lerjtalű súlyban) 
1.56 l‘s fillér. Magyar szedett: Közép (240—280 kg ) 
162—168 fillérig.

Sertéslétszám: 1911. évi nov. bő 22. napján volt 
készlet 24027 darab. 1911. nov. 2:1-án felhajtatott 150 
dlh. Vili. nov. 23 áu el-zállittntott 2)3 drb. 1911. uOv. 
24. napjára maradt készletben 23964 dr\

Sertéskonzumvásári jelentés.
IA szi'-ke-fűvávo-i állatvásúr és köz.Tágöhid! igaz- 

g.itú«ágútúl lull. nov. 24-én.) Elűző napi eladatlan 
maradvány s<7 drb sertés. I’útfelhajtás 202 drb sertés, 
452 drb -itldű. Mai felhajtás 1529 drb -.<Tté-s, 167 drb 
sitidé, ií-szesen 2018 darab sertés, 019 drb süldő. Ki­
adatott 1356 drb -érté«. 514 drb süldő. Mai maradvány 
1202 drb -értés. 305 drb süldő.

írjegyzés. Zsir<ertéa. Öreg T. renc’.U 350 kg. fölül 
éh. ulvh.ui élet súly levonással 14s lillér. Üreg II. rendű 
290—350 kg. élősúlyban élet«ulylevotifls«al 14.8 fillér. 
Fiatal nehéz 3u0 kg. f< lill élősúlyban élet súly levonás­
sal 1.50- -156 fillér. Fi a la! közép 220—300 kg ig élő­
súlyban életsulylevonús-nl 1.52—161 fillér. Fiatal köcy- 
nvii 120 kg 'g élősúlyban életsujylevonással 1.56—166 
fillér, llus-vrtés nehéz 300 kg. felül éhkulyha* életsuly- 
levonással 140—149 fillér. Hu »sertés könnyű 140—300 
kg ig élősuh ban 111 Hét, élet súly le vonással 150—164 
fillér. Süldő belföldi élősúlyban 86 —108 fillér, életsuly- 
levoná-sal 142 fillér. A vásár irányzata vontatott, Jl*

I

Budapesti szurómarhavásár.
1911. novemlrer 24-én. (Saját tudúsitőaktől.) Fel- 

hajtatott: 423 drb élű borjú (közte 12 rúgott),. 6 drb 
leölt borjú.

lejegyzések: Kl-íircndil élő borjukért 10?—116 
fillérig, kivételesen 118—124 fillér, középminőségü élő 
Úrinkért 96- 100 fillérig. leült borjukért 108—12' 
fillér, silány és rugóit Irorjukért 52 — 02 fillérig kilo- 
grammonkint (levonás nélkül).

Fclolós szerkesztő:
FCBJE8Z LAJOS.

Kiadó tulajdonos:
Ci magyar Újságkiadó Rész vény társasig. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Szombat, november 25.1 EGYETÉRTÉS
Kirendelés. Az igazságügyminiszter dr. Dal- 

macii Lajos nagykőrösi gyakorló ügyvédet a kecskeméti 
ügyészség kerületéi*» ügyészségi megbízottit, Képessy 
Gyula liitniTyhunysuli jíiráebirósági jegy'zöt pedig n 
bitnffliunyadi, Sclierlc Gyula nyárádtzereiai járésbirö- 
súgi jegyzőt a eyárfldsztreilai és dr. Körlvélyesi Sándor 
panesovni járásbirösági jegyzőt a pan<sovai jár.lsLii<'- 
ság mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak ál­
landó helyettcíéva rerdc-lle ki.

Névmagyavosilúsok. A belügyminiszter Deutsch 
Sarun Sándor budapesti lakos, valamint Lívia nevű 
kiskorú gyermeke Németre, l-'riedmann József demeesei i 
lakos Révészre, kiskorú Bo-kovitz Margit budapesti 
lakos Salgőra. Mukovinyi Fereucz nagyatádi lakos 
Xifltrftiru, Sindelir Jenő kismáktai lakos Somlóéira, 
kiskolai Blnmenthal Gyula budapesti lakos Virágra, 
Skrusuyi Róbert budapesti lakos, valamint Róbert és 
Ottó nevű kiskorú gyermekei Szén »re, Verb . György 
kaposvári lakos Vetőre. Maluluy f.énftrd belirtrfalvi 
lakos Szabóra Mart. zy Péter királyhegyiéi lakos, va­
lamint Maruzsi József. Verona és Péter nevii kiskorú 
gyermekei .Marosira, kiskorú 1- ihleelnger Sándor buda­
pesti lakos Sulgóra, kiskora Siern Sándor nagyváradi 
lakos Csillagra, Mocsil Fireniz «epsiazr.ntgyörgyi lakos 
Jakabra, kiskorú Messer Miklós és Tibor budapesti 
lakosok llar-fiiiyira, ki-kovu Sonncuscliein Benő nagy- 
károlyi lakos Zoltánra, kiskorú Lindenfeld Miklós és 
Béla bagméri lakosok Lászlóra, kiskorú Blclia József 
iglői lakos Bálintra, Schlesinger Sámuel balassagyar­
mati lakos Székelyre, kiskorú Seliwarcz Kálmán buda­
pesti lakos Szabóra, kiskorú Grosz Benő tolvsvai lakos 
Barnára. Kckmuyer József londoni lakos Irányira, Ko­
rány László nyíregyházi lakos Kovácsra, Bassel Uety 
wieni lakos Brassóra, Gacsal András rákoscsabai lakos 
Szabóra, Gottlieb Malvina kol tzsvári illetőségű ugyan­
ottani lakos, valamint Gyulaira, Pollák Katalin újvi­
déki illetőségi! budapesti lakos Pásztorira, Annusku 
•Szilveszter szancsali illctő^Sgíi, zilahi lakos Antalra, 
Folbert Károly kolozsvári illetőségíi, ugyanotiani lakos, 
valamint Károly és Irén nevii kiskorú gyermekei Er­
dőéire. kiskorú Ruja Gyula szombathelyi i!!e.tőségü„ 
ugyanottani lakos Patakira, Gubovesik János báli ille­
tőségű, ugyanott,mi lakos, valamint Ilona, Margit és 
József nevű ki.-koru gyermekei Ilorvátra, Klein Er- 
nesztin rákosszcntrnibályi illetőségű, ugyanottani lakos 
Károlyira, Falx Károly budapesti lakos Csetnekire, 
Grosz István kastélydombosi lakos saját, valamint Mar­
git kiskorú gyermeke Nagyra, kiskorú Majtinsky 
Gvörgy ne.wyo-rki lakos Mártonra. Kerner Flóra pápai 
lakos saját, valamint Erzsébet, Terézia, és Flóra kis­
korú gyermekei Magvasra, Fürst Jenő budapesti lakos 
-aját, valamint Margit kiskorú gyermeke Faragra, 
tilelún László tüvisi lakos Gyulaira, dr. Grünfeld 
Adolf né szül. Goldstein Jolán budapesti lakos Garairn, 
kiskorú Goldheim Károly budapesti lakos Györgyre, 
Goldhoini József budapesti lakos Györgyre kért átvál­
toztatását megengedte.

vízállás
uov. 2$. no\

m 6 t er 
0.2a 0.í7 
1.9« 1 09
1 Ó8 l 5ü
1.54 1.55
u.ot u.oi
I 13 1.17
0.57 U.59
II 47 J.38
0.24 0 23
1.26 OH
0 49 0.58 
0.(2 C.Ű4 
0.53 0.82
0.48 n.;o 
u 24 0.30

trenesén u 45 0.30
Szered 0.78 0.72

Fii» Szt -OettiUpJ •IG 0.34 
Sírvar 0:6 o.la
flyfir 1.48 0.40

Brill Var..ad 0.- 1.74
Zlkloy 0 38 1.20
harci o 23 0.59
Eszék 1.14 0.07

■cr* M.-Szirdsfc. o.— C.42
Szíve Zágráb o— 0.99

Sziszt k 3 o9 0 01
MJrovioze i.8l 0.54

•izmot I)c4s 0.5 1.65
Szalmát 0.21 0.28

Krauna N.-Míjténj ('.— 0.—
LaloruznMunkács 0.63 0,20
Laboroz Homonns 0_____ 6.o5
Uifl kerecsen/ 0.08 0.—

23. nov.
31-ig lehet he­

rn 4 tu:
len Schírdins 
OuaS Pasasa 

Linz.
Bére
Pozsony
Koniároü
Buda|ieil
Paks
Moliáce
Gom boe
Djvluélt
Paacaove
OrsoVa

■erve Murvaftie 
Víg Zsolna

0.88 0.50

0.20 0.
0.52 o.c: IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazunkban tegnap az északi és északkeleti 

felföldön voltak kisebb estik, egyébként jobbára 
borult, volt -az ■ idő. A Ikímérsélrlet északon és dél­
keleten kevéssel sülyedt; a maximmá 21 C. vuU 
Eczéken, a minimum pedig; 2 C. Dqtfuluu-

Propnozis a következő huszonnégy órára:
Hűvösebb idil várható, elvétve, csapadékkal.

o.io o vi
0.50 0.33
1.44 1.4)
0.15 0.11

A-fliledne —
Cagvár — —
Kílmírk__ —
Loaoncí -» — 
0nyíllá _ — 
Bndvpeet — 
Heréuy — — 
Kessthcly _ 
Póos _ _ — 
Zágráb — — 
Fiamé — — 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár — 
NagyszebeB— 
Szátmár _ _
Eger------------
Aivivárv!Ja_ 
Selim czbányi 
Komárom — 
Miaysr-Óvár
Sopron _____
Eszék— — — 
Cirkventea — 
Pebreczcn — 
Kecskemét — 
Oroaháza —
Arad--------—
Zsomboly» — 
Versetz — — 
On,ova _ —

Kivonat a hivatalos lapból,
Kino*, ezt sek. A miniszterelnök dr. llazay Ló- 

ránd miniszteri segédtitkári czimmel és jelleggel felru­
házott inini.-zlcvelnök égi miniszteri foga Ima zó t és dr. 
Fctnebá/y I.á-zló belügyminiszteri miniszteri fogalma­
zót a miniszterelnökség lUzti létszámában, miniszteri 
eegédtitkúrokká; n miniszterelnök a fiumei és magyar- 
borvát tengerparti koimányzósághoz dr. Borostyánkői 
ligán Belát, a fiumei m kir. tengerészeti hatóságnál 
alkalmazott fizetésnélköli miniszteri segédfogalmazót 
miniszteri n-gé líogalm ...óvú;

a belügyminiszter dr. Paslteiner Jenő budapest- 
lipótmezci állami rlmegyúgyintézeti mGedorxoskclyet- 
test ugyanezen intézet niásodorvo.-faá;

n : ig-azságugyminiszter Schubert Eleket az igaz- 
sdgiigysv.iuiaztóriumben alkalmazott telekkönyvi áiala- 
kitó dijnokot a budapesti törvényszékhez Írnokká;

a nagyváradi Ítélőtábla einöka a. vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületébe Bérezi EnJro díjtalan joggyakor- 
rok' t díjas joggv akorz okká nevezta ki.

Áthelyezés. Az igaz-át-ügy miniszter Raksúnyi 
Sándor dere .'.-kei é* Kiss Ernő nyircgv'hitzai járűsbirő- 
»ági Írnokot kölcsön öten Áthelyezte.

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatali Igazgatós PAJOR MÁTYÁS,

Budapesti eíríéhiazsde Mai záró Ír-
folyam

Mai záró Ar» 
folyam

Mai záró Arf.

Péaz í A;

▲Uamadójoág.
M. kir. illami pénztár), adóm. i'fflo 
Magyar ara«y) árad ék — — — 4,rc 
Magyar koronaiáradék — — — 4°,o 
AiLimkölcsön vaskapu cz-Hjára S*fo 
1870. évi nyereménykölcson— — ... 
Horvlt-szlavón reg. kart. kotv. iW'o 
Magyar foldtcherment. kötvény 4®/» 
(BorVát-ezlavon földteherm. kötv. 4°> 
Twzai és szegedi nyer.-kölcsön 4°,o

Ganz és társa vasöntöde rwL — w
.Nicholson^-gépgyár r.-t._____ — —
rtimaniartnyi SI-T. vasmű r.-t. __
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloll és Dittrich gépgyár r.-t. —
Vasáregyár r.-t. Sopron-<#rácz __
Weitzer J. gép- és va^gongyA^ r.-t. 
Athenaeum irodauui 6a nyomdai r.-t. 
Franklin-társiilat elővét. jog nélkül 
-Könyvéé KAlm.* maid adó r.-t. els.
Pallas írod. és nyomdai r.-t. —. __
Pesti könyvnyomda r.-t._____ —. —
PAvai testv. Írod. int. részv.-tórs. 
Eih r-Szilágvi olajipar r.-t. _ „„ _ 
Budapesti ált. xillamossági r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t. _____
Első magyar gyapjumosKjgyáir r.-t.
Első magyar részvény serfőzde_____
Első magyar sertés hizlaló r.4».__
Első magyar szálloda r.-t. __ _____
Első pesti spddiumgy&r r.-L — —.
Finmo rizáhiVntoló-------
Gschwindt-félc szeszgyár — — w 
„Hungária14 műtrágyagyár — — Ä 
Kőbányai miig. serfőzó r.-t. — — „ 
Magyar cnkoripar r.-t. — — w _

ÍUO 40 lÖ.80j 80099'90 ínlűO 10.000 200
160.000 , 20090 70

íilO'-2J01-
1190 -
toU •
:,-u ■ 
640 - 
2J0 -
410-

3800 . 
216 .
C70

10.000 400
3.300812 50

20.000 j 250
V3IÖU 

159 -
11.000' 20092150 10Í175 ) 300

Bgycsitett járadék papírban 4s/w°.o 
Egyesített járadék ezüstben 4s/ic°,o 
Odátrik arányjáradék — — — 4°/o
Osztrák koronajáradék------ — 4°, j
Oeitrák illameo:i«jáiék i860 f**»
ŰAzirák Ül»mse«iáté:; ídso — <,»
Osztrák allamsorsj^tél; l*et — -
Bpesi ezekcsfov kölcsön adóm. 4e/» 
Benst székesfőv. kölcsön alóm. 4 ,o 
Orosz államkölcsön 1006. évről b°o 
Xemns-Biga?. uah. kölcsön — 46,o

7.5<X>j 20094,75 494 iöO
3.000 400711Í7Ő

36ÖU,' 2111 
365 ■ 
523

*41 1000
4.J00 , 20091150 530 50
8.tKX)j 200

3Ö.0U0!3.W0* 200
700 40091 109CV10 s.oa-', 60091,5090.50
,500 400104'>0

19.000* 20fi

3.000 4V0Sáloglerslek, elnőbbségck*

Belvárosi tskp. r.-L — — • *W*
Belvárosi tskp. r.-t.-------------- 4‘/«®o
Egyesült budapesti főv. takp. VWo 
Egyesült budapesti főv. takp— 4°.o 
Uans és társa kölcsönkötv ... 4l'2-> 
Hazai bank r.-t. 65 é.4l_a° t kar.i. kőt\ 
Kisbirtokosok ot»z. földhiteliut, b- 
Kisb. orsz. foldUitcliat. r.o11 A. e1/*0/« 
II. agrár-és járatiékb. tzólokötv. 4^o 
M. agrár- és jlrndb. járj. vflz. é’ Vo 
M. agrár- és jaradb. záloglevél i’ V o 
Magyar úJL takarékp r.-t. 60 évre 
Magyar ált. ukaréltp^czt. r.-L 4 ®'o 
Mtgyar földhitelintézet— — — 
Magyar földbitclln! sz talaj!.- 4ro 
Magyar jelzáloghitel bank — 4* s'Ve 
Magyar jelzálogbitelbank — 41,- '• 
M. jclzálogbiu lb. közi. kotv. 41 ,i° 
M jelzálaghite.hank UŐSS.kötv. 4e,o 
M. jelzáloghitelh njer.-kotv.— 4 
Magyar őrsi. közp. takp— — 4’ «" 
Magyar orsz. közp. takp— — 4° o 
Mscysr takp. kö/p iclzb. — 4,;i1 
Magyar takp kö-^) jelzb. - 4u'o 
M. Ukp. közp. jelab. UÖzs. kötv. 4l,i 
U. takp közp. jelzb közs. kotv. 4<V<> 
Ores, közp bitelszóv. kötv — bno
Ősztrák-mngyar bank------------ 4
Pesti hazai takp. közs. kotv. ál»0/« 
Pesti hazat takp. kozs. koiv. - 4°,™ 
Pesti hazai takp. záloglevél — 4°' 
Pesti magy kercsk bank —. 4ys®/«

pdti m.Veresk köze" köty. s1 *.”«

M.e|esi;im. éa pénzvAUóL r.o évre 4°o 
M. leszám. és péntvh z.Uogl. éV^o 
Adria m. tengerhajózási r.-L 41;. o 
Budapesti kozatl vasp.-társ. — 4°o 
Budapet.1 vili. Vár. vasat r.-L 4®/o 
Budspest-pécsl vasút— — — — 4A’e 
Kassa-odcrbergi vasat IS 9. sr. 4 o 

• 1881. P- < ’ »
M. folyam- és tengerh r.-L

2O.-JO0: 200
Magyar ___;oripar r.-t. — — — w ;
Magy. fém- és Umpaárugyár r.-L ' 
Magyar roggyanlaárngyár r.-L j
Magyar vasúti forgalmi r.-L_____ $
Magyar vill amossági r.-L _ _ j 
Mezőgazdasági ipar r.-t. — w 3
Ní mzetkuzi villamossági tarenlal j 
Egyesült izzó ampa és villám. re-L > 
Ugyanaz 1909. évi kih. — — w w i

Zíözleltedési vállalatok.
Adria m. Kir. tengerhajózási r.-t.
.. V.lantica“ tengerhajózási r.-t. _ 
Undapesti közúti vaspálya-fcársanág 
Budapesti villamos vár. vasat r.-ti 
Bpest-szt.-lőrlnci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpcst-ujpest-rákosp. viil. v. r.-L -
Déli vasút_________________ ___ .
Első cs. Kir. szab. dunagőxia. társ
Kassa-odcrbergi vasút___________
Magyar folyom- és tengerhaj, r.-t. 
Magvar helyi érdekli vasutak r.-t. 
Osxirák-magyLr állam vasat —_____

10.000 1200
12.500) 200

5C0 200
40.000 200
40.000, 9001S10C» 18200
lu.jOOj 400

17.5001 200 355 50

17700'
50.000
bO.OOC

830,50169.08Ü
94.61: 421 50
14.653
39.08599 50

728.196
48.000

113.20515.88
őO.OlK)
60AMX)

732*5093 50
98 50
93 50

Pesti ház. tp. ny.-k. 

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arsny _ 
20 márkás arany ^ 
Ném. bírod, bankj. 
Francia bankjegy — 
Papimibel drhként 
Román bankjegy _ 
Szerb bankjegy —
Amsterdam----------
London 10 f. start. 
Néma bankpiacok 
Olasz bankpiacok — 
Paris 100 frankért
Szentpétervár-------
Newyork 100 dollár

97 60

Bécsvár. nyer.-köl 
Buda városi sorsj — 
Erzsébet kir. szán.
„Jó szív'4-----------------

„ „ osz.tr. felülb.
Magyar vorösker. — 

e w 0- t.
Olasz vőröaker. — 

„ „ osztr f.
Osztrák vöröskor.. 
Osztrák hitelintézet
PáUty-------------
szerbiai nyer.-kölcs. 
>1. jel. hitelb ny.-k. 
M. jel hitelb ny.-k

23:5013,60 m 47
92 5091,50

94 70

199110100 5Udi> :>(»
240 86
117 4*8^,50
05,2793t50

25612503 50
99 50

3*0 ®
st| .5’ > I

o ti x äi 1

18.— 4IG.667 240
Bankok.

Angol-osztrák bank —-----------------
33.- 2o.<J00 500 Budapesti bank részv. társ. — — —

33.334 300 Első magyar iparbank r.-t.--------—
12-MK) Fiumei hiteltank — ................ — —

16.— 160.000 2tX) Hazai bank ríszvénvtArsaság--------
Hermes m. ált. váitóüz.lct r.-t.^ —

13.- 80.000 Hcrvát-szlavon orsz. jelzálogb. —
23.— öo.voo 4«X) Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
42.— SOO.C 1̂ 4(0 Mik var ált. hitelbank— —------------

SOU-áO 240 Maeyar jelzilloghitelbanlc------------
38.— 150.00(1 400 Magyar bauk ás kerejkeilclmi r.-t.

105.— 7.LO0 600 Magy. kir. szab. osztály sorsj r.-t.
30.— 125.000 400 Magvar lcszamitolú éa pvnzv. bank
50.— 20.0150 500 Magy. pénzint. luzp. bit-:!b. r.-t. A

500 « " ** " ", ^
12.— 10- '.OOti 200 Magyar takarékp. kozp. jelz. baitk
32.— 46S.750 320 Osztrák hitelin'ézf't--------— — -
90.80 150.t>X' 1400 Osztrálx-magyar bank----------------- —

170.— :,0.t10C' IvOO Pesti magyar kereskedelmi bank —
37.- 17 v.OOC1 400 Lmonbjuik —----------------- — — —

85.— £2. (A 1 500
Takarékpénztárak.

Belvárosi takarékpénztár ____
32.— 24.•‘00 50U Dudnprst-erzs éhet városi rkn. __ 

Badapest-Lipótvárosi takirékp. r -l11.— 2V0=1 50.000 4M) Budapesti tkp. é:» orsz. zálogk. r. •
120.— 25.tKK) 600 I g v . ült ba ! tp< sti fv\ . r tkafókp.
36.— 60.0U) öuu M.ígx ar általános takarékpénztár _
8ö.— 30.250 600 Magyar orsz. k<izp. tak-'r sk,iénztár

2f K k 1 Beüli hazai első tkn.-egyesület-------
15.— iu.ua 200 Kőbányai takarékpécziár r.-t. —

30.- I0.0t>' 400
Biztosító tóroasá^ak.

Béesi biztosító társaság . . .....
3‘2.— 7.600 4 ' 1 Bécsi élet- ús jár.-biztosító int.. .

700.— 4.0011 •2000 Első mag var ált. biztosító társasáé
16.— 20.0181 „Fonciíre14 pesti biztosító intézet -
14.— i:,.Cmo 2i 0 Magyar jég- és viszon!biztosító r.-t
li— ó.' > » ' 20U „Némzati“ baleset biztosító r.-t. — 

Pannónia vistoniinziobitú intézet-00.— 8.2UÜ cuo

27.- 20.000 2<<0
Gőzmalmok.

Borsod-miskolci gőzmalom r.-t.
10.- 10.000 21)0 Concordi:. goznniuiu r.-L __—
80.— 10.12.5 500 l.lsó budapesti gözn.alom r.-t.__ __
20.— 6.750 400 Erzsébet-gvzmalom-társaság _
12.— 8.750 320 Luiza-g iz.maloin r.-tár. .as>lg_ _ _
!-.- 8.000 3'k) Pesti hengermalom-társaság_____
LM.- 4.500 400 Pesti molnáruk és sütik ßözm. r.-t
4U.— S.UU0 300 Pesti Viktvris gőzmalom —

18 - 6.01V) 20)
Iparvállalatok.

Egyesült tégla- és czementgyár
. 4‘i.OUo 200 Buocsinl cementgyári T nió r.-t. ^
30.— 3..'M 200 Bndapcst-szcntlőrinoi téglagyár -

20.000 200 Északmagyaiországi kőszV«bánya.
20.0*0 150 F.-magyar orsz. Lánya- és kvhóinii
4.000 300 .István“-gö7.téclagyar r.-t. — »-

Kőbányai gőztéglagyár r.-t.«. — —10).— 2.100 320
:«1.- 17.000 20 Köszéűbánya és téglagyár r.-t—_
'I.- 19.000 2(H) Magyar aszfalt részvónvtdrsaság -«

30.— bi l.OUU 200 Magvar általános kőszénhánya r.-t.
14.- 15.000 200 Magyar kerámiai gyár r.-t. —
37.- 110.U00 200 .Salgótarjáni köszön bánya r.-L — ^

20.1)00 l gyanaz íoos. övi kib. — . —
gp.ooo 800 Vilalii tégla- és mészégető r -t.

24.— 7.50(1 200 Első magyar gasd. gépgyár r.-t. ■. 
Danubius _________ _____

15-
18.00-! 800 tegj ver- is Uépgyír részv. Urs. «

...
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Hangulatok.

fekete kétségektől elfödötten 
Yégsüt vonaglik a megbomlott tfny.
Árnyak rajzanak, nőnek körülöttem.
Elárvult álmok bús siráma kél < , «

Körülölel fagyasztó rémes sejtés;
Hogy a szivem előttem idegen! —<
E gyötrő kétség ... a csüggedt felejtés;
Alarczot szőtt rá, orvul . , , nesztelen.

IL
Ébredj szhem! — csüggedve leltelek 1!
Szikrákat gyújts . . . éleszd a bit kováját 1 
Ejlyém lész újra ha jő a kikelet , . .
.1'éledni nem lehet lelkünk királyi álmát,

Goffidygva, szálljon a tüzek forró árja,
A szív fényforrása, örök nagy csada —
A- napsugárnak minád parányra válva:,
I/ehct-e? . , . szabad-e elpusztulnia? . . . s

Schuch Ilona

(Hány háború volt az utolsó negyven óv alatt.)
A jelentort tendszerint úgy szokták emlegetni, 
mint amely a bekérő törekszik. A most folyó olasz, 
török háború azonban, nemkülönben az elmúlt 
évek hadakozásai is ennek a törekvésnek tppeu az 
ellenkezőjét bizonyulják e uerv látszik, hogy a 
-til api éke korszakától meg nagyon messze vagyunk. 
•Az utolsó negyven év alatt különösen sok háború 
•lnlt és 1878 óta nem kevesebbről, mint 16-ról, ezelt 
között néhány gyarmat-háborúról tudunk beszá­
molni. Európai népeik a jelzett idő óta a kővetkező 
háborúkban vettek részt: 1878-ban volt az orosz- 
tötök, 1881-beji a franezia gyarmathaboru Tuniez- 
han, ISSStöen a francziák expedicaáója Tongingba, 
3895-ben a francziák expedicziója Madagaszkár 
-ligetére, ugyanabban az évben a japán-kinai, 
1896-ban a görög-török, 1897-ben az olaez-abesszi- 
nai. 189S-ban a spanyol-amerikai éa 1899-ben az 
angol-buT bábom folyt le. Ugyancsak 1899-ben 
volt az angolok ozudáni expedicziója. 1900-ban i 
nyugati szövetségesek viseltek harezot a bősetek 
ellen. 1905-ben az orosz-japán háború dúlt,
1908-ban a francaié* Marokkóban, 1909-ben a

REJTÉLYES Ö6Y.
- ANGOL REGÉNT. -

Irta: BILLY MARSHi
___  . loo

— Miattunk éppen nem szükséges — 
szólt Rosemunde, ismét megfeledkezve az 
óvatosságról. — Nem sziik «égés ismételnie, 
amit mondott, mert már tudjuk ..

— Azaz, hegy — vágott közbe I>eon&rd, 
mielőtt a fiatal asszony elszólhatta volna 
magát — tegyük fel, miszerint mindent tu­
dunk, amit ön húgáról és az itt történtekről 
el akar mondani.

— Köszönöm, hálásan köszönöm! — 
kiálott József bátya megkönnyebbülve. — 
Ezzel nagy zavartól mentenek meg. így hát 
folytatom ott, ahol már nem vagyunk ebben 
a házban. Nagyon sajnáltam a szegény 8a- 
raht, nemcsak az ájulása miatt, hanem azért 
is, mert láttam az arczán a szomorúságot. 
He vigasztaltam magamat azzal, hogy Sarah 
most már ott marad nálam Truróbau és hogy 
ezentúl én gondoskodom jólétéről. Képzeljék, 
most már, mennyire megijedtem, mikor azt 
hallottam tőle, hogy- nem akar nálam ma­
radni. Éppen oly nagy volt meglepetésem, 
mikor elhatározása okai felől kérdezősköd­
tem. Azért hagy itt, mondotta, mert fél, 
hogy önök rája akadnak.

Az öreg elhallgatott, mert észrevette, 
hegy Rosemunde areza elsötétül és fájdalmas 
kifejezéssel fordítja feléje fejét.

— Ugy-e. asszonyom, ön is sajnálja az 
én szegény húgomat ? — kérdezte Jóv.sef 
bátya meghatott hangon.

— Teljes szivemből! — szólt melegen 
Roeeraunde.

— Én pedig teljes szivemből köszönöm 
ezt a részvétet — szólt az öreg. — Nem is 
tudtam marasztalni. Miután húsz évig egyet­
len egyezer sem láttam, most megint cl akart 
hagyni. A félelem űzte el, a félelem, hogy

Hiányolok ugyancsak Marokkóban harczoltak s \ . 
-»ül mórt folvil: az olasz-török háború. Hu a- 
vizsgáljuk, hány háborúja volt az egyes nemző­
töknek a jelzett, idő alatt, azt találjuk, hegy >*■ 
mc-tország 2, Francziaország 5, Törökország 1. 
Olaszország a mostanival együtt Anglia Ja- 
pánország 2, Spanyolország pedig 2 habout v.is-.t.
1 fölsorolt háborúk mindegyikében az, orosz-
török köztit kivéve — kiváló szerepe jutott a hadi- 
tengerészeinek, melyre a moetani háborúban is 
nagy föladat vár.

(Franezia-marokkói konfliktus 300 év előtt.)
Francziaországnak már három évszázad előtt vo;t 
egy összetűzése Marokkóval. A Notre Dame de la 
Garde marseillei hajó Mulai-Zidan szultán kin- 
ceeit és könyvtárát Marokkóba vitte, de minthogy 
ott a szállításért kilátásba helyezett összeget nem 
akarták megfizetni, a hajó visszament a tengerre, 
ahol kevéssel rá Don Juan de Lara spanyol ten­
gernagy, mint kalózhajót elfogta. A hajó rako­
mánya mint hadi zsákmány mai napig is az Es- 
curialban van. A hajónak megengedték, hogy le­
génységével visszatérjen Marseillebe és a rako­
mány lefoglalása egyik oka lett a Spanyol és 
Francziaország közt később kitört ellenségeske­
désnek. A marokkói szultán, akit a franezia keres­
kedők eljárása mélyen sértett, dühében az összes 
Marokkóban, különösen Agadirban letelepült 
franezia alattvalókat elfogatta és börtönbe vetette. 
Tizenhét évig folytak a tárgyalások Francziaor­
szág és Marokkó között, míg végre Marokkó 1729 
ben a. Marokkó elé érkezett franezia flottának a 
nyomása alatt kiadta a foglyokat. Ezzel össze­
hasonlítva nem lehet azt mondani, hogy ez 1911. 
évi Marokkó-tárgyalások sokáig tartottak.

(A világ legkisebb királysága.) Bardley szi­
gete az Ir-tengerben a walesi part közelében. En­
nek a királyságnak csak 64 lakosa van és vala­
mikor a Newborough bárói családé volt. A család 
egvik tagjának azután egyszer az az ötlete támadt, 
hogy a szigetet királyság rangjára emeli azzal a 
megszorítással, hogy a trón minden alkalommal 
választás utján töltendő be. Az ország legutóbbi 
királya enmrég lemondott és igy a napokban uj 
királyt választottak. Az uj király Lene Pritchard, 
egy hetvenéves halász lett, akinek megkoronázása 
a jövő hónapban fog végbemenni nagy helyi ün-

önök ráakadnak és kikérdezik. Sírva, keserű 
fájdalommal váltunk el. Londonba ment, 
hogy elrejtőzzék abban az óriási városban, 
mely mindenkit elnyel és amely most el­
nyelte húgomat is.

— Leányom, írsz néha-néha bátyádnak!
__ kérdeztem tőle. — És ő iflfy felelt:

— Gyakran irok.
__ Azóta elmúlt három hét és itt fekszik

négy len-él, amit irt. Engedjék meg, hogy 
felolvassam őket és bizonyos vagyok benne, 
hogy segíteni fognak ezélom elérésében, mert 

j látom, asszonyom, hogy részvéttel vannak 
! iránta.

Föl nyitotta a leveleket és egymás mellé 
rakta őket az asztalra. Egy pillantás az egyik 

S levélre, meggyőzte Rosemundet arról, hogy 
I az irás azonos volt a mirthus-szobáhan talált 
I levél írásával.

— Nincs sok benne — szólt József 
bátya. — Ha elolvassa, asszonyom, akkor 
majd megmondom az okát is, hogy miért 
mutatom meg.

Az öregnek igaza volt. Igen kevés állt a 
; levelekben s mennél későbbi keletit volt va­

lamelyik, annál kevesebb volt benne. Mind 
a négyben azt kérte, hogy ne aggódjék érte 
József bátya, tudakozódott egészségi állatta 
felöl és egyszerű szavakban kívánt neki min­
den jót.

Mind a négy levél két kérdést tartalma­
zott Rosemundet illetőleg. Először, hogy 
megérkezett-e mistress Fra ne kl and Port Il­
yen na Towerbe? Másodszor, hogy ha meg­
érkeztüt, halott-e felőle valamit József 
bátya?

Mind a négy levél a válaszok számara 
a következő utasítást adta:

„írj e czim alatt S. J. poste-restante 
Smith Street London.“

Ehhez még a következőket fűzte a levél: 
„Bocsáss meg. hogy nem tudatom a va­

lódi ezimemet, de félek, hogy valami szeren­
csétlen véletlen történik. Még itt Londonban 
is félek, hogy nyomomra jönnek. Minden

népségek keretében. A bardleyi királyi korona egy 
szerény sárgarézkorong, amelyet üveggyöngyök 
díszítenek. Ez különben az. egyetlen koronázási 
jelvény, mert jogart, birodalmi almát, királyi pi 
lástot és más hasonlót Barley ban nem ismernek.
V barleyi királynak saját „hadserege“ is 
amely azonban teljesen ártalmatlan, mert egyet­
len festett f»katonából áll. E gyerekességek da­
czára azonban Bardley népe őszinte tisztelettel 
viseltetik a király iránt, akinek inkább enned 
meskemk. mint az angolok az angol királynak, 
akinek védelmére testörségre és különböző rendőri 
intézkedésekre van szüksége.

(A Ferrrr-emlók meztelen géniusza.) Mint is­
méi eíes. néhány nappal ezelőtt. Brüsszelben lelép. 
Ie7iék Francesco Ferrer emlék szobrát. Az emléken 
cítv meztelen géniusz szimbolizálja az emberisé­
get ói ez a géniusz fáklyát omol az égnek. Ám 
a belga klerikálisok, „erkölcsi" érzését sérti a 
géniusz meztelen volta és ezért Brüsszel utczáit 
elárasztották szatirikus plakátjaikkal: „Sajnálkoz­
zatok a szerencsétlenen 1 A tél hide!'. Ruházzáto < 
•fel a fagyoskodót! Gyújtsunk a Ferrer-emléL 
javára! Néhány erkölcsös, jómódú ember: 1(XV> 
frank, egy fölháborodott családapa: 500 frank." A 
tréfa idáig nem volt valami nagy hatású, mert 
az cbő adakozókon kivitt újabbak nem jelentkeztek.

(Egy halott katona kitüntetése.) Oroszország­
ban különös kitüntetés érte most 30 évvel a 
halála után Agafon Nikiim tüzér közkatonát, akit 
1881-ben a tekinczek (kaukázusi törzs) halálra- 
kinoztak. A czúr elrendelte, hogy Nikitin nevét 
örök időkre vegyék íe’. a 21. tüzérdandár 6. ütegé­
nek a legénységi névsorába, a névsorolvasásnál 
pedig mindenkor elsőnek Nikitin neve olvasandó, 
mire egy altisztnek hangos szóval kell felelnie:

— Elesett az orosz hadsereg dicsőségére a 
tekinczek elleni hadjáratban ... A tekinczek 
Geog-Tepe ostrománál egy éjjeli kirohanásnál 
foglyul ejtették Nikitint. A várban, egy nemrég 
zsákmányolt ágyú elé álLitottták és arra akartál: 
kényszeríteni, hogy az oroszokra lójjön, mivel ök 
nem értettek a kezeléséhez. De sem pénzigéretek- 
kel, sem fenyegetésekkel nem tudták a katonát 
rávenni arra, hogy honfitársai közé löjjön. A 
tekinczek ekkor kínozni kezdték a katonát, levág­
ták a fülét és orrát, nagy darab húsokat hasítottak 
a hátától, tűz fölé tartottták. de semmivel sem 
tudták hazájának tett hüségesküjének megszegé 
söre rábírni. Tántorithalatlanságáért kínos halált 
halt és a czár most az említett módon állított örök 
emléket nevének.

rémről megkérdezem a postahivatalban, hogy
jött-e levél a czimemre. így bizonyos vagyok 
benne, hogy megkapom válaszodat.“

Mikor Rosemunde elolvasta a levele­
ket, az öreg újra megszólalt:

— Már mondtam önnek, asszonyom, 
hogy aggódtam Sarakért, mikor elhagyott, 
öli be fogja azt látni, hogyha ezt a négy le­
velet magam elé teszem és jól megnézem, ag­
godalmamat nem fojthatom vissza. Nézze, 
mind rövidobbek lesznek ezek a levelek. Az 
első két oldalas, az utolsó csak nyolez sort 
tartalmaz. De ez még nem minden. Az első 
levél irása, mint láthatja, nagyon szép. azaz 
nagyon szép az én számomra, aki szerettem 
Saraht és magamnak rossz írásom volt.

— A második levélben — folytatta to­
vább az öreg — már nem olyan jó az irás. 
Reszket kissé és az utolsó vonalak ingadozók. 
A harmadik levél még rosszabb, még reme- 
gőbb, még kuszáltabb. A negyedik, amely 
pedig a legrövidebb, csupa kusza vonás, 
girbe-görbe sor. Ezt látva, eszembe jutott, 
hogy Sarah gyönge, fáradt és elbágyadt volt 
mikor engem elhagyott. Es felmerült ben 
nem a gondolat, hogy Sarah l>eteg és hiába 
nem irja meg, mert kézírása elárulja.

Rosemunde ismét megnézte a leveleket, 
somd-sorra követtte a kézi: as rosszabbodá­
sát., amint az öreg figyelmeztette rá.

— így gondolkodtam — folytatta Jó­
zsef bátya — és arra az elhatározásra jutot­
tam. hogy elmegyek Londonba és amig nem 
késő, visszahozom onnan Saraht, hogy na 
lám, az én házamban ismét egészséges, nyu­
godt és boldog legyen. J>e a levélben egyre 
visszatér egv kérdés, mely mistress Franck­
lan dra vonatkozik. Ebből azt következtetem, 
hogy soha sem bírhatom rá n visszatérésre 
húgomat mindaddig, inig mistress Franck- 
landtól nem szerzem meg a megnyugtatást, 
hogy bátran visszatérhet, nem kell tartania 
attól, hogy kikérdezik. Részvétére <<s jo-a-

I gára hivatkozom, asszonyom, hogy ne tw- 
1 gadia ezt meg tolom- (Folyt, köv.)
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A szerelem gyermeke.
biinmu -1 tolvonasban. Irta: 

Hutaillo Henry. 1 < r litoüu ; 
Abiányi 1 rniL

Bxorníl jelt!
Ivintz, államtitkár 
Nelly Hants 
Liane Oilaud t 
Mauiico 
Alino 
Hay round 
J rodan 
I-i y 11illő 
Dódé 
Nathalie

dal
Varadi A. 

ui . Alszeghy I. 
Odry
1>. Ligeti J. 
Horvath 
Ha, in 
Vízvári M. 
lxajnny

K Donjen M.

Kezdet© '/mórahon

EOYAL-ÜSPEüai,
VII., Erzsébet-körút íl 

keleten IIP—2fl.

Ma este 8 órakor
legelstirangu szinhári- és 

varieté előadás.
Grote, a világhírű csodamajom 
ét un«K.ahup t Singrha. Cook 
and 2 üotherts a lepj óbb 
amerikai tánczszAm. 4 Englisch 
Rings .ingói szépségek. Tchin 
Maa és a szent csunguzok 
kínai boszorkány mesterek. La 
Maze Trio excentrikusok. — 
Dalia pofon (A paraszt nász- 
é szakája), Móricz Zsigmond 
u; «l’uanja. Erdei-lak (Uu peu 
il ideal) a párisi Urand Huignol 
fezenz&cziós darabja. K. Solti 
Hennin uj Zcrkowitz és 
\V,-iS‘-v dalokkal. Jenny Lilian 
The girl in the wawes. Anny 
Forrora Deutsche Diseuse. — 
Viragh Jeno mint Bloch az 
anas. A kék róka, Zerkcwitz 
nagysikerű operettje. Th© von 
Sylt. La seronata és a többi 

uj aUrakcziú.
A télikertben Royal-Cabaret
Belépődíj 1 óráig 1 borona, 
1 ora ntftn nincs belépődíj. 
Knkó Vincze és zenekara. 
Bal-mabille. Keringd verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Vasárnap, november 2a-án d.
u. 3Vs jrAkorinér-ékelt iielj- 
ií ru nayy családi elüudn«
az összes attrakeziók fellépte.

A zsidónő.
1 almü ;> lelv. Zenéjét szerzetté: 
ilalévy. Szövegét irta: Seribe, 

fordította Jakab i. 
Személyek:

Venczcll 
SzéKulybidi 
Varady 
Mihályi 
Lunardi 
Hájdn I.
B rts M. 
Ney B.

I3r gni
Lipot
Hjiggiero

Kleázar 
Kudoxn* liochai" 4 
Herold

Kezdete 7 órakor. 
KIRAI.Y SZIKHAZ.

Leanyvásar.
Cporette 3 felvonásban. írták : 
Martos Ferencz és Bródy Miksa. 
Zenéjét szerzetté $ Jacobi Victor.

Személyek:
Ha r son Borosa
liiir.sonné Erdei B.
Lacy, leánya Petráss S.
Kottenberg gróf Lstabár
1 ritz, ha Hátkai
Mirles Tora Király
Ixorcsmáros Kovács
Hajóskapitány Krasznai
Itessl, szobaleány Fedik 3.
^ara. pinczer Csiszcr
Kezdete VaS órakor.

gflráresf Vénüli;»!! Színid!,
Lengyel menyecske.

Operette 3 felvonásban. 
Szövegét írták: Csatz és Okom* 
kovszky. Zenéjét szerzettet Jcan 
Gilbert. Magyar színre^ alkal­

mazta Faragó Jenö-
SzcmóLvek:

Szóreghy 
Veszprémi né 
Szötlósy R. Fekete 
Küry Klára 
S zabo c-i 
Undo X.

K i.rinendy I«

Many oki L.

_____  DeltaY O.
Kezdete Vt 8 órakor«

Madarász 
Gibriella
ily _
Hekuba Vilmos 
M irga
Soíinszky Kázmér 
Moruska

Annuska 
1 etrnska
fodor János 
Minka

A nra. vallás és közokt. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizíalvy I. Z. !íiii«Jíaüíí
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve. Károly-köruí 80. sz,a8á.
Fájós fogak meggyósryltása 

Tartós fogtömésok.
Foghúzások laltatásbön is).

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapjak müfogalkat.

Széipadlá-snélküll müfogok, 
aranyhldak, koroniK. 

Jól liaainalLctó fogsorok 
elkészítése és "oeholyezése.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.
Ma 4. mind.«.»* . ' Rezíete '•» ««,kor.
Vjdouoág! 11 órakor' ^ Újdonság.

IE®<clt»]p>S8L és
Bohózat, hifik Plainer es Taussig. Fordította és át­
dolgozta Steinhardt. 8 órakor

B Oners*! 1 felv. Ármin József Bohózata 
v4 filC. S ■ után irta s zen' jvt összeállította Bybró
STEINHARDT es HUNYADI
CO- „l kupléklml ve vlsórcr.üil MUtCIdl aaémok.

Pista VéiM-l ül,,.: V, un, HéVvii I,, i, 1U ül. •'••«vek.,i . ■ 1 , ,1 .. ií» muliofthan és egt-s/. nap »IIusüi
„íz- |,hen . ; i llunKlrii fiiidu véiiztarin.,1 U.rhtlók

.1AÄ
ERZSÉBET-HURU í 31 
110-22 : telefon : 1 iO-22

: Ureis és
a világhírű két ccodamajom

és az összes novemberi fejedelmi iitínihcziók.

ft, w.eymerö-utett 17. sz.

LES TROMBETTA
Groteszk kettős.

Az

ADBE.MAMN-csAEiAD
zenei tréfák.

Georg Hartmann
Illusionist a.

Stb. atb, stb.

Az elŐBdss kezdete este 8 órakor.
Jegyelővétel: 10—1 és J—s óráig a nappali pénztárnál, jjj 
A télikerthfs reggeli 6 ériig Véré» Elek cigényzenekara Hl 
hangversenyez. Telefon 93—38

Magyar királyi államvasutak.
287699—1911. lg. sz. D. II. '

Hirdetmény.
1 j A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
nyilvános versenyt hirdet a Dunakeszi Alag ál­
lomásról az uj lomásról az uj kocsi javító műhely­
hez vezető külön vágány és tartozékainak előállí­
tására szükséges munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, a szerződési terve­
zet, az ajánlati minta-, a pályázati feltételek, va­
lamint a munkák végrehajtására vonatkozó fel­
tételek Budapesten, a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának D. 11. b ügyosztályában Teréz- 
körút 56. sz. í. ein. és a budapesti pályaudvarok 
é.pitö felügyelőségénél Podmarficzky-u, 24. sz. a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1911. évi deczember 
hó 20-án déli 12 óráig nyújtandók be alulírott 
íeazgalóság építési és pályafentartási főosztály 
titkáránál (Budapesten, VI. kér. Teréz körút 56. 
II. ein.) Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mel­
lékletei ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva és 
lepecsételve, a következő felirattal nyújtandók be: 
„Ajánlat a Dunakeszi Alag állomásról az uj 
kocsi javító műhelyhez vezető külön vágány és 
tartozékainak építési munkáira.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fog­
nak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon 
vagyis 1911. évi deczember hó 19-én dé’t 12 
óráig az ajánlati végösszegnek 250000 koronáig 
terű dö része után pedig 5 százalék, azaz öt szá­
zalék, az ezen összeget meghaladó érték után pe­
dig 2 százalék, azaz két százalék bánatpénz gya­
nánt teendő le a magyar királyi államvasutak 
központi főpénztáránál. ^Budapesten, X I. kér. 
Andrássv ut. 75. szám földszint akár készpénz­
ben, akár állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a budapesti áru és érték 
tőzsdén legutóbb jegyzett, árfolyam szerint, számít­
tatnak, de névértéken felül számításba nem vé­
tetnek.

Pósta utján beküldött ajánlatok és bánat" 
pénzek térti vevénynyel adandók b i.

A magyar királ államvasutak igazgatósága 
elo't ismeretlen ajánlattevők kötelesek szállítók, - 
pességüket és megbízhatóságukat azon kereske­
delmi és iparkamara bizonylatával igazolni, mely­
hez vállalatuk telep" szerint tartoznak.

Díván ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát 
képező munkák teljesítésére törvényes képesítés, 
nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesít és- 
sei bíró megbízottat megnevezni és annak képasi- 
tését igazolni.

Budapesten, 1911. november hó.
Az igazgatóság.

BENEDEK ELEK 
KIS KÖNYVTÁRA

a legjobb és legolcsóbb ifjúsági könyvek 
gyűjteménye

Kiváltunk

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési arn ;

Negyedébe 2,60, félévre 5. .egész évre tO.- kor. 
8-injecr 6» Welfner. AndrAssv-ut 10. szum.

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszeroket, sorsjegye­
ket 3 azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MHEIM SIMON ÉS Flil
Budapest, IV-, Párlsi-u. 5.

iti cFőpoataval szemben)

Waldm».ui Imrelgei»,

s 55 Gc s ans. ^ s t; e X»

Ajánlla saját oiühílyétién kaszált 
szűcs- és szá niüáriiil. Mogrcadc- 
lések és átalakitásek a lagszoll
dabb aróri a leguiabb divat szerint
■szközöitaínok. Tél! rtihák moiyk-ir
elleni megóvásra elfogathatnak I

TELEFON! TELEFON!

készpénzért és részletre
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamu; nem számit- 
tátik. Háló-, ebédlő, nri és 
szalonberendezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és 
n.odern kivitelben.

FUCHS BQDOB buíornao]fiiE?Es'i!Bdfl
Budapest VII Erzsébet-kbrat 32. Árjegyzők ingyen

sorozat!

Egy-egy szám Iciitve GO fillér

137-138. Rospflfjer Pété-. Pétiké. Elbeszélések. 
Fordította Körösi Henrik.

139. Magyar Győző. A fehértollasok hőse.
Történet a szabadságharczból.

140 Zsoldos 1 .ászló. A muskátli és egyéb 
történetek.

141-142. llenedck Elek. A félkezü óriás. Garai 
Ákos rajzaival.

143. Szívós Béla. Vidám állattörténetek,
144. Benedek Elek. Apró mesék.
145. Sárándy István. Persenczky vitéz ka­

landjai.Történet Mátyás király korából.

Megrendelhetők:
LAM PEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

és minden könyvkereskedésben

ww Siprfipr PQ»lyaalMuS MUa ÖO 8 y/tsyí
w

as összes sporiiczikkek áruháza.

F V:
m m % űjiumifiinnLímöií,
á R? f1-.1 v»' ír^H715ItpLknM
W & :-.i ű. íCi áOhyáhnaKUbíl

speczf álxsfcfáüi

IVa, Haris-bazár 4,
, Telelőn: 113—59. Arjeguzéli ingyen és tiimeníts.

V
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színhazak.
Szombat, 1911.

gmVIGSZlNHAZ,

Először.

Sumurmn.
Ztnós játék 8 képben. Irta. 
Trek sí Frigyes. Zenéjét szer­

ette: tiollaendor Viktor.
Ú. BsomélyeK;

Bnmarum Varsányi!.
At öreg seik 
Az ifjú seik 
Komórna 
Púpos 
Tanczo?n5 
Nur at Dio 
Vén asszony 
Föbáremör

Háremhvlgyek

Fenyvesi 
Hella 
Jlegedüsnó 
Osortos 
Mészáros G* 
Tana 7 
Ferenczy 

Vendrcy 
Makay M 
l.enkefTy I. 
Csáki I. 
Sarkad; 
Kárpáti

Rabszolgák j*

Kabszolgakereskedö Rálássa 
Vasárfelügyelő Bárdi

KéziZetö Vs S úraI:03V
OMNIA

A líváres legnagyobb a, leodlsze. 
sebé norgéhép-paletája. 3a|áral: 
JarscMtérjf 31. st.Telofen IZI 43

A jó lelkű mostoha, színin t 
Az itidi&nusno Áldozata, 
dráma A legújabb trlpo 

llszi események.
Kezdete délután 5 őr ikor, vasár* 

nap délután 4 órakor.

november 25-én.
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Sárga liliom,
Vígjáték 8 felvonásbao.

Biró Lajos.
Szemé!; ek:

Irta:

Geldern A ta 
Geldern Szeraün 
Fröhlich Utmár 
Ká-oly Egon hg. 
Stiollfried 
Nsgy herczeg 
Randov 
Szobaleány 
Inas
Komornyik
Masszőr

ERZSÉBET KÖRÚT 31 
>•22 : TELEFON : 110-22

Minden esti 8 őrekor a novemberi

fejedelmi műsor
GRETE, ÄÄ Singha.
Cook and 2 Rotherte * legjobb amerikai tán- zszútn. — 

4 English Ring-s angol szvVségek.
ova M es a szent csunguzok, ki* 

1 Clliri,ifSaa nal boszorkánymesterek. 
La Blaze Trio excentrikusok. Duffla nofon, Móricz Zsigmond
nj burai i Erdei lak i pária
darabja. K. Solti Hermin. uj Zeuowi'z és Weiner balokkal.
Jenny Lilian, dansense lumineuse. - Virógh Jono. núnt 

Bloch, az apas és még 1. legc’.sőrangu atirakczió.
A télikertben Royalcabaret, belépődíj i óráig 1 korona. 1 óra 
után nincs belépődíj. Knko Vincié és zen<-knra hajnalig 

muzsikál. Hal Mabille. Keringő verseny.
Vasárnap november ho 26-an délután 3 és tél órakor 
mérsékelt helyaru nagy < s.tládi előadás GRETE • Singha, 
a világhírű két < sodamajom ♦s az vsszfs attrak lók «ellépív

folies CAPRICE
Téli helyisége: Rcvay-utcza 13. szám.
Igfzsatő: Keleti Henrik. ISrendcző; Ro'.t Síniir.
Telelőm 14—22. Elí*adá<« kezilete 1 órakor.

Ma ! Ma

ALTE SUNDEN.
Bohózat 1 felvonásban. Irta: HIRSCHFELD LAJOS.

További:

Bich and Dorothy Trio.
Ä KAPU ALATT

és a többi fényes műsor.

EGYETÉRTÉS Szombat. november "23.

Haraszti M. 
T. Forrni K 
Kertész 
Z. Molnár 
Tarnál 
Sebestyén 
D ;bi
Ver. ui E. 
Karády 
Gere 
Palotai

Kezdete Vs 8 órakor.

áPOLLQ-PRQJíXTOBW
•épixlobás-atoxa I—S.

Telefon OB —30.

Két olasz Dreadnought vizrebo- 
csátása (eredeti helyszíni felvé­
telek). A boltiszolga (komédia). 
Leánvez.vek (hadidráma). A 
méhek «természetrajzi felvéte­
lek- Veronika néni (nunioreszk >. 
Kszakvclszi k- pvk «látkép) Szom 
szidok (htun-'reszk). A gyer­

mek hatalma <színmű-. 
Legközelebbi műsor változás 

hétfőn f. hó 27-én.
Az elsu előadás hétköznapokon 
d. u. 126 órakor, vasár- fa 
ünnepnapokon 4 órakor ke-duóik

*P

FIÓKJA:
HÍKDCI-UT 6. 5Z.
Ajánlja: Férfi és néi 
dpókiilönlegestégelt
Anatómiai cipohben nagy választék!
Egységes szabóit árak!

BUDAPEST bizsMrbt a.

itjegyzék postán béntteatoel
?cstat szétkidílési osztály:

Budapest, Rákóezi-nt 6.

és karácsonyfa-rtisiczukorka

1 kg, 4 K., 2 kg. 7 K., 4 kg, 12 K.,
utánvétel mcllott bérmentve.

Finom fris tcasüteraény is kapható.

SUFÓnyi CZQKQFKaOyAF
Nagy-Surány Nyílra megye.

TO—''.Iái" műd \L

ÄxJCiiA iz6l:rssszOk í; B'clllsebli («16 kira.srtrk 
■.-fi t'V. alhnlmts) csemeték fcejrorteséco Icgiielc- 

gébben ajánljuk a l:gjibt> blriévnolt .r/eadí

^3

yeoovn 3J«;niJUK a iFyj idu uir.ivvnvfv WI <enuw
jvß SZŰCS SÁNDOR Fi A

szölöielcpít ElhnrdlOszcgcn.
Ha r sa. : :d :.rvi ■/ a e' t, agy ne vegyen addig olt­
ványt v'igv % ‘«öt. !■: a fenti r.;; nagy lores erjegvz.ei., :

;vz«k mii n tz'.lgva. Ölesé ár ••
pontos kútsolraláe. Sziaos olina.ro leró! A li :- 

•

MAGYAR-MORVÁT TEW6ERI GOZFAJOZÁSI k^T., FIUME.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert l^grövidobb ós leg­

kényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmácia: napontahajólndulás,ezek 

közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zara, 
Spalato, Curzola, Gravos.i (Ragusa) Castelnuovo és 
Cattaróba Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Caltaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3—6 gyorsluyó-
összeköttetés.

Fiumc-fincona: hetenként 2—3 gyorshajó-
összeköttetés.

Fiume-Raveana i hetenkint egy járat oda
és vissza.

Ezen gőzösök ^közvetlen esitlikozlshin közlekednek s 
Budapest (elöl . rkozo-é. Bnilspesrre indnlő gyorsvonatokkal, 
melyek n h»]64ilomleie é« onnan közlekednek, úgyszintén Vene 
zilbeii es Ancon:lhan az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, 
Naiulv. Ítíiri. Brindisi, Bologna, S’irenze. Milano (elé, atb. etb.

' X gözbaiöe modern kényelemmel, hékiflilkókkel, kitűnő ét- teretnmofé« a kényelmes és kellemes utazó« minden kellékével vonnak felszerelve.
Bővebb felvillgositást nvnjt a Központi Meneflegy-

Irotln. Ilmlin>« «t (V., Viiindó-lér 1.) és annak összes
raigyarorszigi flökirodéi.

LUSBR L.-féle iuris a-iauasz.

iegyek elóvétvUi i Feli»» Uarrice Rway-utcza 18
d. e. ■.* — 1 -1 -C és d. u. u-ig. Hirsch nagyi le _A ndrjss\- 
UL 10, éi So? 
az 1-sö eni-'- . -------vil.i4 1,‘gels ; tánoattrakczidir.ak felloptwel.

1 _• es u. li. ■ v_. nir»vu a i - . -
io.'ronyi mgytó/.sdtíhnn 11 tkv zi-ut 1 12 óra után 
l'lv', Casino ti3 Parisban"* to’, sen n mus r a

ielvéteinek e !aa
kiadóhívatalaban.

])\y -,n -'s ayr-' an hat - sz-ri
tyúkszem, szemeies - • talp,
v ,1:111 • r. ssrok fcijrke- 
menyedúcsei t x Vil á
jiiir.d :iTV-m bcrcl

A hMtiSé t jót 
aló?
•rőt:

Kütponll 
szítk. raklsr:

scLwcnr. L
gyó^yz fleldlrtg BíC3 

Csak akkor
valódi, La minden hasz 

uiasit.Xh es minden mp.\s; 
Ueties vöd,. :\ ,»v«:l • ni m..-.? 'I
it ozürt is erre ün>elrl kell.

Egy dobi); ; ra I kcr. 20 OH , fidekre I kor. 
65 fül. előzetes tckti'd>ue melle t bérmc’tve.

1.

Török Józs
iSscxasöCT:

‘d íjjynrorFíájíl fiirnlzldr i

sí (íyógysz. Budapest, “ídí'Mlr “ ll: _

Uj kiadásban jelent meg !f-

JULES VERNE
A FÖLD FELFEDEZÉSE

Magyarra íorüította és függelékkel ellátta t't
BRÓZIK KÁROLY dr.

.Második kiadás. *■« ^'égy kötet.
I—II kötet: A híresebb utazók története a leg­

régibb időktől a XVIII. századig. Képekkel 
III—IV. kötet: A XVIII. század hires hajósai. 

Képekkel.
Ára egy-egy kötetnek 4 K. vászonba kötve 5 K 60 f. 

Kiadja a FRANKLIN-TÁRSU LAT.

Megrendelhetők:

j LAMPEL R. könyvkereskedése
iWcdianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI. kor. Audr&ssy-út 21. szám.
és minden könyvkereskedésben.

KO nagyiban és 
kicsinyben

SäLäüSO^ JAKÁS és V- ezégnál Budapest,
TELCFOXSZA.MOK .

73—»0. 73—97. 73 :>S. 73-93.

TEi.EFOxsz Lmok i

T3 U(l. 73-07, 73-08, 73—0»

]SHsl ® tb a ißnraL ílÍ. o ír» s

Hovomber ho Nemzeti Színház M. klr. Operabál Vár$zlnii4z Vígszínház Magyar Színház , Király Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház Uránia Hangversenyek

Délután:
"<U Véíinay

t Cet«,

A tamoius li öl ,

1 Ludas ? atyi

I
* rézulovsg

1 - 1
i ailu 1

í'i’iuxun j

A talliót

Az apja fia

A US l'IOi•
Leány tráeá*

f A »25k"tt La ona

i
ILengyet c onvccäki4

An*orge
Roya (M/
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Valódi anaol és franczia 
kiilöniGeessígek.

tucatonkint 3, 4, O, 8» 
lO, 12, 14 K. 3 tucat­
nál 30% engedmény«

'orv. védett, valódi indiai 
paracnmmi férflldilSnlcges- 
*''(? luczatjn fj.~ kornna.
3 tuciatníl 20”;« engedmény.

♦
MAKIRA
IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

© ÜTERÜS-SPRAI feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

•rvosfleg rendelve a, C, 6, 8, 11 kor. 
darabja.— 3 darab­
nál 2(H« engedmény.© PESSAR-OGL

BIOÉT 10, 16, 20, 24 Kor.
MAGYAR ORVOSI BIŰSZERTáR

h=sbbsi Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
10OO ábrával Ingyen bérmentve és dlscréten küldünk.

VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

Alólirott községi elöljáróság értesíti az érdek­
lődő orvos urakat, hogy

«.VW»

üH

•:.yi - t** • - ■ v

3R&38

TOL, Rákóczi-ot 44. sz. K'S
Az összeg raktáron lévő valódi amerikai és angol gyárt- 
monyok Barry, King Qualltc, Titán és a legfőbb hazai gyártmányok

beszerzési áron árnsittatnafe

‘ ***

Kendi Antal,
Bpsst, IV., SomiBlHliS-l 7.
Bűrbutorszakiizlet, moly minőség, for­
mai kivitol és árak tekintetében kiilö- 
nüs előnyt nyújt, Altból börbulorok, 
ebédlő székek, fontéul!ok, íérflszobák 

és Irodahelyiségek butorzása!
Bőrbutor bevásárlása bizalmi dolog!

EEEOETB

Saj.lt gyártmányú Hettinger kalortferesek cserépbnrko- 
latokban vagy anélkül, modern sima éa mintázott o»«röp­
ít ályhfck, modern és antikstilü kandalok, öntöttvas, 
ohamott (kaolin) és koksz-kályhák, központi, fűtések.

Egyszerű és díszes kivitelű kis

takaréktüzhelyek,
valamint

yesdégldi tűzhelyek
legszolidabb kivitelben és leg­
olcsóbb gyári áron kaphatók

EHRLICH KÁLYKAGÍÁR R.-T.
BUDAPEST.

Iroda és mintaraktár: VII., Dohány- 
és Wesselényl-nícaa sarkán levő 
15. számú ideiglenes áracsarnokban.
Telelőn 60*08. Telefon 60-06-
Minden méretű kályha- és tűzhely- 

alkatrészek állandóan raktáron.
Árjegyzék és kíiiiégvatés titánéira 5«|yen

A huszadik század ipartechnika világraszóló 
vívmánya a

pályázatot hirdet a lí-ik községi- orvosi állás??, 
mely állást az állam javadalmazza, e szerint 
nyugdíj-jogosultsággal bir.

Izsák nagyközség a közegészségügyileg hozzá 
csatolt Orgovany községgel együtt 10.000 lelken 
felül számlál. Ezenkívül ide vergal még, Kis- és 
Nagy-Píhl, továbbá Szt.-lRíre, Ágasegyliáza és 
B:!áZ6*paszfák nagy része 5 —SOCÖ lakossal. 
Összesen tehát mintegy 15—S6.93Q lélek.

Ezen lakosság jómódú, akik betegjeiket szí­
vesen kezeltetik orvossal, ügy. hogy itt egy szor­
galmas, törekvő orvos igen szép jövedelemre szá­
míthat.

Maga Izsák fejlődő, forgalmas község, jó 
vasúti összeköttetése révén közel a fővároshoz, 
kellemes tartózkodási hely.

A lakbér csak idaiglenee, ementyí^sn 
valóizir.iisig szerint iegközsieíib orvosi lak 
f33 c^itteiní.

Izsák, 1911. november hő.

stb.,

30 fill ír.

Bármilyen bőrt; ehevró, box. bagaria 
gyönyörűen fényesít, a repedésektől meg­
óvja, jpiahiíjja és finemztja. Egy üveg­
ben 2-szer annyi van, mint az óriási cipő­
krém dobozokban és mégis csak SO fil- 
Eés*. Aki takarékos és csinos akar lenni, 
az csak ítészüly-féle cipötsekal 
tisztittassa cipőit.

Az egész országban mindenütt koptató!
Feltalálta: MÉSZÖLY OSZKÁR vegyészeti gyáros _
GÖ33ÄPEST, 2£„ Kőbánya Halom-ai. 3S5. j

MBB—H—BRBMW—HBMBMRMg M

Ürssedésben
lövő számos különféle 
állás jelontetottbo, melyek 
teljes czimmol olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üllöi-ut 
65. (ezelőtt József-körut 
68. számj

1!
ig raf-aipigytL

Valódi franczia és amerikai gyártmány, eredeti cse- 
ína^nlásban. Orvosilag ajánlva 3 Feltétlen bizüss. 
„Fatima“ I. és II. minőség. Ára tucatonként S és 3 K
(Sentlrftnis11. ó3 II. „ , . 18 és 12,
\z utóbbi két óvszer különlegesség a legkiválóbb 
a gumml technika terén, „ftuia Vagina! Spray“ n 
logmodornohb és legkényelmesebb női óvókiilön- 
legcsség. Ára 15 kor. SzétkUldő; titoktartás mellett. 
Kérje ingyen és bérmontve öOOO-nél több ábrával 

ellátott legújabb képes árjegyzékemet.
FT TE* T! W Y TT ams-ssbószeil míiszor- 
IMiaJSfl A A V, és quit,miáruk gvára
Budapest, KcrosiEltCi’czefj-u. 17.
ALAP1TTAV01T 187*. TEl.Kl «V 11 re

*25
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B hirdetési rovatban minden szó 
■egyszeri beiktatása közönséges 
p stit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
tseíiikböliuodvoG fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E liirdotósi rovatban midőn szA 

egyszeri beikthtása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betükbblszedvoGtll.-rel UzotonáA.

BfiE aarm

Péazszs&résyeír,
okmányszokréuyek, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó Áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktúrban, Bndapost, V. 
Bálvány-utcza 6—C.

Sok száz
-vagyonos hölgy okait férj­
hez mean". Keresztény 
héjadon 200,000 márka,
kaflj. özvegy 80.000 ko­
rona, fiatal független zsidó 
hölgy 000,000 korona va­
gyonnal stb. stb. Csakis 
komoly szándékú urak 
(vagyon, állás, vallás mel­
lékes) kapnak díjtalan fel­
világosítást. Schlesinger, 
Barim IS-

Házasság közvetítés
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Fórjhezmonendó 
urhölgyek előjegyezve a 
logkülöndözöbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak 
a társadalom minden osz­
tályából. Czégjelzéstelon 
levelezés. Nősülendő urak 
íórjUszmenendö nrhöl- 
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhiril 
liázasségközvetitó irodá­
jához. Budapest, Rákóczi- 
Bt 86. (Diszkrét, lópoeő- 
'házi bejárat).__________

Akar Ön szellemes lenni?
akarja, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák ? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni 5 Olvassa el a 
.Társalgás Httvészete* (El­
lenállhatatlanság titka es 
Szellemsxikrak) rendkívül 

■érdekes könyvet! Ecgtadja 
ebből, mint viselkedjék, 
hogy férfit, nőt. alattvalót 
és fellebvalót egyaránt 
nediiódltsoB. E könyv kor­
rekt ntmntaíója lesz aa 
élőt minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön. színházban éa 
mindenütt, ahol kisebb- 
nagyobb társaság.van jelen. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) In­
gyen, diszkréten küld: 
DEÁK, Budapest, Rákóczi- 
Ut 86.
Faszekrényeket

tűz- és betörésmenteseket 
ajánl Bcdapisti Pénzszek- 
réoygyár. Mintaraktár V., 
Szócnnyi-nteza 7. Gyár 
IX., Rákos nteza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Veres avonya
befőtt, 5 kilós postakosár 
9 korona. Felhai konzerv­
gyár, Barta József Felka.

39 koronáért
készülnek saját műhelyem 
bon mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szö­
vetekből László Sándor 
ferfiszabómester, Bndapost 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bor­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm._________ 08'XI

Elsőrendű Singer*

varro-pekeí
naßyh*ni árbin 
í-s rinden Ariel- őreié; ndlkOI lis- 
vi I es UK riu-
lotro ■ idilliünk 
e évi jótallés- 
tál re vidékre 

ie ú&rhova

Láng Jakab és fia
Viuri)gép-nag} kereskedő!;

Budapes*, Jöztcí-'.ierut 4t.
Fióküzletek: B*ross-tér 4. ez.
Hűdén: MavRit-kurnt 6. Képei 
Ujegyzík ityicn ée búrmeatvs.

Meghűlésből
származó hnrutos bajok­
nál használjon Rétiiy-íele 
ezukorkát Ára gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Iuniperns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve.Csomego- 
konzervekröl árjegyzék
ingyen. Felkai konzerv­
gyár, Barta József. Felka,
(Szepes megye.)

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
RavatalgyárRészvónyiárs. 
Nagymezó-utoza E. 46. se.

Blztke
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetben K 
8.—, sóslében kor. 7.—. 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmogye).

_______ 29319

Temetkezést
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képos nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár

Részv.-tára. Nagymezö-n.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásbere» 
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy- 
léket kívánatra Ingyei 
küldi: Budapesti Passe- 1 
■lánygyár, Nagymezé-» 
AB. szám.______________

ZálogczÉduláhat
veszek. Elzálogosított 
brillláiaekat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Klrály-ntm 9L u.
leobella-utoea eartcA*.

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX., 
Ollői-nt 55. (ezelőtt József- 
körút 33.)

Pénzt
star Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tanbor 
ezeghoz, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. 29387

Singer varrógépeit
Kerékpárok.

legrolcaóbban
kaphatók

Haban József
Budapest, Almdsay-tér 1«.
javításokat olcsón kósrit. Ké­
se« érjegyzéket ingyen küld.

Öreg
haul» fogakat zalogczédn- 
lákat bármiről, bútorokat' 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfa-ntcza 45. L 5. Le­
velezőlapra jövök.

Zólogczéiulít,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs- 
töt és régiségotveszek. 
Alt-XVicn porczellánt, 
régi bronz esonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

ajtók, ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, *gen ol­

csón kaphatók

Wiener*, utódánál
BUDAPEST, ŰLLŐI-UT 121 

Telefoe: 62—11.
Alakíttatott ltSO-bM

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitol- 
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom r köve­
tekből. Lichtman Sándor 
ferfiszabómester, Budapest 
Rottenbillor-ntcza 4ZA. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

AvilághiíijKE ROYAL“
Gramofonokat minden recsegés 

vagy ntózaj nélkül 
meséé tiszti hang- 

■zigoman az 
eredeti, nagybani 
gyári Arakon és 

.minden Arföl- 
lemeléa nélkül 
jbavi 6—ío kor. 
részlcttizetésro 

I ezMliljult n vi­
dékre is. Picoló- I 

Bremmoloook Zl ker.-tól feljebb.

Lái)g Jakab és Fia I
granmefoe-nagykirsskeillk,

Budapest, Jőzsef-könit 41. J
Fióküzletek VIII., Baross-tér 4. I' 
Bala, II., Marglt-körut 6. sz.
Árjegyzók Ingyen 6s bénuenlve.

10°/«-kal olcsóbb,
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb cs legnagyobb bu- 
torárnház, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
mellett. Varga Eibály és 

1 Társa, Kristol-tér 8., I. em.

•^.Soványság-^»
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer » 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt téstidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást Vérszegénység, 
gyengeség. Idegesség 
elles és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chlcsgo, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ornzíg- 
bal- Dobozonként 1 trt 
10 kr Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs lór B. Budapest, 
VH, István-nt 11. U/L 

Teletni 156-86.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágon Hagyat Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Harkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Kőzérvényü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. l-től jnl. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében: előbb a szem­
közti Liszt Forencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
ezégektói s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

beszélő-gépek
tSIcsérnélkQliek is 5
kizárólag eredeti első- ■ 
rangú gyártmány, rés*- i ■ 
tétfizetésre is olcsón I 5 

kaphatók, e

Sonka-pácz
szopességi, 1 adag 1 son­
kára utasítással 1 korona. 
12 adag 5 korona. Folkal 
konzervgyár, Barta József 
Polka._____________ _

Asztalosok
nj jövedelmi forrását loiró 
képos nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-utcza 
E. 46.

Karmos
bántál mák hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka. roolyot po- 
motofüből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszortárban 
kapható.

Magyar harzi kanári- 
tenyászde Debrecenben.

Ki ft madár dilit 
meg tudja évttiui 

'ós annak énekét, 
fól tudja becsül­
ni, lcanlri tc- 
nyészüiím ke­

resse »fel s f!«z- 
teljen megsúgom 
rendalményeivel. 
Minden, mit egy 

ir.adir előadni képes, legyen a* 
lágy, mély hang, avagy csengő 
trees. Ami csak midárbankivá­
lóan jó tenyószdémben mindez 
föltalálható." A rendelt madarat' 
mielótt elküldöm, tudásáról 
elóbb magam meggyőződöm és 
ha hibás liangn, vagy rosszul 
énekel, nem létezik nálam, hogy 
én azt küldjem el. A tisztelt 
rendelő nyugodt Iahet lóhát, 
hogyha nálam rendel, tudom 
nem szenved kárt. A lakáé 
logkodvosabb dísze a szé­
pen éneklő kanári madár. 
Kanári madarakén eddig sok 
pénzt adtunk a külföldnek. Ma 
már nincs szükség erre, mert 
a, szakszerit vezetés alatt álló 
Ágoston marvar berki ka- 
nári-tenyésztő telep Deb­
recen BSorgv-atcza 0. sz., 
gyönyörűen fnvolázó, ceroes 
liju kanári madarakat szállít 
darabonként 7, 8, ío és 12 fo­
rintért. Tenyésztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabját 
í forintért. A szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosán 
csomagolva, szavatosság mel­
lett történik. Árjegyzék és ápo­
lási utasítás Ingyen. Számol 
elismerő- és kölzSnölrat 
birtokéban. A legnagyobb 
tenyósetőtelop és szetkft> 
v désl intézet.

■zniiHnEHaiiBianH
B BÉRCZI-VITRAGE g

Hűl

Isrnyi és Társa
Budapest, VL, Teréz-körnt 4,
BEP* Kérjen árjegyzéket.

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertől csak a valódi 
és világhírű Larioln 
Oapsnlatól (dr. Klóin)

f* [yógynlhainak org a 
egbiztosabban. — Több 

* mint 100 orvosi bizo­
nyítvány tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hálá­
sáról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké- 
szitónél 2 K 60f.-ért Illés 
Antal gyógvszortárában. 
hZAHADKA. Itndspeotl 
fóraktáros i Nyilascy 
Gusztáv gyógyszi-rész 
Upeet, Fehóieérl nt. 
Ulászetoktól óvakodjunk.

vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett szállítóit tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy Ilye«

olcsón
■ehol nem kap modern 
háló, ebédlő, úri és em­
lőn szobákat itbe Győ­
ződjön meg, trkinieo 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jatAnyosan

vehet
a legegyszerűbb tői a 
lcgdiszeetbb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lakberendezési síri ltojó

eztg
BUDAPEST, 

Váczl-könrt 6. síim
fBejárat Szerpcecn-utca 
1., 1. em.) Árjegyzék In­

gyen. Album 1 K.

VIII« üilői-nt 4. Mám j

H 60/S5 em. nagy borsolttUro L 
B Pomt-Lace szalag munka ■ 
0 rezruddal éa gyűrűkkel ■
e darabja 1 kor. 50 till- g

g Bérezi D. Sándor s
«8 BUDAPEST
™Fó11z'et: Desaewtfy-n. ■ 
■ 5. szara. — Fióküzlet: "

BÚTOR
30°/o megtakarítás!

Régi Butorszalon
Bndapost, FerenczleMere 3 
félemelet- Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nraaágl lakbéren- 
dezeseknek, mahagóni óa 
palisander bútorok, url 
szobák, angol bórgarnHnrak 
és teljesen berendezett 
mlntaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok." 88-rTelefon 88-13. 2869»

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részvény-társ. 
Nagymezó-ntcza E. 46. sz.

~~ Vajai, ”,
zsírt teljesen pótol főzés­
hez, sütéshez kitűnő szag­
talan, szapora, kóser kó- 
kuszzsirom. őt kilós posta­
doboz franco 7.50 korona. 
Kokuszvaj 8 korona. Klein 
Sándor Y/ien, Fricdlgasse 
45. szám.

Szakók részére 1
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-ntcza 46.

Bntorhitel
legnjabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bútorokat készpénzárak 
mellett,meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
minthogy a kellemetlen 
bankoljárásokat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő ősszeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Liszt 
István 17., Kristót-tér 8, 
L ein. fintarraktár.

Mézédes
csemegeszőlő mázsánként 
36.—, postakosaranként 
2.20, zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 K-ért.
eyümöicsklifltel. Csongrád­
iról._____________ 11388

Gyorsírás , 
ős gyorsgéptrás. A Gya­
korló Gyersirő Társasig
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj helyi-] 
legeinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabolsbcrger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, Összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esll tanfolya­
mokat Is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Biogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VI., Andrássy-ut 
12. szára.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lattberendezc- 
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezési vállalat

Budintst, IV. kér., 
Girléczy-ulcza 7. sz.

|0 Iszce butor-
album I kor.

>yonatott a Hazni Uirjnpkindv Kősivépjtársaság körforgó gépein riud»pesten, V., llvnuxl utca lü


